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és valamennyi hirdetést Iroda-

Tedeum.
Mátyás király hajdani diesteljes temploma, 

mely nehéz századok borúja által belepett 
romjából a mi napjainkban támadt uj művé­
szeti ragyogásra támadt, ma egy ezredévnek 
iegáhitatosabb emlékezetétől lett hangossá. A 
királyi pár, az uralkodóház tagjai, az or­
szág nagyjai és képviselői gyűllek ott össze, 
hogy az idők nagy találkozóján, az ezredév 
ünnepi fordulóján hálaimát és fohászt le­
begjenek a népeknek mindenható urához, 
ki berniünket szerencsésen kiállóit tiz vi­
szontagságteljes század után a jövőnek ki- 
íürkészhetlen, de mindenesetre nagy felada­
tokkal és nagy küzdelmekkel jelzett útjára 
vezet. Kicsi és válogatott volt a templom­
ban jelenlevőknek köre, de imádságos sza­
vuk a magyar nép milliók legbensőbb ér­
zéséből szólott A kath. templom, melyet 
történelmi emlékek sugárzó fénye tett 
előbb is szivünknek drágává, a hazaszeretet 
templomává vált boltozata egy volt az égbol­
tozattal, mely hazánk határait körülfogja 
es a falai közül felszállott zsolozsmában 
összegyűlt a messze elterülő rónáknak, 
az egbenyuló havasoknak, a zajló tengernek 
minden visszhangja.

Páratlan látvány volt bizonyára az a te­
kintélyben és méltóságban kiváló, a disz- 
öltözékek pompájában ragyogó gyülekezet, 
mely a templom hajóját betöltötte . . . Ha- 
sonlithatlan lehetett az a jelenet is, mikor az 
ország bíboros főpapja ihletett szavait ehhez 
a rendkívüli közönséghez intézte. De a külső 
képnek teljes ragyogása és az egyházi szó­
zatnak fenkőlt jelentősége csak abban a 
mérhetlen hatásban fognak igazán nyilvá­
nulni, melyet széles ez országban gyako­
rolni fognak. Nem lehetett senki hivatottabb 
arra, mint Esztergom hazafias érzésű és 
kegyeslelkű érseke, hogy két évezred mes- 
gyéjén a nemzeti történelem lelkét megszó­
laltassa, és a vallási hit malasztjával a nem­
zeti hit kijelentését elválhatlan egységben 
szétsugáróztassa. A királyhoz és a nemzet­
hez szólott, hogy mindkettőjüket emlékez­
tesse a szent koronának egybefoglaló kö­
zösségére. újra megpecsételje az ősi alkot­
mány erejét és ünnepélyes tanúságot tegyen 
a nemzet történelmi függetlenségéről. íme 
azok az örök hagyományok, melyek egy 
ezredévnek megszentelésével szólották ina 
minden magyar honpolgár szivéhez, hogy 
még fokozottabb erővel szálljanak át min­
den következő magyar nemzedékre.

Sok a felekezeti különbség hazánkban, 
sok a nyelvi különbség is, és vannak fele­
kezetek. melyek nem vallják magukénak a 
Mátyás-templomban végbement vallásos cse­
lekmény szertartásos formáit, vannak nem­
zetiségek, melyek nem ismerik anyanyelvű­
kul az ünnepi imádság nyelvét. De nem 
cgyesülünk-e mindannyian az érzésben és 
az imában, inelylyel közös hazánkra az 
isteni gondviselés kegyét kérjük ' A szűz anya 
mellett, kihez a herczegprimás fohászkodott, 
nem látjuk-e a templom oltárán magának a 
magyar hazának képét, a legtöbbet szenve­
dett, legszeretetteljesebb. legnagylelkübb 
anyának képét í Annak a közös anyának oltá­
rához gyűltünk, ki mindenkinek közülünk 
részt juttat páratlan dicsőségéből, mindnyá­
junkat jogok osztályosává teszen, mindnyá­
junkat büszke önérzetben, szabad szellem­
ben nevel fel. Ha a nemzeti lét küzdelmes 
századain keresztül számosán voltak a 
nemzetnek oly fiai is. kik elnyomot­
taknak érezhették magúkat, mert csak 
a szenvedésekben lehetett osztakozniok, 
de nem a dicsőségben és a jogokban, — 
oh adjunk százszorosán hálát a gondvise­
lésnek, hogy épen az ezredév fordulója 
előtt, az utolsó félszázad fokozott megpró­
báltatásai és megnövekedett kísértései kö­
zött teljes világosságra engedte jutni a 
nemzet történelmi szellemét, az általános 
nemzeti hit soká elrejtett, néha zavarossá vált 
toirásait még az ezredév beteljesülése előtt 
kristálytisztán szétárasztva a magyar tár­
sadalom legmélyebb rétegeiben is. Ha az 
ősök világraszóló történelmi alkotásából a 
legbecsesebbet, az állami lét teljességét ma 
nélkülözzük is, nem csorbulhatott meg sem 
büszkeségünk a nemzet múltja fölött, sem 
a bizalom a nemzet jövője iránt, mert 
minden nemzeti törekvésünknek szent zálo­
gául szolgál az, hogy a magyarság eszméje 
ma hódítóbb, a nemzeti hit általánosabb 
és összefoglalóbb, mint a régi dicsőség 
oapjaiban volt.

Igen, adjon minden magyar hálát az 
egek urának. Nemcsak azért, hogy a föld­
rész czivilizácziójának legveszedelmesebb őr­
helyén és a legnagyobb történelmi hivatás 
küzdelmei között nemzetünket megtartotta. 
Adjon hálát a hazának minden fia még 
inkább a gondviselés ama különös kegyé­
ért, mely őt magyarrá engedte lenni. Érezzük 
mindnyájan az imának hevével, hogy a hazá­
nak hite a mi közös hitünk, a hazaszeretet

a mi egyesítő evangéliumunk. Az isten, ki­
hez a herczegprimás a nemzet jövőjéért 
fohászkodott, mindnyájunk közös istene, 
kit bátran nevezhetünk mindenkor a ma­
gyarok istenének, mert a magyarok törté­
nelmében jobban és tündöklőbben nyilatko­
zott meg, mint más nemzet történelmében. 
Az emberiség sorsának legfőbb intézője a 
mi kegyes istenünk volt, inert a mi nem­
zetünknek a legdicsőbb feladatot, rendelte 
az emberiség közös ezéljainak szolgálatá­
ban. Esedezzünk hozzá, hogy a jövőben 
is, akár hősies odaadással vérünket kellene 
ontanunk, mint az ősök telték, akár a béke 
áldásos müvét alkossuk, mint a kor­
szellem kívánja, — még nagyobb siker­
rel juttassuk győzelemre az isteni tör­
vényi, mely a czivilizáczió teljessége, a jog 
és igazság uralma, az anyagi és erkölcsi 
megváltás felé vezeti az emberiséget. Isten 
kegyelme egy ezred éven át tartotta fenn 
hazánkat, mert földrészünkben az emberi­
ség fejlődésének szüksége volt azokra a 
különös erényekre, a hősies szabadságszerc- 
tetre és törhetlen jogérzetre, melyekkel a 
hadverő ősök a magyar faj fensőbb hivatá­
sát igazolták. Az ezredéves ünnep ihlete 
tegye erőssé azt a fogadalmat berniünk és 
utódainkban, hogy mi sem fogjuk nélkülözni 
soha azokat az erényeket és képességeket, 
melyekkel a hazát fentarthatjuk dicső tör­
ténelmi Idvatásának mindig tökéletesebb be­
töltésére. Az erények és képességek, me­
lyekre nemzedékünknek szüksége van, csak 
részben azonosak az ősük örökségével, rész­
ben újak kellenek, hogy legyenek, hogy ele­
get tehessünk az idők változott szellemé­
nek, mely a hősi bátorságon és a szabad­
ság szeretetén kívül a munkának szeretetét 
és a felvilágosodás józanságát követeli tő­
lünk. Bizonyára nem sikerülhet azoknak tö­
rekvése, kik a múlt századokra és a törté­
nelmi hagyományokra való hamis hivatko­
zással a középkor politikai és társadalmi 
alakulásai közé szeretnék visszavezetni a 
nemzetet, hogy a haladó emberiség közös­
ségéből kiszakítsák. De még kevésbé vezet­
het eredményhez azoknak lázas buzgólko- 
dása, kik a müveit emberiség jövő szolgá­
latára azt követelnék tőlünk, hogy kozmo- 
polilikus ideákért mondjunk le a hazáról, 
az absztrakt emberiért tagadjuk meg a ma­
gyar polgárt. Tiz elmúlt századon keresztül 
a magyar nemzedékek a hazának hitével 
szolgálták az emberiség ügyét, a jövendő 
magyar nemzedékek is csak a hazának 
rnegerösbödött hitével fogják nemzeti nagy­
ságunkat az emberi haladás összhangjának 
lényeges elemévé tenni. Ez a mi vallásunk, 
u inelvnek jelében imádkozunk.

_____  M. E.

As ezredéves üztnepség’ek
Nagy múltjához méltóan ünnepelte meg ma a 

inagyi :* nemzet koronás királyával együtt a ma­
gyar haza ezeréves fenállását s a magasztos ün­
nepség bún méltóan vett részt az ország szive, a 
székesfőváros. A mai ünnepségek emléke kápráz­
tató fényé s komoly, fenséges jellege őrökre be­
vésődött azok szivébe, a kik részt vettek benne.

A hálaadó istentisztelet.
Az ezredéves ünnepélyek egyik legkimagaslóbb 

mozzanata, az ünnepélyes hálaadó istentisztelet ma 
ment végbe a budavári Mátyás-templomban. A 
történelmi nevezetességű templomban, a melynek 
minden köve a magyar nemzet históriájának egy- 
egy nagyobb mozzanatára emlékeztet, a mely 
egyházunk története annyi históriai nevezetes­
ségű esernénynyel van egybekötve, ebben a tem­
plomban gyűltek össze a nemzet intéző férfiai, a 
királyi család s a nemzet képviselete, hogy hálát 
mondjanak a magyarok Istenének az elmúlt ezer 
évben vett jókért s ujult erőt kérjenek az uj 
ezredév küzdelmeihez.

Páratlanul fényes volt a mai nemzeti ünnepély, 
a mely az isten házában folyt le és az istennek 
volt szentelve.

A hálaadó istentiszteletet Vassary Kolos, Ma­
gyarország biboros herczegprimása tartotta s a 
niikor a mise végén, áldólag kiteijesztve karjait, 
reszkető hangon, néma csendben énekelte: bene- 
dieat ros omnipotens Deus, áldjon meg benneteket 
a mindenható Isten, éreztük, tudtuk, hogy a régi 
és az uj ezredév határán kén a legelső magyar 
főpap a magyarok istenének áldását az egész ma­
gyar nemzetre.

* Az áldó karhoz legközelebb egy gyászba bomlt, 
fájdalmas anya, a legelső magyar asszony, a ma­
gyar királyné térdelt és imádkozott. A fényes, 
pompás gyülekezettől elütőleg tetőtől-talpig gyász­
fátyol borította. Úgy tűnt fel, mintha ott a tem­
plomban a többiek mind-mind csak a letűnt dicső 
korszakokra emlékeznének vissza s egyedül ő 
imádkoznék, hogy az elmúlt ezredév sok búja-baja 
ne ismétlődjék.

A Te Dcum magasztos hangjai is elhangzottak 
s az egész gyülekezet meghatottan, ünnepies han­
gulatban távozott a fenséges ünnepélyről.

Felvonulás a várba.
Az a kép, a mely ma délelőtt a lánezhid előtti Ferencz- 

József téren a szemlélő elé tárult, valóban mesébe illő 
látvány volt, A téren köröskörül, a Duna két partján s 
a mellék-utczákon, a meddig csak a szem ellátott, sürü 
embertömeg állt, nézve a kifejlődő felvonulást.

Már reggel kilencz órakor elzárták a rendes forgalom 
elől a lánczhidat és az ahhoz vezető utczákat s ettől 
kezdve előbb egy, majd két és három sorban szakadat­

lanul vonultak át a lánczhidon a pompás magánfogatok 
és diszkintók százai. A lánezhid, a Dunán állomásozó 
hajók s az utczák és terek épületei még a tegnapi díszt 
viselték magukon, a hullámzó embertöineg közt pedig a 
Ferencz-József-tér szabadon tartott részén lassú lépésben 
vonultak el a szebbnél szebb fogatók.

Milyen szinpompa, milyen disz volt ez ! A különböző 
századok és nemzetek stíljében diszitett üveges és nyitott 
hintók egymásután hajtattak el. Itt egy XIV. Lajos kora­
beli diszkintó, a cselédség stilszerü öltözetével, közvetlen 
utána egy Mária Terézia korabeli fogat, majd egész ma­
gyar díszítésű hintó. A lovakon és a cselédség ruháján 
levő arany és ezüst, minden kocsin egy-egy kis va­
gyonnal ért föl. Hát még azok az ékszerek, a melyeket 
a bennülők viseltek. Nők és férfiak egyaránt diszma- 
gyarban voltak s most tűnt ki csak igazán, hogy a 
magyar viselet mennyire emeli a női szépséget

A zászlós urak és a többi magyar mágnások disz- 
hintói közt haladtak a főispánok fogatai, minden kocsin 
az illető vármegye szint-ibe öltöztetett tarsolyos huszárral. 
A szingazdag képet még csak tarkította az idegen álla­
muk képviselőinek fogatai, de határozott tény. hogy ezek 
pompája messze elmaradt a mi uraink Unióinak fényé­
től. Fél tízkor már kettes sorjában haladtak a Iúncz- 
hidon a kocsik s a hid Budára vezető gyalog járóján 
oly nagy volt : tolongás, hogy ember ember hátán 
haladt tova. Boldog volt az. a ki jegyet tudott szerezni, 
hogy a vár elzárt utczáira és a Mátyás-templom előtti 
térre bejuthatott. Daczára az óriási forgalomnak, elég 
simán folyt le a felvonulás.

A Ferencz József-téren a rendet egy század huszár- 
ság Pongrácz Albert cs. és kir. kamarás, százados ve­
zetése alatt és Boda rendőrkapitány tartotta fenn a ki­
rendelt tisztviselőkkel s két szakasz rendőrrel. A budai 
lánczhidtéren már többizben volt kocsitorlódás, de na­
gyobb rendetlenség itt sem történt.

Az érkező kocsik közt az elsők egyike volt Rudnay 
főkapitány zöld és vörös bársony diszruhában. Utána 
jött nemsokára br. Bánffy Dezső feleségével s gyönyö­
rűen kiállított fogata általános feltűnést keltett Gróf 
Szapáry Gyula és báró Révay Simon következtek 
ezután, majd Darányi és Erdély miniszterek együtt. 
Gróf Hadik-Barkóczy Endre feleségével gyönyörű 
diszhintóban magyar cselédséggel, szénfekete lovakkal 
érkezett, utána gróf Andrássy Sándor nejével, gróf 
Almássy György, gróf Károlyi Tibor, báró Rad- 
vánszky Géza, báró Podrnaniezky Géza mindnyájan 
díszes fogatokon különböző színű diszmagyarban. Ezután 
jött Eötvös Károly s pompás diszmagyarjában köz- 
feltünést keltett. Impozáns volt gróf Andrássy Géza 

I fogata, a melven a sárga volt az uralkodó szín. Ilyenbe 
voltak a csatlósok is öltözve. G maga huszár-századosi 
egyenruhájában volt, de felesége Kaunitz Eleonóra 
grófnő remek magyar díszruhában. Gróf Szapáry 
Gézáné, herezeg Eszterházy Lajosné, Barcsay Do­
monkos és gróf Bethlen Gábor diszfogatai jöttek ezután 
< őket követte a főváros két remek kivitelű hintója. Az 
elsőben ült Ráth fő-, Kamermayer alpolgármesteérel 
a másodikban Gerlóczy és Márkus alpolgármesterek. 
A kocsik és a lovak díszletei, valamint a hátul álló hu­
száruk ruhái a főváros szineit viselték. Gyors egymás­
utánban jöttek gróf Andrássy Sándor feleségével, gróf 
Aigra olasz nagykövet, gróf Károlyi Sándor feleségé­
vel, Ivékerle “Sándor. Gyönyörű sötétzölddel diszitett 
fogatban jött Kuburg herczeg, mindjárt utánna gróf 
Cziráky Antal két hatalmas fekete ló által vont fogata 
kék és piros diszitésekkel, gróf Sztáray Antal, Gyorgge- 
vits, gr. Forgách. Feltűnést keltett Miklós Ödön magyar 
fogata, a melybe ezüst hálóval takart fekete lovak vol­
tak fogva. Máday min. tanácsos és dr Rodiczky ha­
ladtak utána, majd Paiiaricini Ede őrgróf, Beniczky 
Ferencz főispán nejével, Szász Károly, Harkányi 
János, Beöthy Zsolt és dr. Lengyel Béla egyetemi 
tanárok, mindannyian ragyogó diszmagyarban. Egymás­
melleit hajtattak gróf Andrássy Aladár, báró 
Gerliczy Félix leleségével, báró Fejcrváry 
Géza honvédelmi miniszter. Ismét három kiválóan 
ízléses fogat következett ezután, először a gróf Apponyi 
Lajos ndvarnagyé, a ki csakhamar kivált a sorból s 
mellékutakon hajtatott a Mátyus-templumhoz, hogy még 
az utolsó rendelkezéseket megtegye az udvar fogadtató, 
sára. Meggyszinü piros öltözetű csatlósainak fehér forgói 
messzire kitűntek. A második gróf Sclíönbom Ervin 
szénfvkete lovai által vont sötétkék diszitésü fogat, gaz­
dag ezüst és aranyveréssel. A tarsolyos huszáruk szintén 
sötétkék magyar ruhában dús ezüst paszománttal. Szi­
lágyi Dezső üveges kocsiban jött, mert diszhintója csak 
a júniusi felvonulásra készül el. Impozáns volt a gróf 
Csekonics Endre halványkék diszitésü fogata. A lovak 
szerszámai, valamint a csatlósok és a kocsis ugyancsak 
kék ruhái mindenütt vastag aranypaszománttal, a kocsi 
arany czirádákkal díszítve. Gróf Esterházy Pál, 
Csávossy Béla, Dőkus Ernő, gróf Bánffy György 
fogatai következtek, majd gróf Pálffy József testőr- 
százados udvari fogaton. Igen szép volt Dániel Ernő 
kereskedelmi miniszter hintója, a huszárok zöld menté­
ben ezüstpaszománttal. Kék és arany sziu játszott gróf 
Batthányi Lajos két szürke ló által vont fogatán. Gróf 
Zselénszky Róbert liintóján a zöld és gróf Csáky 
Albinén skarlátpiros volt az uralkodó szin.

Feltűnést keltett gróf Goluchovszky külügyminiszter 
érkezése két sötétpej ló által vont osztrák fogaton. Gróf 
Pallavicini Sándor fekete lovait XTV. Lajos-korabeli 
parókás kocsis hajtotta, hátul egy csatlós és egy vadász. 
Gróf Apponyi Albert jött ezután, majd Csávolszky 
Lajos. Mikor gróf Károlyi Alajosné és gróf Károlyi 
Istvánné érkeztek, mindenki azt hitte, hogy az angol 
nagykövet kocsija érkezik. Angol diszhintó s a kocsis, 
vadász és a csatlósok széles sokszoros galléru sötétkék 
angol diszuhát viseltek. Közvetlen utánuk érkezett gróf 
Eulenburg német nagykövet. Német ruháju vadászainak 
magyar szattyánbőr csizmájai voltak. Mint mondják, 
Vilmos császárnak egy ízben igen megtetszett a magyar 
paszomántos diszcsizma s elrendelte, hogy udvaránál is 
viseljék azokat. Kiváló díszes volt még a gróf Kará­
csonyi Jenő fogata, a ki feleségével együtt diszmagyar­
ban hajtattak a Mátyás-templom felé.

A felsoroltakon kívül még számtalan fogat csatlako­
zott a menethez s a Budán lakó összes meghívottak, 
úgy, hogy a hintók száma meghaladta az ötszázat. A 
közönség a menet elvonulása után is nyugodtan maradt

helyén, sőt még mindig újabb tömegek érkeztek és mind­
nyájan bevárták, mig az istentisztelet végeztével a fogatok 
újból visszamentek.

A Szent-György-téren.
A közönség óriási tömegekben már reggel 7 órakor 

indult a várba, a hova csupán csak jegygyei lehetett 
jutni, mert annak minden feljárója el volt zárva. Az 
egyenruhás rendőrökön kivül mozgósítva voltak az 
összes polgári ruhás rendőrük és detektívek, a kiket a 
polgárőrség nagy száma egészített ki. Már 9 óra felé 
óriási tömeg volt együtt, s nagy türelemmel várakozott a 
menetre.

A várőrség terraszán már korán reggel elhelyezkedett 
a publikum, úgy hogy 8 óra felé, a mikor a katonai kor­
dont felállították, hejyet nem lehetett kapni A királyi 
palotától a Mátyás-templomig a 6-ik, SG-ik, 23-ik gyalog­
ezredek és a bosnyák ezred állt sorfalat, s a koesiutra 
nem bocsátottak senkit.

A sikló valóságos ostromnak volt kitéve, úgy, hogy 
minden öt peruzker kétszer közlekedett. Itt volt a leg­
nagyobb tolongás, s‘ daczára annak, hogy az alsó állo­
máson kérték a várba szóló jegyet, mégis igen sokan 
voltak, a kik jegy nélkül jutottak föl. Itt azonban a 
rendőrök kérlelhetetlenül visszautasították őket. Tiz óra 
után érkeztek meg udvari fogatokon a kir. palotába azok 
a főherezegek és lőherczegnők, a kik nem a palotában 
laknak, s mindegyiküket dobpergéssel fogadta az őrség, 
a mely ezúttal a 38-ik gyalogezredből került ki.

A kir. család tagjai fél 11 órára gyűltek össze a kir. 
palota nagy szalonjában, s nemsokára elővezették azokat 
a remek, dúsan aranyozott diszhintókat, a melyeken az 
uralkodó pár s a főherezegek a templomba mentek. Ez­
alatt a palota nyugati részén felállt az első h.-huszárezred 
egy százada, a kir. palota lovardái alatt pedig a 16-ik 
huszárezred egy százada. A fogatok mögött helyezkedett 
el két arciere és két magyar testőr festői öltö­
zékben. Az arciere-testőrök világos vörös kabátban, dús 
aranyozással, ezüst-sisakkal, lószőrforgóval, hófehér 
ezérnanadrágban. Mindaketten koromfekete paripán. A 
magyar testőrök vörös atillában, ezüsttel dúsan zsinó- 
rozva, ugyanily nadrágban, sárga csizmában, vállukon 
párducz-kaczagánynyal. Hatalmas föveget visellek kócsag- 
forgój/al, hófehér lovon, zöld takaróval, melyet a szélén 
a magyar czirner ékesített.

A testőrük előtt hófehér paripán ült hat nemes apród, 
a kik aranynyal hímzett piros kabátot, térdigérő nadrá­
got s csattos lakkczipot viseltek.

A diszhihtók elé gyönyörű paripák voltak fogva, me­
lyek mindegyikét egy-egy díszbe öltözött lovász tartotta 
iiimzett szalagnál fogva.

A mint a palota órája háromnegyed tizenegyet ütött, 
a hintók a déli főkapu elé álltak s pár perezre rá meg­
kezdődött a templombavonulás, még pedig nem az eddigi 
megállapodások szerinti sorrendben, hanem változá- 
sakkal.

A menetet a lü-ik huszárezred százada nyitotta meg.
Ezt követte egy diszbeöltözött furir lóháton s utánuk 

a fogatok.
A mint a menet megindult, a Gellérthegyen megdür- 

dültek az ágyuk, a melyeket többszörösen tulhongoztak 
a Dunán horgonyzó Szamos monitor ágyulüvései.

Az első hatfogatu négyüléses udvari kocsiban ültek 
Andrássy-Wenckheim grófnő, a királyné főudvar- 
mesternuje, Bellegarde gróf, a király főudvarmestere s 
a szolgálattevő szárnysegéd. A második hatfogatu négy­
üléses üveges diszhintóban ült Ferdinand toszkánai 
uagyherczeg, Alice főherczegnő és Ferencz Szalvátor 
főherczeg, a harmadik hatfogatu négyüléses diszhintón 
voltak Lajos Viktor és Ferdinand főherezegek Jo­
zefa főherczegnő vei.

Őket követték kétüléses hatfogatu üveges diszhintón 
Gizella bajor herczegnő és Ottó főherczeg, majd hat­
fogatu kétüléses üveges diszhintón Stefánia özvegy 
trónörökösné Lipót bajor herczeggel. Ezt a fogatot 
követte a királyi pár kétüléses üveges diszhintója, mely 
elé nyolez remek hófehér, földig érő farkú arab mén 
volt fogva. U felségeiket a közönség kalaplevéve, lelkes 
éljenzéssel fogadta, az uralkodó család tagjait kalaplevéve 
üdvözölték, a palotaőrség pedig dobpergés közben fegy­
verbe állva tisztelgett. A foherczegnők diszmagyar öltö­
zékekben voltak, a főherezegek kivétel nélkül katonai 
egyenruhákat viseltek. A királyné fekete selyem ruhában 
volt. fekete kalappal, fátyollal.

József főherczeg, József Ágost főherczeggel és 
Auguszta főherczegasszonynyal a foherczegi palotából 
fél 11 órakor egyenesen a Mátyás-templomba hajtattak 
magyaros négyes fogatukon, a közönség lelkes éljen­
zése között. Mire az udvar a templomba vonult, a közön­
ség nagy része óriási tömegekben vonult le a SZent- 
György térre, hogy a templomból jövő díszes fogatokat 
megszemlélje.

A dísztéren.
A dísztéren szintén nagy közönség nézte a menetet s 

épen úgy, mint a szent-György-téren, itt is már reggeli 
9 órakor elhelyezkedett a járdákra a közönség s nagy 
türelemmel várt. Az ablakok mindenütt tömve voltak, 
u kapuk alá rögtönzött tribünöket készítettek, a járda 
élelmesebb közönsége pedig székeket kerített és azokra 
állt föl. Nagy számmal lepte el el a közönség a honvéd­
szobor alját is. Közvetlenül a honvéd-szobor mellett volt 
a külföldi újságírók részére készített tribün, a mely 
csupasz deszkáival azonban kivitt a tér ünnepi díszéből. 
A 140 ember számára készített tribün egészen megtelt 
a külföldi sajtó képviselőivel, a kik innen kényelmesen 
láthatták az egész menetet Kevéssel fél tiz előtt föl­
állították a katonai kordont, a melyet egy utász zászló­
alj képezett. A közönség között nemzeti szalagos 
polgárőrség rendeltetett, a kocsikra pedig lovasrendőrség 
ügyelt fel. Fél tiz után már szállingózni kezdtek az 
Albrecht-utról a meghívott notabilitdsok fogatai, később 
pedig szakadatlan egymásutánban jöttek, úgy hogy csak 
lépésben haladhattak előre. A meghívottak túlnyomó 
része zárt kocsiban jött, de azért a közönség kielégít­
hette kíváncsiságát, mert úgyszólván mindenkit jól lát­
hatott. Nagy érdeklődéssel nézte a közönség a nagyköve­
teket különféle tarka egyenruháikban, de főkép a dísz­
kocsikra irányította figyelmét mindenki, melyek nagy szám­
mal voltak. — A közönség az egyes népsze­
rűbb kitűnőségeket nagyban éljenezte, igy Wekerle 
Sándort, a ki feleségével ült egy kocsiban, Wlassics 
Gyula kultuszminisztert, Kossuth Ferencet, a ki a

disztér-utezáján leszállóit kocsijáról s gyalog ment végig 
nagy szenzácziót keltve, gyönyörű zöld bársony diszma- 
gyarjával. Gróf Zichy Gézának és Ugrón Gábornak 
is kijutott az éljenből, a mint szintén gyalogosan 
végigmentek az utczán. Fél 11 óra után, mintha 
elvágták volna, megszűnt a kocsisor s mindenki lázas 
figyelemmel várta az udvart Tizenegy óra tájban tűni 
föl az udvari lovász s az ezt követő huszárok alakjai a 
disztér elején s csakhamar következtek a főherezegek, 
foherczegnők, majd a király kocsijai. Mig az udvar el­
vonult, az éljenzés szakadatlanul tartott Különösen lel­
kesen éljenezték természetesen a királyt és a királynét, 
a kik mindketten folytonos barátságos fejbólintással vi­
szonozták az üdvözlést és Stefánia főherczegnőt. Egy 
negyedóra alatt elvonult az udvar a dísztéren s eltűnt 
a menet a tárnok-uteza szentháromság-téri torkolatánál. 
A közönség nagy része ezután már eltávozott, de a tü­
relmesebbek végig várták az istenitiszteletet is, a mely 
fél egy után ért véget.

A Mátyás-templom előtt.
Az ünnepély középpontja a budavári Mátyás-templom 

volt, melynek környékét már kora reggel katonaság és 
rendőrség szállotta meg. A templomot környező házak 
zászlótól, virágoktól és szőnyegektől voltak ékesek. A 
magánházak ablakai oly kapósak voltak, hogy egy-egy 
ablakért száz forintot is fizettek az ünnep ide­
jére. A pénzügyminisztérium első emeleti ablakaiban 
ültek a miniszterek és államtitkárok feleségei, a kik a 
templomban nem jelentek meg. A szomszédos Majiáth- 
paíotából a főrangú hölgyek nagy serege nézte a felvo­
nulást. Az egyik kincstári épület udvarán, valamint a 
Szentháromság-szobor körül tribünöket rögtönöztek.

A templom előtt levő térre csak korlátolt számban 
bocsátottak meghívott közönséget, melynek sorai közt 
katonaság, rendőrség és nemzeti kokárdás polgárőrség 
tartotta fönn a rendet. A közönség nem törődött a bo­
rús idővel, mely folyton esővel fenyegetett s híven ki­
tartott reggeltől kezdve egész az ünnepély végéig.

A rendre különben Rudnay Béla főkapitány ügyelt, 
a kinek báró Splényi Ödön és Gyalokay rendőr­
tanácsosok segédkeztek. Példás is volt a rend mind-

A templom főbejáratánál főurak és tábornokok fog­
lallak helyet. Ott állt továbbá az apostoli keresztvivő 
gróf Csáky püspök, Folly prelátus, Bogisieh buda­
vári esperes-plebános és a rendező dr. Keines Antal 
papi diszben. Féltiztől fogva szakadatlan egymásutánban 
érkeztek a templom elé a díszesebbnél díszesebb fogatok, 
melyekből főherezegek, főpapok, diplomaták, főurak, ka­
tonai és polgári méltóságok szálltak ki. A feltűnést keltő 
fogatok közt voltak ő felsége a király nyolez fehér an- 
daluziai ló által vont pompás díszkocsija, Fri­
gyes főherczeg rokokó-diszkocsija, József főherszeg hat- 
fogatú kocsija, József Ágost főherczeg magyar szer­
számos négyes fogata, a hatfogatu fényes udvari kocsik, 
a herczegprimás hatfogatu remek kocsija, gróf Eiden- 
burg bécsi német nagykövet családi hintója, Schlauch 
Lőrincz biboros püspök, Fehér Ipoly pannonhalmi fő­
apát és Budapest székesfőváros díszes hintója, to­
vábbá gróf Csekonics Endre, gróf Károlyi István, 
gróf Széchenyi Imre, gróf Andrássy Aladár, gróf 
Andrássy Géza, gróf Schönborn Ervin, Dániel 
Ernő miniszter, gróf Batthyány Lajos fiumei 
kormányzó, gróf Hadik-Barkóczy Emiié, báró Ger­
liczy Ferencz, gról Szapáry Géza, grol" Karácsonyi 
Aladár, gróf Cziráky Antal, báró Jósika Samu, 
gróf Fcstetich Taszító s több más főúri család 
remek kiállítású családi diszhintója. A legtöbb 
rokoko és barokslilü kocsi volt, fehérparókás kocsisukkal 
és csatlósokkal A templomnál érdekes volt a magas 
vendégek érkezése. A foherczegnők mind uszályos ma­
gyar ruhát viseltek s a mint a templomba vonultak, a 
főudvarmeslernő vitte utánuk a ruha uszályát. A királyné 
talpig feketében volt s fejére fekete, mélyen lecsüngő fátyol 
volt tűzve. A foherczegnők mind világos, fehér, zöld 
és pirosselyem ruhát viseltek, mely gyönyörűen illett 
arezukhoz és termetükhöz. Különösen elragadó jelenség 
volt a fiatal Auguszta főherczegnő, József fŐhorczeg 
menye, tengerzöld derék és zöldvirágos fehér aljból álló 
ruhájában, továbbá Stefánia főherczegnő özv. trónörö­
kösné fehér és Koburg Lujza herczegnő rózsa­
szín selyemruhájában. A hölgyek hajábán száz­
ezreket érő diadémek és brillianstük ragyogtak. 
A templom előtt várakozó közönség zajosan meg­
éljenezte a királyi párt. József főherczeget, József 
Ágost főherczeget. Stefánia ‘főherczegnőt, Vaszary 
Kolos herczegprimást és a népszerűbb főurakat. Öt­
negyedóráig tartott az istentisztelet, melynek végeztével 
az udvar ugyanolyan rendben távozott, mint a milyen 
sorban érkezett. A vendégek és a nézők csak két óra 
felé oszoltak szét s az eloszlásnak a legszebb napos idd 
kedvezett.

Az udvar és környezete.
Ő felségeiket a templom bejáratánál a herczegprimás 

fogadta nagy és előkelő segédlettel, oda nyújtván 6 fel­
ségeiknek a szentelt vizet. A közönség lélegzetet vissza­
fojtó várakozása közepette, a mélységes csendben csak 
annál ünnepélyesebben hangzó orgonaszó mellett, a 
koronaőrség által képezett sorfal között a szanktuáriumba 
ment az uralkodópár és kísérete. Első sorban a király 
ő felsége a királyné balján, utána gróf Andrássy 
Aladár, gróf Pálffy Andor, gróf Paar lovassági tá­
bornok és Bolfras táborszernagy, a királyné mögött 
Bclcgaede grófné és Andrássy Aladár grófné, a ki 
a királyné uszályát vitte; majd Lipót bajor herczeg 
Sic fúrnia főherczegnővel, Ottó főherczeg Gizella bajor 
herczegnő vei, Mária Jozefa főherczegnő Lajos 
\ iktor főherczeggel, Alice toszkánai nagyherczegnő 
Ferdinand nagyherczeggel és Ferencz Szalvátor 
főherczeg. A foherczegnők uszályait Inkey báróné, 
Andrássy Géza grófné, továbbá Korniss grófné és Czi­
ráky Béla grófné, szül. Esterházy grófné vitték. Midőn 
ő felségeik a trónon s a főherezegek és foherczegnők az 
ehhez legközelebb eső üléseken helyet foglaltak, felejthe­
tetlen képet nyújtott a templom belseje. Ó felségeikkel 
szemben, szintén trónszerü emelvényen, ült a herczegprimás, 
valamivel oldalt magánosán Schlauch„ biboros; az azután 
következő többi padsor a diplomácia képviselőinek volt 
fentartva, kik nejeikkel jelentek meg. Ezek közül az 
utolsó előtti Locatelli monrignore, a ki nem — miként 
tévesen íratott, -— a oápa, hanem csal. a bécsi nunczia-
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túra képviselője. A sorban utolsó Memos görög ülplo- 
máeziai ügyvivő volt. A diplomaták felett az oratórium 
ban voltak a tábornokok, a másik oldalon a püspökök, 
köztük egy exotikus vendég is, ki egykoron hazánkhoz 
tartozott, Mundits Péter volt országgyűlési képviselő, 
ki most dolna-tuzlai görög orthodox érsek és a ki a bos- 
nyák küldöttséggel jött ide.

A középhajó maga mesés látványt nyújtott. A főher 
«zégnők és udvarhölgyek közelében nemzeti díszben az 
arisztokráczia hölgyei és a törvényhozás két háza számos 
tagjának nejei foglaltak helyet. Az öltözetek színeiben és 
azok gazdag díszítésében, csipkéiben az udvari sza­
bályok korlátúi között oiy művészi Ízlést fejtettek ki 
hölgyek, a mely méltán feltűnt minden müértőnek. Itt 
voltak: herezeg Esterházy Antal Miklósné. herezeg 
Windischgrátz Lajosné, herczeg Pálffy Miklósné, gróf 
Szapáry Gézáné, Kállay Béniné. gróf Károlyi Sándorné, 
Szögyény-Marich Lászlóné, gróf Csekonics Albinné, gróf 
Zichy Nándorné. gróf Festetieli Taszilóné. urgróf Palla 
vicini Sándorné. báró Kemény Kálmánne. gróf Károly 
Tiborné, gróf Apponyi Lajosné, báró Jósika Samuné, 
gróf Cziráky Béláné, özvegy báró Révav Simonné, 
özvegy gróf Károlyi Alajosné. báró Vécsey Jó- 
zsefné, gróf Draskovics Ivánné, gróf Pallavicini Edéné. 
báró Radvánszkv Gézáné, gróf Cziráky Antalné, gróf 
Majláth Györgyné, gróf Apponyi Gézáné, gróf Pejacsevicb 
Tódorné. gróf Berchtold Rikárdné, gróf Szécs^n Mik­
lósné. ifj. gróf Széchenyi Imréné. gróf Hadik-Barkóczy 
Endréné. gróf Karácsony Jenőné. Semsey Lászlóné, gróf 
Teleky Sándorné. gróf Zichy Pál Ferenczné, gróf 
Wenekheim Frigyesné. gróf Károlyi István né. gróf Fes- 
tetich Pálné. gróf DessewfTy Aurélné. báró B.inffy De* 
zsöné, báró dfikolics Fedcrné. Beniczky Ferenczné, 
Wekerle Sándorné, gróf Bethlen Andrásné, Dá­
niel Ernvné. ifj. gróf Almássy Kálmánná, gróf 
Andrússy Sándorné, gróf Apponyi Sándorné. As- 
bóth Jánosné. Baranyi ()dünné. Belicska Béniné. Chorin 
Ferenczne. gróf Csáky Zenóné. Dániel Gáborné, Dókus 
Ernőné, gróf Esterházy Ferenczné, gróf Esterházy Mi* 
hályné. Faroaky Istvánné, bán* Gerliczy Ferenczné. gróf 
Hadik Jánosné, Hajós Józsefné. Hegedűs Sándorné,

. Helley Jánosné. gróf Karácsonyi Aladárné, Korányi Fri­
gyesné. L :>7.io Mihályné, Lévai Henrikné, gróf Majláth 
Józsefné. báró Révav Gyulán.-. Rosenberg Gyuláné, báró 
Sémivéy Béláné. Sipeky Sándorné. gróf Somssich Adolfné, 
Szegedy Györgyné, Tompa Antalné. L*lányi Imréné, 
Vermes Béláné. gróf Wenekheim istvánné, gróf Zay 

gróf Zichy Jánosné. gróf Zse!én-$zky Róbert né. 
Az oratóriumban voltak többek közt: Pápay Istvánné, 

Fvr.-nvzy Ida. a ki Festetics és Sztáray grófnők udvar- 
iiöLyfkkel élv udvari kocsiban jött. báró Lipthay Bé- 
'afié. L gron Gáborné. Piósz Sándorné, Jászai Mari, 
Dárdai Sándorné, Dóezy Lajosné. a kinek férje magyar 
d;>rb?n valamennyi ezredév! ünnepélyen részt vesz. Oko- 

-.iny. Sándorné, Apponyi gróf kisasszonyok, Corel grófné 
Paiavícinl urgrőí'né udvaiiiulgyek.

A zá~l'»surak mellett olt voltak: Liechtenstein herezeg, 
-'Ztrik első b'iidvarmeslerlielyeítes. az osztrák bi- 
rouuimi tanav- képviseletében Chlumetzky képvi- 
s : iu... vlnuL es Abrahamovits képviselőházi al- 
viHök. tov.íbbá gróf Bad érti osztrák mim~:tci.*lnük.

BiHttski. báró Glanz, báró Gautsch osztrák 
n;;n-s;: ott voltak természetesen a közös miniszte­
rek, azok közt gr. Goluchoivdci. a ki saját diszhinlóiat is 
elhozatta, hogy abban vegyen részt az ezredéves ünne­
pélyeken. Feltűnést keltett grúi Schünboru Ervinnek, a 
magyar főrendiház tagjának díszes kocsija is.

A min szí erek é-s valódi belső titkos tanácsosok nejeinek 
rés fenntartott padban elsőnek báró Bánjfij minisz- 
e 1 x ne;e ült, kinek gyönyörű pompás. ízléses ru­

hája rendkívüli tetszést keltett.

,f temjrfombim.
A mai háiaadó istentiszteletre tudvalevőleg csak a 

tegkorlutoltabb számban adták k: a meghívókat s min' 
denféle megszórhassa! éltek, nehogy túlságosan zsúfolva 
legyen a templom. Nem is gvüit össze talán még az ősi 
ü.inptomban soha olyan előkelő és tényes társaság, mint 
ma. A kép. mely ott kifejlődött, egyszerűen káprázatos 
volt. Az a tény. az a pompa, a mely itt egyesült, párját 
ritkító.

Az előre megállapított rend szerint az ünnepélyre a 
m-domba csakis dászmagyarba öltözött urakat és höl­

gyeket bocsátottak be. Az ezész hatalmas templomban 
az idegen vendégeken. a külföldi diplomá­

ikon és nejeiken — nem volt diszmagyar.

A rendezés, a mely mindenesetre nagy munkát adha. 
tolt, eléggé sikerült.

A templomot részben átalakították ideiglenes módosí­
tások által. Első sorban a szentélyt kellett megnagyob­
bítani. A kanonoki magas üléseket kijebb tették s azon 
helyeken, a hol máskor a kanonokok ülnek, ma a 
diplomáczia tagjai foglaltak helyet.

Magában a tulajdonképeni szentélyben csak a prímás és 
kísérete s az uralkodó család helyezkedett el.

A király és királyné térdeplő-zsámlya és karszéke, 
arany himzésü bibor baldachin alatt az evangélium ol 
dalán volt elhelyezve: épen szemben volt a pontifikáló 
prímás helye, szintén aranyozott karszéke.

A szentély mindkét oldalán ülőhelyek voltak s ezeket 
az evangélium oldalán a főherczegnők, a túlsó oldalon 
a főherczegek foglalták el.

A külső szentélyben ültek : jobbról a legmagasabb 
méltóságok, barlól az udvari dáinák és pedig a legszi 
gorubb sorrend szerint. Az udvari dámák mögött foglal­
tak helyet a diplomaták.

A belső- és a külső szentély közt karzatszerü tribün 
volt felállítva, egyik oldalon a püspöki kar, másik olda­
lon a tábornoki kar számára.

A főhajóban ültek az országgyűlés két házának tagjai 
feleségeikkel együtt.

A kép elragadó volt.
A legmegragadóbb mégis a kettős szentély volt s a 

főhajónak első padsorai. Itt foglaltak helyet a főlier- 
czeguők, az udvari dámák és a főrendek és képviselők 
nejei. Az ifjabb generácziónak eddig még egyáltalán 
nem volt alkalma ennyi magyar ruhás hölgyet látni 
együtt. A hölgyek ruhái egytől-egyig fényesek voltak. Az 
egész mesében szép képnek méltó keretét képezte a tem­
plomi őrség. A padok között ugyanis két oldalt a 
Ludovika-akadémia növendékei, másik oldalt a közös 
hadapródok álltak őrséget.

Az érkező vendégeket diszruhás rendezők fogadták.
A szwtai'tds.

A mai ünnepélyen az egyházi szertartás is a lehető 
legfényesebb volt. A herczegprimás azt a misemondó 
ruhát viselte, a mely a koronázási ruhából való. A fő­
pap mintegy félórával e'öob jött meg a templomba, mint 
az udvar. Hűséges titkárjai Kohl és gróf Széchenyi 
apát kísérték s az egész papság fogadta. Bevonult az 
oltárhoz és ott öltözködött fel. A udvar közeledtének 
hírére ment ki egész kíséretével az ajtóhoz s ott fogadta 

királyi párt. Visszatérve az oltárhoz, rögtön megkez­
dette a szertartást.

A herezegprimásnak a kővetkezők segédkeztek :
Boltizár József fölszentelt püspök. Bend*4 Imre nyítrai 

és Rimély Károly 1> -/' rrzcomiyai püspökük, Ross vu! 
István kanor.uk. \ ézíngw Károly kir. palotai apáíulebá- 
nos. Venczel Antal kanunok. T«vr Antal kanonok, 
apostoli ker-sztvivő : gróf Csnky Károly ezimzetes püspök, 
érseki keresztvivő: <1r. Kom lossy F#tvucz kanonok. 
Maszlaghv Ferviicz prépvst-kaiionok. dr. Walter Gyula 
primási titkár, ur. Kiinda Teoíi), gróf SzA-heiiyi Miklós 
áki apát. báró Gudenus Artúr. dr. Kohl Medárd, dr. 

Kanovicli Béla és Lnllok Lt-nard apátkanonokok. Krizsán 
Mihály pápai kamarás, kimer Károly belvárosi plébí- 
nos. Bugisicii áiihály j»r esperes-plébános, dr. Ne­
mes Antal • s iú zuky Gv.-. . várbeli káplánok.

Néhány percxezel tizen••ey ura után kezdetét vette az 
ünnepi Te Deurn, melyet ! \i>zarij Kolos herczegprimás 
intonalt. A templomban a legnagyobb csend uralkodott 
és mindenki áhítattal hallgatta a megható Te Deuniot.

Az ünnep egyik kimagasló pontja volt a most követ­
kezett mise, mely alkalommal Liszt Ferencz nagyszerű 
koronázási miséjét adták elő az operaház művészei. A 
magánszólamokat a szokott bravúrral Rotter Gizella, 
Valent Paula urhölgyek. Broulik Ferency és Ney Dávid 
énekeltek. A gradualéra a Bogisich Mihály által átírt 
Szent-István énekét adta elő az énekkar, ofTertoriumra 
pedig Váradi Sándor énekelte el nagy hatással orgona- 
kíséret mellett a Boidogságos Anyánk kezdetű régi 
magyar egyházi éneket.

Az egyházi szertartás befejezése után következett a 
nap eseménye. A prímás felemelkedett helyéről és közvet­
lenül a királyi pár trónusa elé lépve, a papság által 
körülvéve, elmondotta itt következő ünnepi beszédét.

A herczegprimás beszéde.
Elhangzott a hálaének ajkainkról, király és nem­

zet együttesen borult le előtted: mindenható isten, 
kinek tekintete ronthat és teremthet száz világot; 
előtted : örökkévaló, kinek szemeiben ezer év any-

nyi, mint a tegnap; előtted: jóságos atyánk, ki 
bár vétkeink miatt büntető kezeddel sújtottál, — 
erényeinkért áldásoddal is boldogítottál.

Felséges Uram!
Felséges Asszonyom!

Nemzetem!
Ezeréves létünk határkövénél állunk, melynek 

egyik oldalán arany- és vérbetükkei vannak fel­
írva a múlt eseményei: a másik oldal a belátha­
tatlan jövő számára üresen áll.

Olvastad-e nemzetem: mennyi öröm és bánat, 
dicsőség és gyász, jólét és szenvedés, harczi dia­
dal és csatavesztés, összetartás és pártviszály vál­
takoznak ezeréves múltadban?

Olvastad-e, hogy nemzetünk bár néhány évtized 
alatt e hazát megszerezte, mégis külföldre tör, sok 
vért ontva maga is vérzik és két nagy vereség 
után kétségtelenül a hunok és avarok sorsára jut, 
ha csak vértől párolgó fegyverét a béke fejedelme 
előtt le nem teszi és a kereszténységet fel nem 
veszi.

Kard foglalta el,
Kereszt tartotta fenn e hazát.
Nemzetünk a kereszténység felvétele által belép 

ugyan az európai népcsaládba, de nem olvad be , 
fejedelme a kor intézményei szerint nem lesz alá­
rendeltje, hűbérese a római császárnak, hanem 
a pápától nyert koronával megkoronáztatva, min­
denkitől független és önálló királyságot alkot.

E korona hatalmat ad a királynak és tekinté­
lyéi kí:!ről emeli, de bensőleg, lelkiismeretében 
megköti, mert az alkotmány megtartására kötelezi.

Szent koronánk ez szerint mint védő cherub 
lebeg király és nemze! felett, mindegyiknek jelezve 
kötelességeit, mindkvtiőnek biztosítva kölcsönös 
jogait.

Igv született újra a százéves Magyarország a 
keresztény hit ölében.

Ez esemény nemzetünk sorsának forduló pontja, 
a trón támasza, szabadságunk biztosítéka, fény­
korszakaink forrása, megpróbáltatásunk erőssége, 
létünk alapköve.

Mivé lettünk volna e nélkül ? Azok a viliarok, 
meiyek fölöttünk elvonultak, számban nagyobb, 
c iben hatalmasabb nemzeteket is elpusztítottak 
volna!

lbsz óriási hatalmak hányszor zúdították reánk 
hadaikat ?

Későbben századokon ót testünkkel fogtuk fel a 
Nyugat ellen intézett támadásokat, melyek alatt 
templomaink, iskoláink, városaink. íalvaink elham­
vadtak, testvéreink százezren!:!ni fogságba hurczol- 
tattak : és ezen vészteljes időszakban még saját 
magunkkal is küzdöttünk élei halálra.

Ha i űn iezeket csak futólag olvasod, nemzetem, 
el kell ismerned, hogy Isten erős keze tartott fenn. 

Miért tartott fenn ?
Mert azoknak. — egyeseknek úgy, mint nem­

zeteknek. — kik ót, mint atyjukat tisztelik — 
hosszú életet ad.

Megdöbbenve olvasom a szent könyvben a kö­
vetkező fenyegetést: „Az Ur megveri és kitépi 
Izraelt a jó földről, melyet atyáiknak adott és el­
szórja őket. ha nem tisztelik őt.“

Nemzetünknek volt sok bűne, de volt egy nagy 
erénye, hogy istent nem tagadta meg soha — 
tiszteletét törvénykönyvébe iglatta.

Fentartott isten azért is, mert sok pártfogónk 
volt az égben.

Nincs nemzet, melynek uralkodó családja annyi 
szentet számlálna, mint maga az Árpádház.

Leghatalmasabb közbenjárónk volt mégis a mi 
Nagyasszonyunk, kinek alakját zászlóinkra hímez­
tük, pénzeinkre vertük tiszteletét, szeretetét vér­
ekben zengedeztük.

Midőn bűneink sokasága miatt magához az Úr­
hoz folyamodni feltűnik, veszély idején százezrek, 
milliók ajkán hangzott fel az ének :

A holyvelli fürdőről.
L'ta: Malcomes Gizella bárónő.

Nincs többé nyugodalmas üzletforgalom a vilá­
gon. Nemcsak a bankok, ló vasutak és villanyos 
vállalatok folytatnak merges küzdelmet létükért; 
vz utóbbi időkben mintha a szentek közt is kitört 
volna az elkeseredett versenyháboru.

Nem a Szent Lukács fürdőről szolok, mely Szent 
Margit szigetének vizei ellen küzd sikerrel. Lourdes
- egy másik csodatevő irgalmas gyógyhelyről lesz 
-zu. melyet ez egyszer kivételkép á józanságukról 
híres angolok fedeztek fel.

Bolyctll a ihres szent íórrás neve, mely Lour- 
üesnak oly veszedelmes versenytársává kezd válni, 
bogy a franczia enterpreneuröket, kik évtizedeken 
-at hasznot húztak a szent sportból, düh és aggo­
dalom tóin el, ha az uj dicsőségre vergődött szent 
helyről hallanak es irigységből akár \ légbe is 
í opitenék egé^z Holy veil-1 hoteljeivel es minden 
nü-czátartozaridósagával együtt. Ettől tálán nem is 
ártja okét vgyeb vissza, mint az a körülmény, 

riugy nem holmi kopottas .sunyi ánglius eretnekek, 
nőnem a Jezus-társasag valóságos szent atyái az 

■ ! uzfet vállalkozói.
Pater ßeauclerenek hívják azt a kitűnő uzlet- 

.Ulbert, a ki Hol)velit felíedezte : az ó ügyessége 
.-a fogja vinni, bőgj- a szent Vinfrida forrása 
,} ógyhátú tekintetében jóval felül fogja múlni 
Lourdes-1.

Zola józan kutatásai eredményét „Lourdes“ 
zuiiü iiires regényében a csodahelynek csak elő­

nyére tejtegette. Ez annyival is inkább rábírta az 
angolokat arra, hogy’ uj vállalatukat felkarolják. 
A mi van a í'rancziaknak s oly rendkívüli bevételt 
biztosit az országnak, miért ne legyen meg az 
angoloknak is? Hiszen ők még sokkal élelmeseb­
bek. Hogy katholikusok köz vetítésével nyílik meg 
a nagy jövedelmi forrás, az nem baj; hiszen 
a praktikus ánglius más hasonló alkalmakkor 
is szívesen szemet huny. Tudjuk nagyon jól, 
hogy keresztény angolok azok, a kik India 
részére a bálványképeket gyártják. Hiába szép 
a vallás, de legszebb még is a jól jövedel­
mező üzlet.

A szent atyáknak kapóra jött, hogy Holyvell 
kicsi, alig 4D00 lakost számláló városka és hogy
— a mi elmaradhatatlan és mindenek felett való 
dolog — a szent forrás keletkezését misztikus 
homály fedi. Hja, mert a beteg és nem beteg 
sziveknek, a különböző reményeknek és képzelő­
désnek gazdag táplálékot kell nyújtani. Itt is a 
legendák módszere bizonyult be legalkalmasabbnak.

Boldogasszony Anyánk 
Régi jó Patronánk 
Nagy Ínségben lévén 
így szólít meg Hazánk :
Magyarországról, édes hazánkról 
Ne feledkezzél meg szegény magyarokról.

Isten véghelet'en irgalmából jutottunk el tehát 
az ezredik évhez.

Légy üdvözölve, légy áldva e magasztos ünne­
pen, igénytelen hü fiadtól, drága hazám!

Áldott legyen földednek" minden hantja, mely 
annyi szent hamvat takar, áldott legyen földednek 
minden göröngye, melyet hőseink vére öntüze és 
munkás népünk verejtéke nedvesite.

Áldott legyen földednek minden családi tűz­
helye, melyet vallásunk megszentele.

Légy üdvöz, légy áldott
Felséges királyom !
Nemzetem atyja!

Isten irgalmából te vezeted be a nemzetet a má­
sodik ezerévbe. nem a fegyverek zörejével, hanem 
bölcsességed fényével, szereteted melegével.

Esdve kérem a királyok királyát, nyújtsa ki 
védő karját felséges személyedre; öntse, áraszsza 
reád kegyelmeinek bőséges teljét, hogy ennek 
világosságánál részletesen és tisztán felismerve 
nemzeted ügyeit, átlátva bajait, bátran és szeren­
csésen teljesíthessed és oldhassad meg mély kö­
telességérzettel, alkotmányos hűséggel és lanka­
datlan fáradtsággal kezelt királyi feladatodat.

Adjon neked az Ur csendes országot, hü ta­
nácsadókat, jó népet, erős hadsereget, tartós bé­
kességet, hosszú életet, hogy népedet szentségben 
és igazságban még sokáig boldogan vezethessed.

Légy üdvöz, légy áldott felséges királyném! Fo­
gadd el e templomban, hol megkoronáztad;:!, leg­
mélyebb hódolatunkat, legőszintébb szereietünket 
irányunkban mindig tanúsított jóságodért, szc-re- 
tetedért.

Áldólag emlékszünk, hogy midőn nemzetünk 

anyjává lettél, édes anyai nyelvünkön szolottál 
hozzánk : áldólag emlékszünk, hogy azt az arany- 
fonalat is anyai gyengéd kezed szőtte, mely hőn 
szeretett királyunkat a nemzettel elválaszthatatla­
nul összekötötte.

Légy ezután is gyámolitója a szegényeknek, 
közbenjárója a bőn előtt kegyelemért esedezőknek.

Földi királynénk!
Földi Anyánk !
Legyen életed ut;;:n vezérlőd, oltalmazod 

királyné, az égi szűz Anya.
Legyen áldás a királyi gyermekeken! Legyen 

áldás az egész malkodé családon.
Fel a szivekkel !
Fel Nemzetem !
Megtartani, felvirágoztatni, bollogitani az ősük 

aital eíiogialt és nekünk örökségbe hagyott hazát, 
ez a nagy és nemez feladat vár Nemzetem read.

Igaz! A láthatár kissé borús, de máskor sem 
volt mindig tiszta feletted az ég.

Sokszor állottal már sírod szélén s mégis, midőn 
azt hitték rólad, hogy kiirtottak — te gyarapod­
tál; midőn azt vélték, hogy megaláztak — te 
diadalmaskodtál: midiin azt gondolták, hogy meg­
gyengítettek — te erősödtél; most is ezer év után 
nem megfagyva, nem megtörve, hosszú nemzeti 
életednek nem alkonyán, hanem delén erőteljesen 
lépsz át a második évezredbe.

Legjobb királyod uralkodása alatt sorsod saját 
kezedbe van letéve.

Vigyázz !
A letűnt nemzetek legtöbbjének nem külellenség, 

hanem önfia vágta sebet.
De bármennyire összetartasz, isten nélkül nem 

boldogulhatsz Nemzetem! Azért pzt a törvényt, 
melyben ezeréves létedet megörökíted, melyben az 
isteni gondviselést, a vallásos áhítatot, a király 
iránt való hűséget, a hazaszeretetei megemlíted, 
ne csak a fórumnak hideg és érzéketlen márvány 
táblájára, hanem lelkedbe is mélyen vésd be.

az égi

A szent atyak ugyanis a holyvelli csodaforrásról 
egyszerre csak egy Lajos népmondát hoztak for­
galomba. Az ügyesen kieszelt monda a következő:

Szmt Vinfrida valamikor régen még csinos kis 
herczegkisasszony volt; Guenfrevinek hívtak és 
édesatyját, Yv ales királyát, igen lovaglás úri em­
bernek ismerték.

A szép herczegkisasszony, időszámításunk sze­
rint ezelőtt 1200 t-vvel élt és egész Walesben 
hires volt a szépségéről, valamint jótékonyságáról.

Sok derek ifjú herczeg jött messze földről, hogy 
a mindenki által imádott Guenfrevi szép kezét 
megkérje, de ö mindenkit kikosarazott.

Szent Bueno, a ki az időben jött Walesbe, 
hogy a benszülőtteknek szent dolgokról prédikáljon, 
az udvarnál igen jó fogadtatásban részesült. 
Guenfrevi herczegkisasszony egész lelke rajongásá­
val a mennyei vőlegénynek szentelte magát és 
hatarozottan kijelentette, hogy nem lesz soha 
közönséges földi férfiúnak a neje.

A sok szép kikosarazott herczegfi mind szomo­
rúan vonult félre, csak egy nem akart tágítani. 
Caradok herczeg nem hagyta magát elűzni, a szép 
Guenfrevi iránti szerelme oly nagy volt, hogy nem 
tudott lemondani és feltette magában, ha erő­
szakkal is, de hatalmába ejti öt.

Egy napon, mikor a herczegkisasszony szülői, 
fivérei és az udvari népek a templomban voltak 
s ő magúban otthon maradt, belépett hozzá 
Caradok herczeg és szenvedélyes szavakkal még 
egyszer megkérte a kezét. Guenfrevi ekkor meg­
ijedt a herczeg heves ostromától és kiszökött "a 
földekre, hogy szüleihez meneküljön. A herczeg 
üldözőbe fogta s mikor látta, hogy nagy szerelme 
s minden törekvése daczára Guenfrevit meg nem 
nyerheti, kardot rántott az udvariatlan és — le­
vágta a herczegkisasszony fejét

A szülők épen kijöttek a templomból s a bor­
zasztó látványra oda siettek a véres tett színhe­
lyére és sírva, jajveszékelve borultak szép leá­
nyuk holttestére. Szent Bueno is oda sietett és 
egy intésére kinyílt a föld és elnyelte a gyilkost, a 
ki mereven állott gaztette színhelyén. Guenfrevi 
véres feje a földön feküdt. Ekkor lehajolt a szent, 
felemelte két kézzel és szépen oda illesztette a 
testhez, melytől az éles kard elválasztotta, azután 
reáteritette a köpeny tg "s visszament a tem­
plomba imádkozni. Kis vartatva kijött, levette a 
halottról a kőpenyeget és ime a boldog 
szülök kedves leányuknak ismét ragyogó szemébe 
tekinthettek.

Az egész borzasztó eseménynek nem maradt

egyéb nyoma, mint az a sebhely, mely piros sza­
lagként övezte a leányka nyakát, a történet he­
lyén pedig az a pompás csoda esett, hogy ott egy 
csörgedező forrás fakadt, mely riiai napig sem 
apadt ki.

Guenfrevi a szent Hilarius-kolostorba lépett s 
itt a Vinfrida nevet vette fel. Halála után a pápa 
szentté avatta.

Ez a szent Vinfrida csodaforrásának a histó­
riája.

Angolország földmives népe állítólag régi idők­
től fogva bízott a holyvelli csodaforrásban, bete­
geit odahozta és bemártogatta őket a szent vízbe, 
miközben egy pár miatyankot mondtak, azután 
pedig nyugodtan hazavitték betegüket, a kit min­
den bajaiéi kigyógyitottnak hittek. Ha azonban a 
beteg az utón meghalt, akkor nem a betegség ölte 
meg. hanem az, hogy: nem volt eley erős a hite! 
A szent atyák most ezen az alapon moderni­
zálták Holyvelli; ügyességüknek sikerült a kis 
csodaviz mentén egész telepeket létesíteni; van ott 
minden: kényelmes fürdúkabin, park. kávéház. 
szálló és étterem, mindenekelőtt pedig naponkint 
háromszor prédikáczió, természetesen belépti dij 
mellett.

Szent Vinfrida szívesen látja, ha a hozzá zarán­
doklók kényelem dolgában hiányt nem szenved­
nek. Ez a körülmény nem csekély mértékben 
hozzájárul ahhoz, hogy a kis Holyvell a nagy 
Lourdcsnek elég tekintélyes versenyt csinálhat.

Szent Vinfrida főleg 1895-ben fejtett ki nagy 
tevékenységet. Páter Beauciere az idén a holyvelli 
kápolna falait kőröskörül kis ezüst mankókkal, 
szivekkel, kezekkel és lábakkal aggatta tele, ezek­
kel a szimbolikus faidiszekkul azt akarván jelezni, 
hogy annyi kéz, láb és szív hagyta el meggyó­
gyulva Holyvelli. Ezeket az apró áldozatokat a 
hálás meggyógyultak hagyták emlékül a jó ügy 
érdekében.

Egész Angolország tele van apró reklámkőnyvék­
kel, melyek Holyvell csodáit éneklik. A Holyvellbe 
özönlő közönség nemcsak katholikusokból, de 
nagyrészt protestásokból áll. Szent Vinfrida egy­
forma toleraneziával tógád be mindenkit s nem 
kíván egyebet, csakhogy szent vizében (mely nem 
is annyira forrás, mint inkább piszkos pocsolya) a 
más hitnek is megfürödjenek és egyformán higy- 
jenek. Az uj Bethezda vize nem valami csábítóan 
tiszta, de azért a legelőkelőbb hölgy ép oly buz­
gón meríti belé elkényeztetett testét, akár csak az 
utána kővetkező szegény parasztasszony. A rek- 
lámkőnyvek igen ügyesen hitették el velük, hogy

mily általános gyógyító erővel bir Szent Vinfrida, 
ki egészen elütően a többi mennyei kollegáitól, 
nemcsak a bénákat, hülyéket és tüdőbajosokat 
gyógyítja, de a vén hajadonokat is különös pro- 
tekeziója alá veszi. így aztán Holyvellben majd­
nem annyi a megváltást váró aggszüz, mint Wö- 
rishofenben.

Az a körülmény, hogy Holyvell csak egy pár 
órányira van Londontól, nagy lendületet ad a 
szent vállalatnak, mert nemcsak a műveletlen 
szegény emberek, hanem a londoni magasabb 
társadalmi osztály még nagyobb számban rundul 
ki a csodatevő vízhez.

Régi időkben a müveit, felvilágosodott ember 
azt mondta az ilyenekre : „Oh a szegény, babo­
nás nép.“ Most azonban a mi elégedetlen korsza­
kunkban. melyben az emberek az igazi hitet és 
valódi boldogságot cl nem tudják érni. mindenféle 
segédeszközhöz kapkodnak. Jó egy kis asztalirás, 
hipnotizmus, spiritizmus, csodaforrás vagy valami 
közönséges babona, csak egy kis táplálékot nyújt­
son az üres léleknek.

Nem tagadható, hogy egy pár kiváló tehetségű 
ember, ki mindenkor tudja, hogy mi kell a kö­
zönségnek. nem kevés elmésséggel kitalálta a ba­
bona szó helyett a spritizmust, mert hát a mit 
az ember köznépre alkalmaz, az nem illenék a 
pseudo-müveltekre, az előkelő hülyékre. Hiszen 
ezek oly szívesen kapaszkodnak egy modern jel­
szóba, mert ez alatt kényelmesen elrejthetik szá­
nalmas inferioritásukat. a melynek azután, hogy 
még kényelmesebbé tegye helyzetüket, a tudo­
mány is megtalálja a csodatorrások jogosultságá­
nak magyarázatát a — szuggcszczió erejében.

Az áramlat e téren oly lazasan tör előre, hogy 
minden haladó ember biztosan remélheti a teljes 
reakczióL

A MEGTAGADOTT.
— FRANCZIA REGÉNY. — 10

Nem volt egyetlen férfi, egyetlen nő, a kivel 
időnkint együtt sétálhatott, nevetgélhetett, beszél­
gethetett volna ; úgy, mint mindazok a férfiak és 
mindazok a nők, a kiknek a hangját hallotta, a 
mosolygását irigyelte, mialatt hosszú, néma sétája 
közben megmeredni, csaknem megfagyni érezte a 
saját arczát. — Egyetlen barátja sem volt, ha­
csak .... Egy név jutott eszébe : . . . . Fischel 
Antonin !

De valószínű volt-e, hogy egy óriási alkotások-

Én Nemzetem !
Isten megparancsolta egykoron szolgájának, hogv 

a népet, midőn az Ígéret földjére lép, aldja meg.
Én is, Uramnak méltatlan szolgája, ez ünnepé- 

lyes órában áldásra emelem kezemet és imád­
kozom :

Hallgassa meg Nemzetem a te könyörgésedet az 
Ur és szorongattatásod idején irgalmas arczát ne 
fordítsa el tőled.

Legyen veled a jövőben, mint volt Atyáiddal a 
múltban.

Adjon bőséget az ég harmatából, a föld kövér­
ségéből, hogy ínség, nyomor ne látogasson mez
téged.

Tegyen nagy és erős nemzetté és magasztalja 
fel nevedet minden időben.

Ha ellenség törne read, harczoljon melletted és 
segítse kivívni győzelmedet. Adja meg Neked az 
Ur félelmének lelkét, hogy megtarthassad vagv 
megszerezhessed őseid erényeit, nehogy valaha 
megingassad azon erős alapokat, melyekre atváid 
hite építette ez országot. Adja meg neked az Ur 
bölcseségének lelkét, hogy felismered az igazi 
haladás ösvényét, nehogy erkölcsödben megro­
molva, erődben megfogyatkozva, elveszítsed e 
földet, melyet a te Urad Istened hazául adott 
te neked.

Uram, hallgasd meg imádságomat! Szeplőtelen 
Szűz Anyánk, régi nagy Patronánk. esedezzél 
érettünk, hogy az Atya, Fiú és Szentlélek áldása 
legyen velünk mindenkor.

Amen!
a szertartás titán.

A Te Deum és a nagymise után a kóruson felzen- 
dűlt a Himnusz s ennek a hangjai mellett vonult ki 
az udvar és kísérete a templomból.

A királyi párt, Stefánia özvegy trónörökös asszonyt, 
Lujza főherczegnőt, most távozásuk alkalmával is élén­
ken megéljenezte a közönség. József főherczeg és csa­
ládja most is, mint a jövetelkor, az udvar többi tagjai­
tól egészen külön vonult vissza Szent-György-téri palo­
tájába. Az egész főherczegi család magyaros fogatokra tilt 
és bár ezek a fogatok külső díszre és pompára nézve 
össze sem voltak hasonlíthatók a királyi udvar vagyont 
érő aranyiéi nehéz diszfogataival, mégis jól eső látványt 
nyújtottak a hazafias közönségnek, a mely tüntető és 
viharos éljenzéssel üdvözölte a külső szokásaiban is ma­
gyar főherezegel.

Ezek után a közönség többi része is kezdett lassaa- 
kiiit elvonulni. A várból való elvonulás nagyon nehezen 

mert a kocsik legnagyobb részét most sem iehe- 
telt -Mini és diszruhás nagykövetek, öreg arany- 
gy.:: ■ és irrignösasszonyck keresgélték kocsijaikat
még lent a vérmezőn is.

A navy közönséL- leginkább a lánczhid körül gyüle­
kezve nézte az elvonulást és Kossuth Ferencz mellett 
úgy a disz-téren, mint a lánczhid előtt valóságos tüntetést 
rögtönzött. Megéljenezték most is gróf Apponyi Albertet, 
Igron Gábort, Wekerle Sándort, sőt a magyar ruhás 
hölgyek közül is többeket.

Toalettel:.
A királyné ruhája mély fekete volt. A nehéz pavot 

damasztfca az óriási méhvirágok rajza valódi jaisbói van 
kihimezve, mig ugyancsak jaiskövek bordűrje szegélyezi 
az uszályt. Fekete bársonyderék övezte a felséges asz- 
szony karcsú termetét. Jais-gyöngysorok tartottak azt 
össze. Jaistüilből készült ingecske zárta le a deréknek 
fekete collier-vel jelzett kivágását. Az ujjak ómagyar 
hímzett bársonyos csokrokkal voltak felkötve. A koroná­
tól az uszályig leomló fátyol, valamint a kötény brüsz- 
szeli tüllbői készült, chantillyi appiikáczióval, mindakettő 
pedig jaistól csillogott.

Stefánia özvegy trónörökösné ruhája galambszürke 
atlaszból készült. A brüsszeli aranyhimzésen, mely túli­
ból aranyszélekke! készült művésziesen, rózsák és gyöngy­
virágok voltak, körülvéve az egész szoknyát. A fekete 
bársonyderékon megfelelő himzés volt magyar stílben, 
még pedig hét keskeny ágban a háton és egy-egy nyúl­
ványban a plasztronnok mindkét oldalán, szürke atlasz­
ból. Gyöngysorok zárták be a derékot, drágakövekből 
készült öv vette körül termetét. A fátyol és a kötény 
fehér tülibül volt aranyhimzéssel, ilyen volt az ingecske 
betéte is. mely a ruhát a nyakig magasan elzárta.

kai elfoglalt, a megszokottat és a közönségest 
megvető ember, egy kiváló tudós, bátor gondol­
kozó, elfogadja De Bernaz Maxim barátságát, a 
melyre neki semmi szüksége sincs ? Oh. ha meg­
nyerhetné ez ismeretlen barátságát, a ki egyetlen 
szóval, uj látóhatárt tárt föl előtte ! . . .

— Ha gyakran látnám, — mondta magában 
Maxim, érzem, hogy válnék „valaki“ belőlem ! — 
De hát, nem-e engedte meg, hogy újra fölkeres­
sem és viszontlássam ? . . .

Viszontlátni Fischett! Egy baráttal bírni, milyen 
üE-öm ! De még csak tegnap váltak cl egymástól. 
Nem-e volna illendő egy pár nappal későbbre 
halasztani : második látogatást ? A sietség tetsz­
hetett. alkalmatlan is lehetett.

Maxim — séta közben — vitatta a kérdést. — 
egy szerelmes, félénk aggodalmaival, a ki attól 
tart. hogy kedvezőtlenül hangolja maga ellen az 
imádottat.

Végül elhatározta, hogy másnap visszatér a 
jövendőbeli barátjához. . . .

vn.
Mielőtt még Antonin megszólalt volna, fekete 

gyémántként ragyogó szemeinek meleg sugárzása 
már megnyugtatta Maximot. Nyilvánvaló volt, hogy 
megelégedéssel látja magánál a márkit.

— Tegnap megpillantottam önt, — mondá. — 
mialatt a sorban várakozott az egyik színház előtt, 
egy szálas fiatal ember társaságában. A fia volt, 
ugyebár ?

— igen, a fiam. Kimenő napja volt, az apjának 
pedig a robot napja.

— És a robotolás nem igen tetszik önnek, úgy 
látom. — Mit szándékozik csinálni ebből a nagy 
fiúból ?

— Katonatisztet...............Ez az egyetlen lehet­
séges pálya száma.............. Nem akarom, hogy az
legyen, a mi egész életemben én voltam : semmit­
tevő, henye.

— Oh, önök igazán csodálatosak, önök neme­
sek ! A közpálya, vagy a semmittevés ; középút 
nincs ! Másokért dolgozni, vagy éppen nem dol­
gozni ! — Innen van aztán, hogy egy nap nagyon 
boldogok, ha meghivatnak a polgár-ember vadá­
szatára, a ki az önök ősi birtokát képezett, de 
immár az 6 tulajdonába átment erdőkben űzi a 
szarvast; és még boldogabbak, ha a fiaikkal elve­
tethetik a leányait, vagyis, ha visszavásárolhatják 
az erdeiket, a nevükkel fizetve meg az árát. Másfél 
század óta, önök nem változtak.

— Azt hiszi ? — felelte Maxim. — E tekintet-
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Mária Jozefa kir. herczegnőnek, piros duchesseből 
kezűit ruhája, ezüsthimzésü széles bordűrrel, mely a 
fekete bársony, fehér atlaszplasztron, valódi gyöngyökkel 
ékített derékon újra ismétlődik. Az ujjak fehér atlaszból 
voltak, a kötény és a fátyol ezüstből

Auguszta királyi herczegnő fehér grosgram szövetből 
készült, zöld, ezüsthimzésü virágokkal diszitett ruhában 
jelent meg.

Izabella kir. herczegasszony díszruhája fehér atlasz­
ból készült en plein hímzett aranypetytyekkel. A szok­
nya szélét brüsszeli aranyhímzésű volant vette körül, 
mely kalászokból és mezei virágokból állt, a derék pe- 
d,g fehér atlasz volt aranyhimzéssel.

Blanka kir. herczegasszony világoskék atlaszruhát 
viselt, en relief ezüsthimzéssel, ugyancsak ezüsthimzésü 
világoskék bársouyderékkal.

Alice-, tvszkáuai nagyherczegné ruhája rózsaszínű sza- 
ünglessébói volt. Szélen barom sor aranycsipke volt 
aranycsillámmai. A derék bordópiros bársonyból készült, 
aranycsipkével szegélyezve.

Lujza kólurgi herczegasszony rózsaszínű duchesse 
ruhában volt. melynek szélét ezüst és arany áttört 
hímzés fedte. Lgyanily hímzés volt a rózsaszínű atlasz- 
derekon. A fátyol és a kötény fehér tüllből készült 
arauy és ezüstáttöréssel, a mente biborpiros bársonyból 
volt aranyzsinórozással és czoboiyprémezéssel.

Kvndkivül pompás volt Festetics Tasziló grófné ru­
hája. Az egész fehér duckesse-szoknyát vastag reliefhim- 
:es fedte. Az aranyszálak, a melyek segélyével a nagy 
vir «rajzókat előállították, olyformán árnyalvák, hogy 
színes havas keletkezik belőle. A virág-girlandokat ezüst­
csokrok tartották össze és a szélen kidomborodó szegély 
vur-clt el ezüslszuvctből, aranyszalagokkal összetartva. 
Vevanez a hímzés ismétlődött a fekete bársonyderékon, 
c- yek plasztronja gyöngyükkel és gyémántokkal volt 
boriivá.

. Indrássy Géza grófné ruháján is remek, antik hímzés 
volt. halvanv színekben, érczböl, a szélén aranycsipkével 
kvitvc. A zöld bársonyd-zrékon és a prémszegélyes, zöld 
barsonymentén ugyanezt a himzést lehetett látni.

Cziráky Antal grófné ruhája kék moiré volt. ezüst 
dvriiborhimzéssel, sötétvörüs bársonyderékkal és czoboly- 
p:vines piros, bársonymentével; Pallavicini őrgrófné 
zz i moiré glacéruhát viselt brüsszeli aranyhimzéssel. Zay 
grófné világoskék atlaszt viselt, ezüst himzéssal, empire 
sülben, buzavirágszerü bársonyderékkal. Zichy Anna 
grőfnén cseresznyepiros bársonyruha volt arany és ezüst 
arabeszkekkel A derék aranyszövetből volt De alskinnel 
szegélyezve és drágakövekkel berakva.

Ezekhez hasonlók voltak a többi hölgyek ruhái is. A 
du, érezhimzések. az arany és ezüst csillogásu fátyolok. 
a régi. magyar gombok a mentéken és a megbecsül­
hetetlen értékű családi ékszerek oly hatást keltő képet 
nvujtottak, mely a templomban páratlan látványos­
ság volt.

lóslka báró miniszter neje ezüstszürke satin duchesse 
udvari öltönyben jelent meg. mely régi arany csipkékkel 
voit gazdagon szegélyezve; kötényén és fátyolén piros és 
zö:d levéldisz. aranynyal hímezve, pompás mente rubin- 
piros bársonyból, gazdag zsinórzattal és arany paszománt- 
ial. kövi rókaprémmel.

Méltó feltűnést keltett Dániel- Ernő kereskedelemügyi 
miniszter nejének öltözéke, a ki rózsás girlanddal hímzett 
fehér- brokát köpenyt viselt, melynek dereka brüsszeli 
cs.pkékkel volt gazdagon diszitve és gazdag aranyzsinór- 
zatu mentét

Egy müértő még a következő toiletteket írja le nekünk, 
a melyek még e fényes társaságban is kiváltak:

Fálffy Miklós herezegné: Fraine de cour rózsaszínű 
-aim duuhesse-ben. teljesen áíturnezve ezüsttel és arany­
ával, hasonló szövésű fátyollal és kötenynyel fehér túlié­
ból corsage zsinórzattal.

Herezeg Esterházy Miklósné traine de euer sma- 
isgdzőlg bársonyból széles arany hímzéssel, labiler és 
iátyollal, fehér tulle-Iel és aranynyal.

Gróf Cziráky Maritané: Pompás traine de cour 
sranátpiros bársonyból, belé valódi arany és ezüstből 
.-lesen babérágak hímezve, a tablier és fátyol fehér 

íolie-ból, teljesen arany és ezüstliimzéstől borítva a 
eorsage-éhoz hasonló díszítéssel, zsinórzattal és magas 
chemisette aranyhimzésü tulle-ben.

Ferenczy Ida : traine de cour fekete satin duchesse 
c-vrsage-zsai. magas chemisette-tal. ezüsthimzésü tulle-ben, 
a tabiier és fátyol ezüst tulle-ben applikácziós hímzéssel.

Mailekovits Sándome magyar diszöltönye; Mária 
Terézia korából való fehér aranybrokát hosszú uszályos

tekintet­

ben bátor vagyok ellentmondani az ön véle­
ményének. — Mi változtunk ; mert azelőtt nem 
akartunk pénzt keresni: ma pedig akarnánk, csak­
hogy nem tudunk. Én, a ki önnel beszélek, kész 
vagyok akár holnap fagygyugyertyát, csokoládét, 
ezukrot gyártani, mindegy, akármit. Hajlandó meg­
jelölni az utat. melyen haladnom kell ?

— Már késő. márki ur. legalább önnek. — 
Tíztől busz t rés koráig olyan nevelési rendszernek 
vetették alá, melynek egyetlen czélja az volt, hogy 
áthághatatlan akadaly emeltessék ön és a fagy- 
„yu gyertya között. ... Az ön nevelése arra kár­
hoztatja önt. hogy fogyaszszon. a nélkül, hogy 
valamikor termelne.

— De a fiam ?
— Oh, a fia, azzal egészen máskép .illunk : ön 

nem termelőt nevel belőle, hanem katonai, vagyis 
rombolót. — Jól tudom, hogy a példák magasról 
jönnek. Europa valamennyi uralkodójának csak 
egy gondja van : összegyűjteni kezűkben a rom­
bolás leghatalmasabb eszközeit. — Mindig a régi 
szokás ; Nagy Sándor és Bonaparte hajdani szo­
kása ! De a világ haladt és a történelem leendő 
nagy embere. — egy század múlva, vagy tiz 
esztendő múlva piflantjuk-e meg ? — Az a láng- 
elméju uralkodó lesz. a ki lefegyverzi a seregeit, 
a ki a kaszámvából munkás-lakásokat, a fegyver­
tárból gyárát csinál. A jövő ez lesz, uram; ne 
felejtse el a szavaimat.

Ez az ékesszólás megzavarta Maximot. Azonban 
az ősi faj vére megszólalt benne.

— ön tehát. — kérdezte, — el akarná törülni 
a nemzeti dicsőséget ?

— Azt nem. De a katonai dicsőség — mintha
bizony más nem is léteznék ! — előbb-utóbb a
múzeumba való ereklye lesz. A mi engem illet, 
ha nekem fiam volna, mindenesetre megismertet­
nem vele a régi fegyverzetekkel és a történelmi 
dicső jelvényekkel telt csarnokokat, de minden ki­
menője alkalmával egy órát az iparmuzeumban 
töltene .... Váljon az őc fia látta-e csak egy­
szer is ?

— Még nem látta, de vasárnap elviszem bele. 
Oh 1 uram, ha hallhatná ónt! Ha csodálhatná az 
ón találmányát 1 Oh ! az a gép! . . . Éjjelenkint 
arról álmodom.

— Én is — szólt mosolyogva FischeL
És mindaketten ismét a motorról kezdtek be­

szélgetni. Maximnak máris terveket kovácsoló 
gondolataiban és vágyaktól duzzadó szivében An­
tonin úgy olvasott, mint a nyitott könyvben. Egy 
óta mniÜn a márki felállt, félt, hogy a tulhosz-

ruha, türkizkék bársonyderékkal, mely antik rubin és 
türkiz-ékszerrel és brillantokkal s valódi Point d’arguille 
csipkékkel van diszitve. A mente meggyszinü bársony­
antik ékszerrel, a fejet pedig feketebársony fejkötő, rend­
kívüli művészies valódi point d’arguille csipkefátyol (a 
kötény ugyanilyen) és briliáns diadém ékíti.

A kivilágítás.
Tündén fényben úszott ma este a fő- és szék­

város. Esti nyolez órától kezdve egymásután gyul- 
tak fel az egyes épületeken a tüzrózsák. koronák, 
különböző feliratok és egyes paloták, sőt egész 
utczák is kápráztató színekben pompáztak. Alig volt 
épület, a mely nem ragyogott volna. A főváros 
maga és gazdagabb polgárai szinte elbűvölő nap­
pali fényt varázsoltak elő és nem volt Budapest­
nek olyan szegény polgára, a ki a maga ablakát 
legalább szerény gyertyafénynyel ki nem világította 
volna. Csodás kép volt az, szinte páratlan lát­
ványosság, a mi az ezer és ezer ember előtt az 
Andrássy-uton, a körutakon, de különösen a 
Dunaparton feltárult. Tüzpompa és nappali vilá­
gosság mindenütt. A Gellérthegy maga lángban 
szikrázó röppentyűk zivatarában kápráztatta el a 
tengernyi sokaságot, a mely a Dunánál két part­
ján hömpölygőit. Az egyes városrészek kivilágítá­
sáról a kővetkezőkben számolunk be:

A belváros.
Leirhatlan az ezeregyéj tündérmeséire emlékeztető fény­

árban úszott a belváros és a sugárüzün, a mely nappallá 
változtatta át az éjszakát s mely a házakat lángten­
gerbe borította, itt fejlődött ki a legpompásabban. Az 
ablakokból kilövele fény, az erkélyek lángjai, a kande­
láberek színes sugarai, a tüzornamentumok, a melyek a 
középületeket elbontották, a nemzet ujongó örömének s 
büszke diadalérzetének nagyszerű megnyilatkozásai és 
kifejezői voltak. Nem volt ház, a mely ne "ragyogott, ne 
lángolt volna. A szem nem győzte nézni, a lélek nem 
győzött gyönyörködni és megittasulni a nemzeti önérzet 
ez óriási, hatalmas kifejezéseitől.

A váczi- és Kossuth Lajos-utczán, a városház-téren, a 
rámház- és Kálvin-téren, a koronaherczeg-utczában, a 
inuzeum-köruton mindenhol mindenfelé lángoszlopok 
égtek. A főposta-épülct koronaherczeg-utczára nyiló 
homlokzatán a teljes magyar czimer a koronával égeti 
vakító világosságot lövelve szerteszél hogy r szomszédos 
házakat is tökéletesen bevilágítsa. Ugyanez épületnek 
zsibárus-utezára néző homlokzatán az erkély körös- 
körül tündöklő színes lampionokkal volt kivilá­
gítva, a melyek az épületet diszitő nemzeti szinü 
drapériák között tündéri látványt nyújtottak. A régi 
városháza frontján három hatalmas csillag égett, 
a két oldalcsillagban egy-egy M. betűvel (Millennium). A 
kaput lángoló ornamentum vette körül, mig a torony 
tetejét szintén a szines lampionok özöne lepte el. Olyan 
volt a ház, mint egy mesebeli tündérpalota; hasonló 
nagyszerűséggel volt kivilágítva az uj városháza a 
Lipótutczában is.

Az egyetem-utezai gróf Károlyi palotán fölül ha­
talmas tüzcsillag ragyogott, mig a balkonon küröskörül 
villamos lámpák égtek csodálatos, leirhatlan pompában. Az 
Ízlés, a melylyel e ház kivilágítását rendezték, páratlan a 
maga nemében. A háznak egyetlen ablaka sem voll a mely­
ből ne áradt volna ki a világítás. Az első hazai taka­
rékpénztár épülete erkélyén I. F. J. belük pompáztak 
két hatalmas csillag között. Oldalt be nem bontott lán­
gok lövettek a magasba. A sarokbalkonon szines lampio­
nok vették körül az óriási magyar koronát. A múzeum­
épület páratlan volt a maga nagyszerűségében. A ha­
talmas. széles lépcsőkön «Éljen a király !» felirat ragyo­
gott, mig küröskörül lámpák ezrei égtek. Oldalt tüzobe- 
liszkek, lángoló czirddák voltak, a melyek meglepő, pom­
pás látványt nyújtottak. Arany János szobra teljesen ki 
volt világítva, mintha a költő is ujongott volna a nemzet 
ünnepén. A politechnikum főhomlokzatán négy hatal­
mas tűzgolyó szórta le a sugarait, mig az erkélyen óriási 
fémtányérokban görög tűzet gyújtogattak, a melyeknek 
piros lányai messzire Levilágították az éjszakát. A Kál­
vin-téren az Első hazai takarékpénztár épülete szintén 
művészi Ízléssel volt kivilágítva. A szűkök utat ezúttal 
nem világították ki. A kecskeméti-utczai gróf Csekonics- 
palota erkélyein pompás tüzvirágok égtek vakító fény­
ben : a lángoló csokrokat délszaki növények vették kö­
rül, mig az egészet gyönyörű drapéria és nemzetiszinü 
zászlók. A Kossuth Lajos-utczában a nemzeti és orszá­
gos kaszinók kivilágítása általános bámulat és el­
ragadtatás tárgya volt.

szura nyújtott látogatásokkal alkalmatlan lesz a 
feltalálónak.

— Ha merném, — rebegte — ha nem félnék, 
hogy a magamfajta tudatlan ember érdektelen 
társalgása nem nagyon terhes a tudomány em­
berének . . . megkérném, hogy a jövő vasárnap 
jöjjön, ebédeljen nálam. Látná a fiamat. Ki tudja, 
milyen befolyást gyakorolhat a jövőjére.

— Csak ritkán távozom hazulról, — felelte 
Fischel — de az önéhez hasonló szives meg­
hívást lehetetlen visszautasítani. Csak kérem, ne 
felejtse el, hogy a legszigorúbb titoktartást Ígérte 
a találmányomra vonatkozólag.

Maxim az iparmuzeumot útba ejtve, tért haza; 
előbb azonban még egy könyvkereskedésbe is be­
nézett, a hol egy egész halmaz, a müveit közön­
ség számára irt természettan!, géptani és vegytani 
könyveket csomagoltak össze neki. És több napon 
át belemélyedt a tanulásba, jól-rosszul fölujitotta 
emlékezetében azt, a mit vagy harmincz évvel 
azelőtt tanult. Akkor aztán úgy tekintette magái 
mint a ki tisztában van Fischel találmányával.

— Mit iátok! A robbanó vegyülitek elmélete! 
Apa hat vizsgára készül?

Így köszöntötte Hélion atyját, a mikor a kővet­
kező vasárnap beállított hozzá.

— Édes fiam, — mondá Antonin tanítványa, — 
vettél észre egy dolgot ? A nevelés, a melyben mi 
részesültünk, te és én, arra kárhoztat minket, hogy 
fogvaszszunk, a nélkül, hogy valamikor termel­
nénk is.

— Bocsánat! — vetette ellen a fiatal ember és 
nevetett. — Apa elfelejti, hogy én választottma 
magamnak pályát s ha Isten segít, haladni is fo­
gok rajta.

— Igaz. De belőled romboló lesz és nem ter­
melő. Fogadni mernék, hogy erre nem gondoltál.

— Nem apa, nem gondoltául. Elég gondolkozni 
valóm van a felvételi vizsgáimon. De azt készség­
gel elismerem, hogy Saint-Cyr nem a mezőgazdák 
tenyészdéje. Ki megyünk ma valahová?

— Kétségkívül. Elviszlek az iparmuzeumba. Az 
a legérdekesebb látnivaló az egész Párisban.

„Isten veletek matinék 1* sóhajtotta egészen 
halkan Hélion.

De nem tett ellenvetést és kővette atyját, a ki 
egészen tisztességesen teljesítette a Cicerone föl­
adatát.

— Apa már járt itt ? — kérdezte a fiatal em­
ber, miközben érdeklődéssel tekintett szerteszét.

— Több Ízben. Én dolgozom, édesem. Klvesi-

Különösen a nemzeti kaszinó vált ki előkelő pompá­
jával és páratlan ragyogásával N. C. (Nemzeti Casino) 
betűk boritolták el az oldalfalat zöld alapszínen csodá­
latos, tündéri fényben ragyogva, mig középen a magyar 
szent korona és czimer lángolt Az országos kaszinó 
egész erkélyes frontján véges-végig gázlángok lobogtak, 
egy vonallá olvadva össze, mig az ablakokból minüen- 
felől lámpák fénye szórta le sugarait.

A vármegyeháza szintén előkelő ízléssel volt ki­
világítva. Hatalmas tűzgömbök ragyogtak a homlokzaton, 
mig oldalt nemzeti szinü lámpák képezték az ornamen- 
tális díszt.

Minél közelebb érkeztünk a Duna-parthoz, annál in­
tenzivebb volt a fény. Az utczán tolongó százezrek ide 
siettek leginkább, mert sejtették, hogy itt fog kifejlődni 
a nagy nemzeti örömet kifejező illumináezió leghatalma­
sabb, legnagyszerűbb és legfényesebb látványossága. És 
ebben a föltevésükben nem is csalódtak.

A Huna-korzó.
Álomszerű is voll a mit itt láttunk. Kimondhatatlan, 

minden várakozást és fantáziát meghaladó látványosság 
fejlődött itt ki, a mely feledhetetlen lesz mindazok előtt, 
a kik látták. Olyan volt a Duna, mintha a tiindérország 
minden álma vált volna valóvá, mintha túlvilág! szelle­
mek borították volna tüzhe a széles Duna-folyamot, a 
rakpartot, a jobb és balpa-'i oldali á mely véges-végig 
beláthatlan messzeségben, fényárban úszott és tündöklő 
sugarakba mártotta az egész páratlan szépségű tájat, a 
palotákat és magát a folyamot, a melynek méltóságos 
tükre százszorosán visszaverte a roppant fényűzőnk

Három hatalmos villamos reflektor vetette vakító vilá­
gosságát jobb és baloldalról az átellenes részre vakító 
sugarait. A Margit-bidról, az Első magyar általános biz­
tosító-társaság palotájáról és egy monitorról, a mely a 
budai oldalon állt és mintha a túlvilágról került volna 
elő, egész terjedelmében lángolt a lámpák tüzétől. A 
hova a fénykévék estek, a mely részt bevilágítottak, nap­
pali világosságba mártottak mindent. A királyi palotát, 
a melynek ablakai világosak voltak, szintén ilyen sugár- 
üzünbe mártották a reflektorok. De bevilágitották a 
Gellérthegyet, a Mátyás-templom ormát, a palotákal ház­
sorokat, a dunai hidakat: a fénysugár végig tácczolt az 
egész nagyszerű tájékon, egyik helyről a másikra fordul­
ván, mindig uj meg uj meglepetést és bámulatot 
okozván.

De páratlan volt a keret is, a mely a hatalmas képet 
befoglalta. A pesti oldalon az egész bosszú korzón végig 
a kandeláberekről levették a lámpákat és a meggyujtott 
gáz szabadon ömlött ki rajta óriási lángoszlopokat lövelve 
ki. Szines lampionok sora húzódott végig az egész soron. 
A Petőíi-szobor négy oldalán négy hatalmas lángoszlop 
égett, bevilágítván a költő egész alakját. A redout 
hatalmas boltozatait mindenfelől gázlámpákkal rakták ki 
s a pompás épület egész terjedelmében tűzben állott. A 
paloták hosszú sora föl az utolsó emeletig ki voltak világítva 
mindkét oldalon. A görög-keleti temptem, a láncz- 
hid, a Margit-hid, az összekötő vasúti hid tün­
dér! fényözönében méltó keretet képezett a látványhoz, 
a mely a Dunán tárult a szem elé. A Oellért-hegy 
oldalán óriási fénybetükkel pompázott az 1896-os szám.

És mily képet nyújtott maga a Duna, a melynek 
hatalmas hullámai méltóságosan hömpölyögtek tova, 
visszaverve a tündéri fénysugarakat. Lángban állottak a 
hajóállomások, a hajók, a vizi jármüvek, a teherhajók 
mind. Lámpák százezrei diszitették ezeket minden­
féle színben égve és ragyogva. A hajók drboczai és 
oldalai, a propellerek, a kikötőhelyek tündéri fényben 
ragyogtak. De leghatalmasabb volt az a monitor, a mely 
— mint már említettük — a budai oldalon állott és 
árboczának tetejéről le egész az alsó részéig fényben 
állott. Ezen a monitoron volt az egyik villamos reflektor 
is, a mely fénysugarát végigtánczoltatta a pesti oldalra, 
onnan a Gellért-hegyre, a lánczhidra, a palotákra, le a 
Duna vizére, a mely ilyenkor ezüstös világosságban tűnt 
föl, csillogtatva babjait.

Ilyen látványosságra felujul minden, a miről gyer­
mekkorunkban mesélni hallottunk, a mi tündériesíégrói 
valaha álmodoztunk, a mi fantáziánkat soha sem látott, 
csodálatos dolgokkal tölti el Egy fénysugárban úszó 
hatalmas táj, Buda begy-völgyes tájéka, palotasorai, a 
pesti rész óriás! palotái, belemártva a legcsodálatosabb 
világosságba, oldalt százezrek özönlése, a kik ujjongva 
ünnepük a nemzet nagy napját, ezeréves fennállásának 
dicsőséges ünnepét és a kik nem tudnak betelni a cso­
dás képekkel és a jelenetekkel, a melyek kifejlődtek 
előttük.

tettük a vagyonúnkat, vissza kell szereznünk . . . 
íme az én pályám! Nem ér fői valamely mással?

Hazamenőben, Maxim közölte a fiával, hogy 
vendégük lesz: Fischel Antonin, egy kiváló tudós.

— Ah! igen — szólt Hélion — a gyakorlati 
ember. Hol akadt reá ? Franczia ? A termelésnek 
melyik ágával foglalkozik? Mert hiszen termelés­
ről van szó.

Maxim kissé zavarban volt Nem merte meg- 
vallani, hogy egy társaskocsiban találkozott Fi- 
sehellel és hogy semmit sem tud róla, még estik 
azt sem, hogy milyen nemzetbeli.

— Türelem! — válaszolta kitérőleg. — Beszél­
gettél előbb vele. Szeretném, ha az 6 eszével vol­
nál megáldva.

Hélion kénytelen volt elismerni önmagában, hogy 
atyja vendége nagyon élvezetes társalgó. Éz az 
idegen mindenről szakértelemmel beszélt és 
minden tárgyra vonatkozólag meg volt a 
saját eredeti nézete. A fiatal növendék tanul­
mányairól úgy kérdezöskődütl mint a hogy 
egy tanár- tette volna. Az irodalmi újdonságokról 
a sokat olvasott ember módjára nyilatkozott. A 
politikában szereplő férfiakat hideg részlehajlat- 
lansággal, egyetlen mondattal megítélte. Még a 
konyhaművészet kérdését is igazi tudományos 
készültséggel tárgyalta s az erről való beszélgetés 
közben elárulta, bog)- hosszabb-rővidebb ideig 
majdnem minden országnak élvezte a főztjét. 
Azonban mégis Hélion hasztalan próbálta őt az 
utazásairól és saját magáról beszéltetni. Az uj barát 
társalgása rögtön más irányt vett, mihelyt előéle­
tére igyekeztek rátérni. De ez a tartózkodás, me­
lyet mások talán nyugtalanítónak találnak, 
Maxim szemében csak egy erővel volt több.

Miután: a fiatal növendéket visszaküldték az in­
tézetbe, a márki végre szabadon beszélhetett. Már 
két nap óta egy eszme motoszkált agyában. Egy 
diplomata és pedig egy félénk diplomata óvatos 
elővigyázatával adta értésére a föltalálónak, hogy 
épen nem idegenkednék némi tökét fektetni bele 
a motorvállalatba. Azután, mintegy megijedve az 
elkövetett indiskrécziótól, elhallgatott Várta a tu­
lajdonos válaszát

Ez nem látszott boszankodni a hallottakon és 
csodálkozni sem látszott. De a helyett, hogy fe­
lelne, kérdezett. Milyen összeggel rendelkezett de 
Bernaz márki ? Mekkora volt a jelenlegi s a jövő­
ben várt vagyona ? Milyen összeköttetései voltak 
a vidéken ? Voltak-e gazdag barátai ?

Egyszerre Fischel ezt kérdezte;
— Ön özvegy, márki ur?

A tűzijátékok.
De mi az, a mi most egyszerre megrázza a levegőt? 

Hatalmas tüzoszlopok csapnak föl a czitadella bástyáin, 
utána dörgés hangzik. Minden ember megfordul, min­
denki a hegyre néz. Az ágyudörrenések ismétlődnek, 
egyre sűrűbben követvén egymást. Mindenki sejti, hogy 
uj nagyszerűségeket jelentenek be ezek a hangok.

Megkezdődött a látványosságok látványossága: a nagy 
tűzijáték, a melyet a Gellért-hegy oldalán rendeztek, a 
pirotechnika minden rendelkezésre állő eszközeivel, leír­
hatatlan szépséggel és nagyszerűséggel fejlődvén ki a 
bámuló embertőmeg előtt.

Kezdetben csak sporádikusan röpültek a magasba a raké­
ták, a melyek végül szélpattantva ragyogd apró csillagokat 
szórva szerte-szét a tiszta levegőben. A rakéták égő tüzsávjai 
suslorogva futottak föl mindig sűrűbben és sűrűbben 
ismétlődve, mindig nagyobb változatosságot fejtvén ki 
színben, alakban, irányban, egyre hatalmasabb dörrené­
sekben végződve. A szines csillagok a magasban folyton 
nagyobbakká lettek, piros, fehér, zöld, kék és sárga 
színekben hullva alá, mig végre óriási dörrenéssel telje­
sen szétpukkadva oszlottak el, mintha önönmagukat 
emésztették volna fel

Egyszerre fülsiketítő dörgés hallatszott; száz meg száz 
tüznyelv futott föl a levegőbe egy központból indulván 
ki; minél magasabbra értek, annál jobban váltak szét, 
mig száz méternyi magasságban irtózatos, menydörgés- 
szerü dörrenéssel pattanva szét ezer meg ezer fénygömböt 
röpítettek szét megszámlálhatlan színekben. Ez volt az első 
r.agy tüzbokréta, a mely a magasból nappali világosságot 
árasztván hullott le a Duna vizére. Majd egy óriási nemzeti 
színben égő M. betű jelent meg a hegy oldalán,a mely kí­
sérteties füstöt terjeszteti Az égő betű mind halványabbá 
és halványabbá váll a lángok elapadtak és mikor min­
denki azt hitte, hogy teljesen elégett már, egyszerre tüz- 
tenger támadt belőle, a mely egy darabig végigfutván a 
begy egy részén hatalmas lángoszloppá növekedett. Ebből 
azután uj tüzesokor támad sistergő tüznyelvekben rohan­
ván föl a magasba, hogy uj csillaghullást okozzon. A 
tömeg lelkesedése itt leírhatatlan hatalommal tört ki. 
Riadó éljenzés hangzott föl, a mely a Duna két partján 
végigharapőzva meg-megujult és újra meg újra kitöri

Most kezdődött a tüzgolyóhajigálás páratlan látvá­
nyossága. Két helyen gyűlt ki a görögtüz a czitadella 
oldalán; a görögtüzből egyszerre óriási tüzcsillagok 
röpködtek ki, karikázva és dörögve. Negyedóráig tartott 
ez a látvány, mig oldalt folyton tüznyelvek hasogatták a 
levegőt, egyenkint, párosával és tömegesen. Majd elhalt 
a görögfény; a Gellért-hegy a királyi várlak felé néző 
oldalán szines lángbetükkel emelkedett ki a következő 
felírás:

„ÉLJEN A KIRÁLY.“
Uj éljenzés zúgott végig a tömegen, a mely el sem 

hangzott még, a mikor a tüzirás összefolyt, elapadt, 
mint előbb az M— betű. Es éppen úgy, mint előbb az 
elhaló fényből páratlan szépségű tüzesokor lett, a mely 
végül ismét aláhulló csillaggá változott, miközben üstö­
kösszerű óriási fénycsomók emelkedtek a levegőbe.

Szinte hihetetlennek látszik, hogy még ezt a maga 
nemében páratlan látványosságot is fokozni lehetett. A 
czitadellán küröskörül egyszerre, mintegy tündéri va­
rázsütésre piros görögtüz gyuladt ki, a mely lángba 
borította az egész erődöt. A czitadella falai élesen 
váltak ki a sötét háttérből és a falakat olybá tüntette 
fel, mintha vőrösizzővá tett vasból állanának. Mintha 
benső tűz pusztította volna a falakat, a melynek lángjai 
nem tudtak volna seliolsem kitörni, csak a tűz eleme 
tenné átlátszóvá a falakat. így állt tüzfényben a czita­
della jó negyed óráig, mialatt a rakéták százai sistereg­
tek tovább. Majd elhalt a fény, a tűz elaludt, a rakéta- 
vetés megszűnt, a Gellért-hegy sötétségbe borult és ol­
dalán csak ez a tüzből álló szám maradt meg lángoló 
ornamontummal körülvéve :

-íjsuu.s-
Körülbelül háromnegyed óráig tartott a tűzijáték, a ki 

látta, gyönyörködött benne, és soha el i.em fogja fe­
lejteni.

A 'marokkó i-uteza torkolatéinál.
A mai kivilágításnak tagadhatatlanul leggyönyörűbb 

részlete volt a marokkói-utezának váczi-kőrutra eső 
torkolatánál felállított diadalív. Alig néhány óra alatt 
ácsolták össze a favázas alkotmányi a mely az esti 
világításnak az elképzelhető legszebb képet mutatta. A 
diadalív mindkét oldalán a magyar czimer diszlett. A 
czimerek két oldalán díszes ornamentikáju ezirádák vol-

— Nem.
— Akkor hát elvált a nejétől ?
— Ép úgy nem.
— Obi óh! — szólt Antonin és rosszat jelentő 

merengésbe mélyedt.
— Majd egy perez múltán megkérdezte:
— Előszeretetből marad a márkiné Szavojában?
— Az okosságnak is van benne némi része, de 

meg Párti nem is igen csábítja. Sohasem járt még 
itt. Igazi vidéki asszony, komoly és vallásos, a ki 
szörnyű rossz néven veszi ha megzavarják ájta- 
toskodásaíban, vagy az olvasmányaiban. Kissé 
közönyös, kissé hideg; mindenekfűlött a békessé­
get keresi, úgy ezen, mint a másvilágon. Egyálta­
lában nem kívánkozik Pártiban lakni.

— És ha nem csalódom, ön nem szándézik őt 
a hajlamai ellen erőszakolni ?

— Oh! sohasem igen erőszakoltam; valamint ő 
sem engem. E tekintetben igazságot kell szolgál­
tatnom neki.

— Márki ur, ön boldog ember, — mondá 
Fischel, miközben fölállt. Engedje meg. hogy gon­
dolkozzam ajánlatain. A márkiné értesülve van 
róluk?

— Nincs és nem is szándékozom értesíteni; 
megígértem önnek a titoktartást.

— Jól van, — felelte a föltaláló.
Nehány nap múlva, Maxim egy okiratot hozott 

haza, melyet két példányban állítottak ki Anto- 
ninnal. A valóság túlhaladta álmát. Nem csak 
„érdekelt“ volt a motor vállalatban, de félig- 
meddig a társa lett Fischelnek, és hogy a szeren­
cséje teljes legyen, vezértitkárja volt az alakulandó 
részvénytársaságnak, már mostantól folyósított 
fizetéssel. A szerződést, melyet aláirt, nem igen 
olvasta el és nem is igen értette meg. De az el­
lentmondás lehetősége ki volt zárva a feltalálónak 
ilyen okoskodásával szemben.

— Nem én kerestem fel önt, őn jött édes hoz­
zám. Ha tetszik igy, jó; ha nem tetszik, úgy 
is jó.

(Fc'ytatás* következik.)

A legnagyobb dinamógép. A világ ez idő­
szerinti legnagyobb dinamógépe a brocklyni városi 
vasút Kent avenue-i központi állomásán van; 
hajtására kell 2400 lóerő. A vasúttársaság még 
két ily gépet fog a legközelebbi jövőben felállítani. 
A Niagara vízeséseinek értékesítésére még ezeknél 
s nagyobb dinamógépeket terveznek.

tak. A czimerek és a hozzájuk tartozó díszítések apid 
szines izzólámpákkal voltak alkotva, a melyek meggyujtea 
bevilágitották fényükkel az egész teret és az ut mindkét 
oldalára odavetett szines sugaraikat

Az utczákon özönlő közönség bámulva állott meg a 
ragyogó látvány előli a melyhez hasonló szépet még 
nem látott a fővárosi közönség. A diadalív tündöklő 
fénye az Andrássy-ut végéről is észrevehető volt és 
mennél közelebb érkeztünk hozzája, annál szebbnek és 
díszesebbnek tűnt fel előttünk.

Áss Andréissy-nton.
A közönség, a mely azt hitte, hogy a király a ki­

világítás megtekintésére körutat tesz a városban, az 
Andrássy-uton tömörült leginkább össze, annyira, hogy a 
gyalog- és a kocsiközlekedés úgyszólván teljesen fenn­
akadt. A gyalogjárók ellepték a széles útvonalat és a 
kocsik kénytelenek voltak a mellék-utczákba betérni, 
nem tudva áttörni a kifelé igyekvők áthatatlan falanxát.

Az Andrássy-ut igazán ragyogó szép látványt nyújtott. 
A hatalmas bérpaloták tulajdonosai, a kik már a teg­
napi ünnepély előtt vetélkedtek abban, hogy házaikat 
mennél ékesebbé tegyék, a mai kivilágításra is kiteltek 
magukért.

Mindjárt a legelején a Fonciére óriási bérháza kötötte 
le a járókelők figyelmét. A kolosszális épület erkélye 
fölött tüzlángban égett a magyar korona és alatta az 
«Ezer év» jelmondat, köröskörül pedig a mécsek ezrei 
világították az est sötétjét. A Saxlehner-palota erké­
lyein végigfutó drapériákkal szines izzólámpák kandi­
káltak ki és az épület homlokzatán végig szintén 
az izzólámpák százai égtek. A mellette levő ház egész 
be volt borítva szines gömbökkel. Megyeri Rrausz Reneé 
gyönyörű palotája, a mely már tegnap feltűnt ízléses 
díszítésével, ma is kivált társai közül. Az első és máso­
dik emelet között hatalmas magyar czimer volt meg­
erősítve nemzeti szinü Izzólámpákból, az erkélyen és az 
ablakokban pedig több sorban voltak elhelyezve a villa­
mos-lámpák és exdtikus növények, a melyek körülfogták 
a király márványmellszobrát.

Az opera ma is fényárban úszott. Megtartotta a díszí­
tést, a melyben a tegnapi díszelőadás alkalmával volt. 
Az erkélyen körüihelyezett gázlámnák, a loggia mono­
grammjai és csillagjai, most is nagy vonzerővel bírtak a 
közönségre, a mely előtt állandóan nagy tömeg állott, meg­
megakasztva a közledést és a nép a földalatti villamos vasút 
tágas várótermeiben várta be, mig a közlekedés kissé 
szabadabbá vált. Néhány házzal feljebb a terézvárosi 
kaszinó palotája tűnt ki környezetéből. A palota első- 
emeleti hosszú erkélyének alsó és felső párkányait izzó­
lámpák szegélyezték és az erkélyajtók körvonalait is szép 
lámpácskák határolták. A Plasztikon épülete szintén ki­
váló Ízléssel volt kivilágítva.

A gázlámpákrói a lámpák le voltak csavarva és a 
tágas nyílásokon ömlő gáz meggyujtva, mindmegannyi 
fáklya, végnélküli tüzvonalat képezett.

Az Andrássy-uton a világítás folytán két kisebb bal­
eset is történt. A «Budapest» kávéház feletti erkély dra­
périája valahogyan tüzet fogott és ott écett el a közön­
ség előtt. Majdnem hasonló jelenet játszódott le a 70-ik 
számú háznál, a hol a kiterített szőnyeg lángra lobbant 
a lámpáktól. A tüzet eloltó cselédek egyike jelentéktelen 
égési sebeket szenvedeti

A Józsefvéivos.
A ma esti fényes kivilágításban a Józsefváros, a fő­

város egyik legnagyobb és legmagyarabb kerülete is ki­
tett magáért. Alig volt ház, a melyben néhány szines 
mécs ne hirdette volna azt az impozáns emlekezetes 
ünnepélyt, a mely tegnap vette kezdetét.

A bérházak, középületek és főúri paloták pazar fényű 
szines diszitésekkel ékeskedtek és az ablakok és czifrz 
homlokzatok között temérdek oillamlámpák, mécsek és 
lampiónok nappali világosságot terjesztettek szét a köt' 
nyéken.

A kerepesi-ut legelején a nemzeti színház bérháza 
tűnt először is a szemlélő elé. A széles homlokzatot te­
tejétől egész az üvegfedelü kocsibejáróig gazdag zöld 
guirlandok borították és ebből a díszes keretből tűnt elő 
a király és királyné kitünően sikerült hófehér mellszobra. 
A szobrok közt a múzsa nagy gipszalakja volt felállítva, 
mig az egész színház egyszerű, de Ízléses ékítményeit 
ragyogó villamfénv tette láthatóvá.

A tágas ut szingazdag képében szerepelnek még a 
szállodák és üzlethelyiségek, sőt a rozzant Rókus- 
kórház külseje is nagy átalakuláson ment keresztül. A 
falakat újra festették és minden ablakban oda volt

K. Egy angol lap jubileuma. Ez év január 
21-én ünnepelte a „Daily News* fennállásának 
ötvenéves jubileumát. Ezt a lapot a nagy regény­
író: Dickens alapította 1846-ban. A ki ismeri az 
angol lapok szellemét, az tudja, mit teszen ötven 
éven keresztül hordani a liberalizmus zászlaját és 
a „Daily News* e hivatásnak érdemesen meg­
felelt. Szerkesztői között Anglia leghíresebb embe­
reit számlálhatja, kik nemcsak a közélet, hanem 
az irodalom terén is nagy nevet vívtak ki Egyik 
legszorgalmasabb és legkiválóbb dolgozótársa e 
lapnak hosszú időn keresztül egy nő volt: Harriet 
Martineau, a hires unitárius veterán tudós es 
bölcsész, dr. J. Martineau testvére. Egy ideig e nö 
tollából mindennap kerültek különféle czikkek a 
nevezett lapba, sőt a mi szokatlan, nem ritkán 
irt vezérezikkeket, melyeknek határozott, tiszta 
és mélyreható szelleme nagy hatást gyakorolt az 
az olvasó közönségre általában. Keleti és ame­
rikai útjairól szóló jegyzetei, valamint több­
oldalú czikkei, könyvalakban is megjelentek, me­
lyeket az egész ország, valamint Amerika is 
őszinte lelkesedéssel fogadott. Egy másik czikk e 
lapban Kossuth 1851-iki diadalutjáról ad számot, 
melyről egykorú följegyzések szerint állítják, hogy 
„versenyzett á királynőével.“ Ezután az iró elbe­
széli, hogy 1 penny aláírás utján miként gyűjtötte 
össze az angol nemzet a pénzt, melyen Shakes­
peare összes müveit fényesen bekötve, valamint a 
nagy britt költő szülőházát jelképező díszes tokot 
elkészittethették s „nemzeti ajándékul“ neki átad­
hatták, mint a ki „Shakespeare müveiből fogsá­
gában tanulta meg azt a nyelvet, melynek min­
den szava, mint a nyíl repült, tüzet geijesztve, a 
hová elért.“ Ismeretes, hogy Kossuth mily szent 
érzéssel őrizte ez ajándékot élete végéig. Főképen 
neki köszönhetjük, hogy az angol nemzet nagy 
rokonszenvet érez a magyarok iránt, a mely most, 
ezredéves ünnepünkre vonatkozólag is többszőr 
nyer kifejezést a lapok egyes czikkeiben.

*

Rí .Jó tanács. Karácsony táján történt, hogy 
az orosz lapokban egy amerikai szellemű ur hir­
detést tett közzé, melyben azt hireszteli, hogy 
biztos módot tud, mint lehet megkülönböztetni a 
jó tojást a romlott tojástól A ki tiz kopeket küld 
neki, annak elküldi a reczepteket. A naiv lelkű 
emberekben nem is volt hiány és a tiz kopekok 
rakásra érkeztek a geniális Kitalálóhoz, a ki nem 
is késett lelkiismeretesen megirm mindegyiknek, 
hogy, ha meg akarja tudni, melyik a jó, melyik a 
romlott tojás — tőrje lel és raagolja meg.

SIE
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állítva néhány mécses, melyek mögött kíváncsian tekin­
tettek ki a betegek a nyüzsgő emberi tömegre.

A népszínház csinos, hatalmas épülete élénk ellen­
tétet képezett a kórház szomorú képével. Az elsőemeleti 
c ukrászda erkélyéről öles nemzeti szinü zászlókat lenge­
lelt a szél, az erkély peremén fehér szárnyú szőke 
angyalok tartották az ország koronás czimerét, mely 
apró színes villanylámpákkal volt kirakva. A díszes 
vzimer két oldalán az ezredévi szám, (896—1896) 
r gyogott, mig az egész mögött sürü pálmacsoport volt, 

eiyet háromszinü villanykörték öveztek körül.
Szemben a népszínházzal, a mely előtt oly nagy volt 

u forgalom, hogy a közlekedés perczekig fennakadt,
: vtnpás látvány tárult a szemlélő elé. Ezen a négy­
szögön, a kerepesi ut és a körút sarkán lakik ugyanis a 

• színház három ünnepelt primadonnája: Blciha 
' jza, Kiiry Klára és Hegyi Aranka, a kik úgy mint 

világot jelentő deszkákon, ezúttal is felhasználtak 
indent, hogy nagyszerűbbet alkossanak a másiknál.
A nemzet csalogányának erkélye valóságos virágos 

kertté volt átalakítva, melyet tömérdek színes olajmécs 
vett körül. Hegyi Aranka finom háromszinü szalagokkal 
onatta korul az erkélyoszlopokat, mig Küry Klára erké­

lyén apró elektromos lámpákból öles ezimert rakatott 
ki. az ablakokra pedig széles bordóvörüs posztódrappé- 
riút helyezett.

A kerepesi-uton különösen díszes volt még a Luther- 
ház környéke, valamint a keleti pályaudvar, amely 
tündén képet nyújtott. Szépen feldíszítették azonkívül a 
.'zállodákat, kávéházakat és a nagyobb bérházakat is.

A József-köruton az első, a mi a szembe ötlött, a 
királyi technológiai iparmuzeum, volt. a mely előtt 
rendkívül sok nép tolongott. Az épület homlokzata való­
sággal ki volt rakva apró villanylámpákkal, a melyek 
messze bevilágították a környéket.

Szép volt dr. Mészárosnak a 7. szám alatt levő 
palotája is, a melynek erkélye vörös drapériával és vil- 
ianylángokkal volt díszítve, valamint báró Villányi 
lózsefnének lakása, a hol az egész erkélyt nemzetiszinü 
drapériával vonták be, mig rajta háromszinü villany, 
lámpákat helyeztek el.

Az országos függetlenségi és 48-cis pártkör 
helyiségeit szintén díszesen kivilágították és igen csinosan 
nézett ki Bercsényi Bélának, a nemzeti színház tag. 
jának, a Józse -körút 67. szám alatti háza, a hol az er­
kély drapériával és színes villanylámpákkal volt fel­
díszítve.

A Józsefváros legszebben diszitett része azonban két­
ségkívül a nemzeti muzcum környéke volt. A kép viselő- 
házon magyar czimerek és tüzkarikák csillogtak, mig 
köröskörül szines villanylámpak voltak elhelyezve.

A Kaivin-tér iegdiszesebb épülete a pesti hazai 
takarékpénztáré gye sülét paloíaja volt, melyet való­
ságos erdő borított hosszú gázcsövekből. A második eme­
let erkélyén egész körül apró gázlámpák égtek, mig az 
első »meleíen csillárok és csillagok látszottak, fent pedig 
•-T* hatalmas korona s alatta e szavak : Éljen a ki­
rály. Mindez pedig öles hetükben ragyogott az épület 

Az ablakokban nyolcz-nyolcz szül gyertya égett. 
Szépen k.vitágították a Kálvin-téri ref. templomot is, 

melynek erkélyén számos nemzeti szinü mécses volt el­
nevezve, valamint a kávéházakat.

Az üllői-utón minden ház ablakában volt néhány 
mécses. Különösen szépen nézett ki a hatalmas Mária- 
Terézia laktanya, a mely körül szintén nagyobb 
csoportosulások támadtak az est folyamán, valamint a 
Ludovika-akadem ia is, a hol fényesen kivilágították 
az épületet.

A Józsefváros mágnás-utczáiban nagy közönség gyűlt 
össze. A Baross-. József-, muzeum- és Eszterházv-utczák- 
Dan van ugyani.- néhány ismer? mágnásnak a palotája,
3 kik a mai nap örömére díszesen kivilágították a 
ak I akat.

1 van gróf Festetlek Tasziló kir. fűasztalnokmester, 
zru: Károlyi Alajosné, gróf If énckheim Frigyes és 
jiú Károlyi Sándor palotája, a melyek különös pont­
jával voltak felékesitve. A hatalmas lobogók közt a 
villamoslámpák sürü csoportjai rejtőztek, mig a járdákat 
valósággal ellepte a kiváncsi közönség. Ezt különben az 
i körülmény idézte elő. hogy az udvar kilátásba he- 
yezte, hogy megjelenik a gróf Festetiehnéi rendezett 
.•stéíyen.

A Lúnyay-, soroksári ós más népesebb utczák is fénye- 
’®-1 k voltak világítva. A magyar nemzet örömében 
reszt vett ma mindenki : gazdag és szegény egyaránt. Az
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fik A párisi hírlapok. Parisban ez'idő sze­
rint körülbelül 2500 lap jelenik meg. Azért snoad- 
iut;: körülbelül, mert a párisi hírlapok számát 
nem ehet meghatározni, minthogy naprúl-napra 
varrtadnak uj lapok és szűnnek meg régiek E 
lapok és folyóiratok közül 108 divat-közlönv, 
trimíegy 200 pénzügyi lap, 12 a magnetizmussal 
• ogialfcozik. 8 pedig a bélyeggyűjtők érdekéit szol- 
salja. A legrégibb lapok a „Gazetta de France' 
neiy jelenleg 207-ik éviolyamában van és a Pe-

:¥ri,che3‘’ me,y mo3t 284 éves. Száz évnél 
-osebb lapok meg a ,Moniteur universel* és 

„Journal des Débats*, melyek mindegyike a 107-ik 
évfolyamot járja. Ezek után következik a „Consti- 
tutionnel*. mely 81 éves, az ,Univers‘, mely 75 

A ^Figaro' 42-ik évfolyamában, a ,Temps“
ÍU e'ís’ u -Fvtit Journal“ 33 év előtt indult meg.
A legfiatalabb lapok közé tartozik a „Journal* és 
a BLibre Parole6, melyek mindegyike 4 év óta 
-lenik meg.

•

K A jo káré készítése. Ma mar alig van oly 
eldugott helység Európában, a hova a kávé 

ue nem hatolt volna. De bár a kávézás ennyire 
- Iván terjedve, a jó kávé mégis nagyon ritka. Én­
nek az az oka, bogy nem készítik úgy, a mint 
kellene, a kávéfőzés művészetének szabályai szerint, 
melyek a következők: A jó kávé készítésének 
fogelső feltétele, hogy kitűnő minőségű kávét vá- 
-áro^ünk. A jó és finom kávéféleségekhez tartoz­
nak — eltekintve a rnocca és a levanti fajtól 
a melyek valódi minőséggel csak ritkán ke­
rülnek a mi piaczunkra — a nangoon, 
seymomque, menado, martinique, bourbon su- 
rrnam neilgherry, preangen s a többi jáva- 
telek. Igen erőteljes és kiadó a ceyloni kávé 
u mely azonban, minthogy ize kissé erős, inkább 
különböző keverékek előállítására alkalmas. Mint­
hogy a kávészemeket, különösen a szürke-zöld és 
barnaszmueket, gyakran mülegesen fésűk, nagyon 
ajánlatos a kávészemeket a pörkölés 4 Udee 
vízben leőblógetni s fehér ruhákban ur=an le 
szárítani. Igen nagy gondot és figyelhet ‘ igényel 
különösen a pörkölés, pedig épen óméi hibáznak 
legtöbbet A kávészemeket csakis addig 
pörkölni, mig érett gesztenyeszinüekké válnak ez­
után pedig nem valami mély edénybe, hanem 
lapos tartókba kell helyeznünk, hogy minél gyor­
sabban lehűljenek. A legtöbb esetben a kávét 
túlságosan pörköljük, sőt sokszor elszenesitjük mi­
által a kávészemek illatukat vesztik és koz- 
más izüekké válnak. A kávét legjobban ke-

nép, ólón-ntezákon a késő éjféli órákig együtt maradt 
ken vitatva a nagy nap különös fontosságát.

Az ünnepet nem zavarta semmi ide nem illő kelle­
metlen dolog. A helyzethez mért komolysággal viselte 
ma mindenki magát és el lehet mondani, hogy szebben 
s nyugodtabban egy kerületben sem folyt le a mai 
örömünnep, mint a Józsefvárosban.

Az Erzsébet-, Teréz- és váczi-körut.
Az Erzsébet-köruton a kivilágított iiázak közül kitűnt 

a kerepesi-ut sarkán levő Pesti hazai első takarékpénz­
tár épülete. Az épület sarkán az első emeleten egy két 
méter magas, egy méter széles, nemzeti szinü villamos 
lámpákkal összeállított korona volt; felette vörös és nem­
zeti szinü drapériák. Néhány lépéssel távolabb a New- 
York palota vonta magára a figyelmet. Majdnem az 
egész palota be volt vonva nemzeti szinü drapériával, 
az oszlopok között széles sávokban lengtek a nemzeti 
szinü zászlók; a palota tornyán nemzeti szinü villamos 
izzólámpákból összeállított korona, alatta ugyanilyen 
lámpákból összeállítva .Éljen a király». A torony 
négy sarkiin egy-egy nagy ivlámpa. A dohány- 
utcza és Erzsébet-körut sarkán pedig a tetőn álló szobor 
kezében levő fáklya nagy lánggoi égett. Az Erzsébet- 
körut további részén ugyanaz a kép. mint kerepesi-uton. 
Lampionokkal, gyertyákkal, lámpákkal kivilágított abla­
kok. egyes házakon a korona volt feltüntetve, alatta 
az ezredévet jelző számok S96—189G. Ezeket a számo­
kat különben nagyon sok helyen lehetett látni. A Roya! 
szálloda előtt két hatalmas villamos ivlámpa volt, a 
szálloda erkélyei pedig tele lampionokkal. Az Erzsébet- 
körut különben a legszebb része volt a kivilágított 
nagy-kőrútnak.

A Tcréz-köruion mindkét nazsor, a király-utczátói 
egészen a nyugati pályaudvarig ragyogó fényárban 
úszott. Különösen kivált ízléses összeállításával és hatal­
mas méretével Samassa Józsefnek, az egri érsek palo­
tájának díszítése. A palota mindkét oldalán egy-egy vil­
lamos izzólámpából összeállítóit nemzeti szinü tulipán- 
girland, melyek mindegyike az első emelettől a harma­
dikig terjedt. A girlandok felül kettős keresztben értek 
össze. Alattuk középen, nemzeti szinü lámpákból össze­
állított magyar korona, tetején a kettős kereszttel. Na­
gyon csinosan volt díszítve a magyar államvasutak üz­
letvezetőségének a nyugati pályaudvarral szemben fekvő 
palotája és a nyugati pályaudvar hatalmas ivezete is.

A budai részeken.
Ha valaki áttekintést akar nyerni a pesti oldal látó­

képéről, rendesen az Albrecht-utra vagy a várkertbe 
megy fel, hogy onnan szemlélje a főváros palotasorait. 
A ki ma este is innen nézte a kivilágított főváros bal­
parti részét, az olyan látványban részesült, a mely bizo­
nyára őrükre emlékezetes marad előtte.

Mintha izzó téglákból építettek volna egy nagy várost 
s ezek a téglák a szivárvány minden színéből volnának. 
A teljes világításban levő épületek felett olykor megleb- 
ben a nemzeti trikolor, hirdetvén a nemzet ünnepét.

De nemcsak a pesti oldalon, hanem a budai részek 
kivilágítása is méltó volt az ünnephez. A lánezhid osz­
lopai messziről mint tüzoszlopok látszották, a mit még 
élénkebbé tettek az oszlopok diszitései. Az alagút bejárata 
felett egy hatalmas magyar korona fénylik az apostoli ket­
tős kereszttel, számtalan szines izzó lámpából összeállítva. 
Innen kezdve fel az Aibrecht-uton két oldalt sodronyon el­
helyezve üveg lampionok sürü egymásutánban a házak 
ablakai mind gyertyákkal kivilágítva. Ezenkívül a gázkan­
deláberek csapkodó lángjai teszik az utat még fénve- 
sebbé. úgy. hogy ez a rész egyike volt a kivilágítás leg­
sikerültebb részeinek.

Nagy kár. hogy a lamplónok 10 órakor, mikor a ki­
rály arra hajtatott, már nem égtek. Az Albreeht-ut ke­
rítésének egy része nemzeti szinü trikolorral volt át­
fonva s piros, fehér és zöld mécsek világították meg.

Fent a várban a honvédtérparancsnokság, a honvé­
delmi minisztérium epüic-te, Júzsej főberczeg palotája, a 
miniszterelnöki palota voltak igen díszesen kivilágítva. 
Ezer és ezer kis gázlángokból összetett csillagok hin­
tették szét fényüket s az udvari épületek szobáiból a 
nyitott ablakokon át a király és királyné arczképei gyer­
tyák fényétől övezve voltak láthatók.

Mindenütt sürü embertömeg hullámzott végig s fő­
képen a vérmezőre vezető lépcsőhöz mentek igen sokan. 
Elragadó látvány volt onnan a magasból nézve, a tér­
sége körül övező utczák házainak világítását, balra a 
Szent-Gellérlhegyen megkezdődött tűzijátékkal. G-Buda 
felé a gyárak és malmok száz és száz ablakai mind-

rekalaku pörkőlőkben pörkölhetjük, a melyek­
ben a kávébabok egyenletesen eloszlódva ' jó­
llétnek érintkezésbe a meleggel. Nagyon inprakti­
kus a háztartásokban használtatni szokott tégely- 
alakú pöikölö merőleges tengelyforgással, mert az 
ennek lenekén levő szemek már régen el is sze- 
nesedtek. mikor a tetején levők színváltozása még 
csak legelején van. Két vagy több kavéfaj keveré­
sénél, a mely eljárás jóillatu kávé előállítására 
nagyon ajánlatos, mindegyik féleséget külön kell 
megpörkölni. E mellett a kávét gondosan szemez­
nünk, az idegen anyagokat, rossz szinü szemeket 
eltávolitanunk kell, mert mindezek nagyon 
hátrányosan befolyásolják a kávé illatáL A 
mi az újabban forgalomba került kandirozott 
vagy karamelizált kávét illeti, lehet, hogy az a 
hosszú tengeri utazások alkalmával alkalmasnak 
bizonyult, de a városok háztartásában való hasz­
nálatra nem alkalmas, Nem csak azért, mert az 
égetett ezukor. a melylyel a kávébabszemek 
bevonvák, a kávé illatát elvonják és annak pörkő- 
léses mellékizt adnak, hanem azért is, mert a 
ezukorréteg a szemek kiválogatását lehetetlenné 
teszi, őrlésüket megnehezíti, a kávéőrlőgépet meg­
rontja, a kávésulyt növeli, pedig a kávét mindig 
súlya után szoktuk fizetni. A pörkölt kávét zárt 
üveg- vagy porczellánedényekben kell tartanunk, 
távol mindenféle erős illatú anyagoktól. A kávét 
közvetlenül a leforrázás előtt kell megőrülni és 
pedig nem valami kopott, hanem nehezen forgó 
géppel, igen finom porrá, mert a gorombán őrölt 
kávéból jóval többet kell vennünk, mint a finom­
ból. Az őrlött kávét forrásban levő vizzel kell le­
önteni, még pedig lassan egymásután kővetkező 
időközökben, hogy a kávéliszt illata feloldatván 
a viz által teljesen elnyelessék. Jó erős kávé eb 
készítésénél egy csészére 15 gramm pörkölt ká­
vét kell számítanunk. A szűréshez finom nyí­
lású porczellánszüröt használjunk. A kávékészi- 
téshez egyáltalában csakis porczellánedénveket 
volna szabad használni, a melyeket higitott 
sósavval alaposan meg lehet tisztítani, a mi bádog- 
bol vagy más fémből készült edényeknél nem 
lehetséges. Ha szürőzsákokat használunk, ezeket 
minden egyes használat után előbb meleg, azután 
hideg vízben jól ki kell mosnunk, nem a levegőn, 
mint szoktak, hanem a kályha meleg lapján mee- 
szántanunk. Az edényeknek és szürőzsáknak szó­
dával tisztítása nem ajánlatos, mert a szóda az 
edényekhez tapadó kávéolajjal utalatos szagu és 
izu szappant alkot. A már egyszer leforrázott 
kavehsztet még frissnek hozzáadásával sem szahad

megannyi lángtáblák tűntek fel s a Lukács- és Császár- 
fürdők Ízléses kivilágítása emelték a hatást.

A király ulja.
Kilencz őrá után a sétálók a királyi palota felé húzód­

tak, tudva, hogy a király és a főherczcgek az est folya­
mán kikocsikáznak a városba. Egynegyed tiz órakor 
csakugyan eléálltak az udvari fogatok s fél tiz előtt őt 
perczczel indultak el az első kocsiban Stefánia özvegy 
trónörökösné udvarhölgyővel, a másodikban Ferenoz 
Szalvátor főherczeg szárnysegédével, a harmadikban 
Lipót főherczeg és Gizella főherczegasszony s a ne­
gyedikben Ferdinand főherczeg udvarmesterével.

Háromnegyed tízre járt az idő, a mikor a palota elő­
csarnokában megjelent a király kíséretével s beszállt a 
várakozó udvari fogatba, mellette Bolfras főhadsegéd 
foglalt helyet, mig egy másik kocsiban a kiséret más két 
tagja.

Gyors ügetésben indult meg a hét kocsi s a kivilágí­
tott Szent György-téren és az Albrecht-uton át a 
lánczhidra fordult be a hét udvari fogat. Itt már 
ismét igen nagy tömeg várta a királyt s ettől 
fogva zajos éljenzések között folytatta útját 6 fel­
sége. Több ízben kihajolt a kocsi ablakán s nézte a 
gyönyörű panorámát, a mit a Duna képe mutatott. Kü­
lönösen szép volt innen a monitor, a mely minden ré­
szén kivilágitva, úgy tűnt fel, mintha csillogó gyémán­
tokkal volna behintve. A mint a király fogata a hid 
közepére ért, a foldmivelési minisztérium háta mögül egy 
reflektor hatalmas sugara vetődött a kocsira s mind­
addig nappali fényben kisérte tova, mig a kocsi a Fe- 
rencz József-térre nem ért.

A Ferencz József-tér palotái töndéri fényben úsztak. 
A villamos lámpák és a gázkandeláberek fényét messze 
túlszárnyalták a paloták világítása. Különösen feltűnt a 
szabadelvű pártkor helyiségének kivilágítása. A nagy 
emeleti erkély ablakai egész hosszában kivilágitva, impo­
záns benyomást tettek a szemlélőre. Innen a fürdő- 
utczán. Erzsébet-téren, Deák-téren és Káróly-körulon ha­
ladt végig a király fogata, a mely előtt a vágtató lovas­
rendőrök alig birtak már ekkor helyet csinálni. Széles 
sorokban haladtak a magánfogatok és bérkocsik s csak nagy 
nehezen lehetett félre állítani őket A járdákon tolongó 
sokaság lelkesen éljenezett, a kocsikban és ióvasuton 
ülők pedig zsebkendőket lobogtatva éljenezték a királyt. 
A mint az udvari fogat a muzoum-küfutra ért, a tolon­
gás oly nagy volt, hogy a lovasrendörök minden erő­
feszítés mellett sem tudtak utat csinálni és a két ko­
csinak meg kellett állani. Egy pillanat alatt körülvette 
a közönség a király fogatát s a lelkesedés nem ismert 
határt. A kép nagysz°rüségét még csak fokozta az. hogy 
a műegyetem erkélyéről görögtöz lobbant fel s az éljenző 
tömeget, középütt a királyival hiborfénybe borította. Végre 
a lovasok újból utat nyitottak s a király kocsija be­
fordult a Sándor-utczába s onnan az Esterházy utczá- 
ban levő gróf Festetics-palotába hajtatott.

Estély gróf Festetics Taszilónál.
Azoknak a fénye; estékeknek a sorozatát, a melyek­

kel a budapesti ansztokráczia hozzájárul az ezredévi 
ünnepségek fényéhez, ma nyitotta meg Festetics Tasziló 
bálja, a melyen az itt időző udvar valamennyi tagja 
megjelent, élükön a királyival.

Fényre ős pompára hasonló bált alig látott még a fö-

Kilencz órakor már nagyszámú gyalog- és lovasrendőr 
zárta el az Eszterházy-utczában levő Festetics-palo­
tához a mellék-ulakat, mert a kivilágítást néző 
ezernyi tömeg értesülvén, hogy az udvar a Fes­
tetics-palotába fog menni, sürü tömegekben tolongott 
a muzeum-köruton a Sándor-utcza felé. Kilencz óra 
után megindult a fogatok hosszú sora és Sajó rendőr- 
fogaimazónak csak a legnagyobb erőmegfeszitésébe ke­
rült, hogy a Sándor-utczát szabadon tarthassa. Tiz 
órakor érkeztek az udvari fogatok. Az itt időző föher- 
czegnők és főlierczegek valamennyien eljöttek az es­
télyre. A muzeum-körutről hatalmas éljenzés hangzott 
fel, a mikor a király érkezett.

A fenséges vendégeket maga a házigazda fogadta a 
lepesüházban s a királyi család tarjait két lakáj nyolcz- 
águ ezüst gyertyatartókkal kisérték tel a terembe, a hol 
az udvar megérkezése után körülbelül egy óráig tartó 
cercle volt.

Tizenegy óra után elhagyta a palotát a király s vele 
a főherczcgek és főherczegnök egy része; egy része ott 
maradt s megkezdődött a táncz s mikor e sorokat írjuk, 
a foherczegek és főherczegnök javában járják a kotillont,

Ez 4—5 
középszá-

ujra leforráznunk, mert igy csersavforrázatot és 
nem aromatikus italt nyerünk. A kész kávét nem 
szabad sokáig állni hagvnunk, mert különben illata 
elpárolog.

*

I7» E<JV madárfészek értéke. Egy franczia 
természetbúvár a következőleg számítottá ki egy 
madárleszek értékét, a mi jóval nagyobb, mint 
bárki is sejthetne. Egysegy madárfészekben öt fiók 
van. melyek mindegyike kőzépszámitással napon­
kint^ ötven hernyót eszik meg, melyeket az óregek 
a kornyékből hordanak össze kicsinyeik számára. 
Az öt kicsiny tehát naponkint 250 hernyót igé­
nyel. így tart ez a nevelés egész tartama alatt, 
tmg a kicsinyek a fészekben vannak, 
hét. Vegyük azonban a nevelés idejét 
mitassal harmincz napra, akkor ez idő alatt egy- 
egy madárfészekre 7500 hernyót számíthatunk. 
Ggy-egy hernyó naponkint saját súlyának megfe­
lelő súlyú táplálékot fogyaszt levelekben és virá­
gokban. Már most vegyük, hogy naponkint csak 
egy olyan virágot eszik meg, melyből gyümölcs 
lett volna, ez harmincz nap alatt egy hernyónál 
eSZ. a' 3 'Z?00 hernyónál pedig nein kevesebb, 

mint J^.o.000 gyümölcshozó virágot. Tehát csak 
a legcsekélyebb arányt véve is, egy madárfé- 

i megkimélésével 225.000 szem cseresznyével, 
baraezkkal. almaval, körtével vagy más gyümölcs- 
csel nyerhetünk több termést gyümölcsfáinkról, 
műit az esetben, ha az a madárfészek elpusztult 
volna. Hát meg ha vesszük, hogy bizony egy-e-v
hernyó néha napján nem egy, de 10_20, sót 3Ö
gyumölcsőthozó virágot is elpusztít, könnyen be- 
lathatjuk mdy nagy értéket képvisel egy olyan 
jelentéktelen kis madárfészek. A saját hasznunk 
követeli, hogy kiemeljük.

élükön az özvegy trónörökösnével. A király kitűnő han­
gulatban volt s különösen a hölgyekkel sűrűn társal­
góit. Stefánia özvegy trónörökösné oly derült hangulat­
ban volt, hogy egész környezetét felvillanyozta. A király 
a nagykövetek legtöbbjét is megszólította. Azonkívül 
hosszasan társalkodóit Szapáry Gyula, Tisza Kálmán, 
Széli Kálmán, Szilágyi Dezső, Wekerle Sándor, Schlauch 
Lőrincz, Csekonics Endre s másokkal.

Ő felsége több Ízben meglepetésének adott kifejezést a 
ragyogó kivilágítás és a nagyszámú közönség részvétele 
fölött. A foherczegek nagy elragadtatással beszéltek a 
délelőtti Te Deum alkalmával kifejtett pompáról. A ter­
mek kápráztató fényben ragyogtak s a háziasszony sorra 
felkereste a gazdagon felteritett s rendkívüli finom étkek­
kel ellátott büíTében teázó és frissítőket élvező csoporto­
kat. Az osztrák és magyar minisztereket s a politikai élet 
kitűnőségeit a hölgyek megakadályozták abban, hogy po­
litizáljanak. Megjelentek a királyon, főherczegeken és fő- 
herczegnőkön kívül az arisztokráczia összes itt levő tagjai, 
a diplom.iczia és az osztrák miniszterek, az összes magyar 
miniszterek, a főpolgármester s néhány képviselő.

Az uj műcsarnok megnyitása.
A városliget elején épült uj műcsarnokokat a mai 

napon dr. Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a sajtó képviselőinek és nagyszámú előkelő 
közönség jelenlétében megnyitotta, s ezzel az uj épület 
rendeltetésének átadatott. A miniszter délután 4 óra 
után érkezett, s a képzőművészeti társulat épületében 
dr. Szrnrccsányi Miklós miniszteri osztálytanácsos üd­
vözölte. A társulat képviseletében ott voltak: Benkő 
Kálmán elnök. Keleti Gusztáv igazgató, Telepy Károly 
mütáros, dr. Ambrozovics Dezső titkár, Roskovics 
Ignácz, Benczur Gyula, Morelli tanár, Zala György, 
és Bihari Sándor, ki a minisztert, ki neje kíséretében 
jelent meg, a műcsarnok helyiségeiben kalauzolta.

Az épület maga Schikedanz Albert tanár szép
müve, mely a kiáilitás czéljainak teljesen megfelel. Az 
uj ház főhomlokzatát görög minta szerint oszlopok díszí­
tik s a főpárkány alatt gyönyörű majolikaornamentiká- 
val van díszítve, a mi nálunk ilyen modorban egészen 
úttörő munka. A tágas foyerben a Hungária hatalmas 
alakja áll. Zala György kitűnő szobormüve, mely a2 
aradi vértanuk szobrán ékeskedik. Az impozáns munká­
nak jobb helyett alig lehetett volna találni, mert itt 
mintegy üdvözletül van felállítva. Az a versengés, mely 
eddig a képek aggatása körül meg volt, az a folyto­
nos harcz a jó helyekért, most már megszűnt,
mert egyetlen egy oldalvilágitásu terem kivételével,
m.nden teremnek felső fel világítása van s igy min­
den mü teljes világításba jut. A termek párhuzam­
ban három sorban vonulnak az épület hátsó része felé. 
mely oszlopos díszben, félkör alakkan zárul, s e kerek 
épület fogadja be a szobrászat termékeit. E körteremtől 
jobbra és balra van két kisebb terem, melyekben a 
trospektiv osztályt helyezték el, azaz ama müveket? 
melyek ISOO-tól 1886-ig keletkeztek, mig a már említett 
többi t-rmekben a modern termékek vannak elhelyez;- 
azaz ama müvek, melyek a legutóbbi tiz évben készül­
tek. A szobrászati xisztály körül levő helyiségekben van 
nak a grafikai művészetek, azaz a metszetek elhelyezve, 
mig ezekhez három teremben az épitészeti tervek ki­
állítása csatlakozik.

E beosztásból már nyilvánvaló, hogy az eddig tér 
szűke miatt kiszorult szobrászati és grafikai művészetnek 
nagyobb tér nyílik s miként ma látszik, a magyar 
monumentális és kisebb szobrászat, valamint az építé­
szet is oly impozáns módon képviseltetheti magát

Kiváló fontosságot kell azon ténynek tulajdonítanunk, 
hogy jelenleg, tekintettel az ezredéves kiállításra, csakis 
magyar mesterek müveit állították ki, s igy a 
kritikának és a közönségnek bő alkalma nyílik, 
hogy a magyar művészetet teljes fejlődésében szemlél­
hesse meg. Es a mi magyar művészeink csakugyan ki­
tellek magukért. Az arczkép-, történeti- és genrefestésze! 
olv mennyiségben és oly művészi színvonalon mutatko­
zik, miként nálunk még soha. A kormány, a várme­
gyék, a városok és a főpapok nagyobb szabású meg­
rendülései lehetővétették, hogy művészeink ezúttal ne csak 
olyan müveket a;köss inuk, melyeken a piaczon könnyű 
túladni — mert hisz maga a művészet is kenyeret ki- 
vau — hanem teljesen a művészet szolgálatába állottak 
és ionét van, hogy egyes művészek igazi lelkesedéssel 
fogtak a munkához és olyan müveket állítottak ki. me­
lyek eddigi alkotásaikhoz képest óriási haladást jelentenek.

z'jgag'jiM mioajírrMrt •

ezt
szék meg

Az
fi Röntgen-fényképezés a hadseregben.

,dsere? orvosi Parancsnoksága két 
Röntgen-fele készülékét szerzett be a hadsereg 
szamara, hogy háború esetén kísérleteket tegyenek 
vele a sebészi kezelés megkönnyítésére. Az angol 
hadsereg ezzel megelőzte a világ összes katonasá­
gai, ismét tanúságot téve arról, hogy mihelyt 
valami praktikus találmányról van szó, az angolok 
az elsők között vannak, a kik ezt alkalmazzák.

*
Ropván diceztek a középkorban ? A 

középkorban az volt a divat, hogy az emberek 
napjaban két főétkezésen csillapították éhségüket. 
Reggeli vo.t és vacsora, az ebéd újkori találmány.

A reggelit a reggeli istentisztelet után ugv kilencz 
óra leié szoktak elkölteni, az cstebédet pedig úgy 
három óra után. A mi az ételeket illeti, azoknak 
elkészítéséhez körülbelül ugyanazokat az anyago­
kul szokták használni, mint mi. csak elkészítési 
módjuk és összetételük volt más. A leves még 
teljesen hiányzott, valamennyi étel erősen meg 
volt fűszerezve, különösen sáfránnal és borssal, 
hogy kielégittetvén az étvágy, annál nagyobb le­
gyen az ital után való vágy. Egv költő annvira 
eéős fűszerekéi kíván, hogy" olyat, legven utánuk a 
száj szaga, mint egv gyógyszertár s olyan illatos 
legyen, mint valami tűzvész uíán(l). A húst nvár- 
son sütötték, vagy a tűzhely fölé akasztott üstben 
főzték meg. a pecsenyét finomabbnak sizietesebb- 
nek ta'rtották. Az urak asztalán a vadak húsa kö­
zül. a melyet bőven ettek, legtöbbre becsülték 
a szarvas és özpecsenyéi, nagyon szerették ezen­
kívül a halakat, a szárnyas vadat s a szelíd ba­
romfiakat. A szárnyas vadat a kedvelt sólyomva­
dászatokon szerezték meg. A szelíd baromfiak 
közt közkedveltségnek örvendett a gólya, szalonka, 
fogoly,-jércze. galamb stb., sőt a páva is. A la? 
komák alkalmával a vizet mindenki őszinte meg­
vetésben részesítette, legfölebb kézmosásra hasz­
nálta s inkább valami jobbat, például bori. sört, 
mustot vagy ntézvizből készült márezot ivott. A 
sör különben ekkor még nagyon gyenge és vé­
konyka volt. azért mondja egy ezen korbeli költő, 
hogy egy serleg bor többet ér, mint 44 serleg sör. A 
szőlőtermelés nagyon elteijedt volt, sokkal inkább, 
mint ma. A borba igen szívesen tettek különböző illa­
tos fűszereket és füveket (Hippokrates, Claret). Az 
előkelők asztalain pompás szövetekkel, arany- és 
ezüst-tálakkal, csészékkel, serlegekkel terítettek, a 
melyek remek díszítésekkel voltak felezifrázva, a 
lányéi, kés és villa ekkor még nem sze-epeltek s 
nagy ur volt az, a ki öve mellől kést vagy pláne 
égj kétágú villát húzhatott elő. A tányért egy 
kenyérszelet helyettesítette, a húst mindenki széo 
rendben a házigazda késével vágta le magának. Egye­
bekben abban a tálalást a felszolgáló leányok és apró- 
dok végezték, s talán nem is egészen véletlen dolog 
volt, hogy az ürmök lakomáin csinos fiuapródok 
szolgáltak fel, az urakén pedig a kölcsönösség 
alapjan csinosnál csinosabb leányszolgak. A ne­
mesi apródok, kik trombitaliarsogas közben a 
háznagy felügyelete alatt végezték az asztaloknál 
a kiszolgálást, térdelve nyújtották át az ételeket s 
a boros serleget a vendégeknek. Ugyanígy nyúj­
tottak at a kézmosásra szolgáló vizet is.

Ezzel nem akarjuk mondani, mintha a magyar történeti 
tépek is valami fényes n sikerültek volna. Talált», 
zunk azonban egy pár egész uj névvel és uj, de derék 
munkával. Annyi bizonyos, hogy mi magyarok meg le. 
hetünk elégedve művészeink munkásságával s bízvást 
nézhetünk azon külföldi szakférfiak bírálata elé, kik 
tárlatunkat meg fogják tekinteni ; mert ha nem is talál­
nak megizmosodott, kiforrott magyar művészetet, de 
találnak egészséges, józan Irányt, egy bizonyos frisseséget 
és inteliigencziát, mely nagyobb reményekre is jogosít

A száz éves magyar művészet sorozatát látjuk itt 
előttünk. Teljesebb is lehetett volna a kiállítás, anyagban 
nem is volt hiány, de bizony volt hiány a helvhen- 
Különösen a század első felében működött mestereket és 
ezek müveit nem igen ismeri még a közönség, s ezek 
közül is van egy egész sorozat Érdekes, hogy a modern 
művészet nem lépett a régi nyomdokába; mert mig 
régibb mesterink tulnyomólag a bécsi akadémián és a 
bécsi mestereknél nyerték kiképeztetésüket, addig * 
modern kor iskolája München és Pária volt, mely iskolák 
a bécsitől természetesen elütnek. Egy másik régi mesterünk, 
a temesvári Brocky Károly, ki 1855-ben mint az angol 
királynő udvari festője halt meg Londonban, kinek egyik mü­
vét, a Viscout Melbourne pastell arczképél az angol ki- 
rálynő Windsor-kastélyból el ie küldte kiállításunkra, 
egészen egyedül áll pastelljeivel és művészete irányával: 
Nincs magyar művészeink közt sem elődje, sem utóda. 
Iskolát, generácziót csak Markó Károly teremtett, ki­
nek követője Ligeti Antal, ezé pedig a fiatalon elhalt 
Mészöly Géza lett. Mészöly utá.n mái- — eddig leg­
alább — senki sem folytatja ezt az irányt.

A miniszter és az előkelő közönség nagy figyelemmel 
és élvezettel tekintette meg a szép kiállítást, s hat órakor 
távozott a műcsarnokból, elismerésének meleg kifejezését 
adva. Holnap, hétfőn déli t órakor a király fogja az uj 
műcsarnokot megtekinfenl. s aztán megnyitják a nagy 
közönség részére. A kiállításról pedig művészi referen­
sünk fog bővebben Írni.

•
Estély gróf Apponyl Lajosnál. Gróf Apponyi La­

jos udvarnagy hoinap estélyt ád, melyre az összes főne­
messég, valamint az itt időző diplomácziai kar meg van 
hiva. Az estélyen ő felsége a király féltiz órakor fog 
megjelenni.

*

Az első vasárnap délután. Ma volt az ezredéves
kiállításnak első vasárnap délutánja. A kiállítás látoga­
tottságára nézve ez az első vasárnap délután nem vált 
be teljesen, de ennek sok oka volt. A közönség leg­
nagyobb része csak délután három óra tájban tért 
vissza a budavári ünnepélyről, fáradtan, pihenést vágyva. 
A tavaszi lóverseny-meeting első napja is ma volt és 
igy a sportkedvelő közönség szintén távol maradt a ki­
állítástól és a lóversenyen jelent meg. Az idő sem ked­
vezett, mert a derült ég daczára is hűvös szél tette Kel­
lemetlenné a szabadban való tartózkodást. Mindezek 
daczára azonban aránylag elég sokan váltották meg a 
vasárnapi kedvezményes belépti jegyet és népesekké tet­
ték a kiállítás utalt és pavillonjaiL Este a kiállítási 
korzó bizony! kihalt volt, mert az egész közönség bent 
maradt a fővárosban, hogy a nagyszerűen sikerült ki­
világítást nézze meg. Itt emlékezünk meg arról a párat, 
lan kocsikorzóról, a melyet ma a Stefánia-uton ámulva 
nézett a közönség. Legkevesebb kétezer fogat árasztotta 
el a Stefania-utat és Andrássv-ut egy részét, úgy, hogy 
még a hires bécsi Prater-Fahrmokat is ióval felülhaladta 
a mai kocsi-korzó.

Az első nagy lókiállitás katalógusa már megje­
lent s annyiban tér el az előzetes katalógustól, a mennyi­
ben a kiállítandó lovakat elhelyezésük sorrendjében istál- 
lónkint sorolja elő. Egyes kiállítóknak időközben történt 
vissalépése, illetőleg a júniusi lókiállitásra történt áthe­
lyezése folytán 25 lóval kevesebb van a végleges kata­
lógusban, de 980 ló is oly impozáns mennyiség, a meny­
nyi még sehol sem volt együtt. Vasárnap már a kiállí­
tandó lovak nagy része az istállókban állott s ugyancsak 
folélvnkült az állatkiállitás területe, melyen egész nap 
nagy közönség nézte a próbahajtásokat és próbalovaglá­
sokat. A lókiállitási katalógus ára 50 kr.

Koburg1 Ftilöp herczeg ma délután 5 órakor meg­
látogatta József főherczeg pavillonját a kiállításban, a 
hol a vendég fogadására József főherczeg is megjelent 
Koburg Fiilöp herczegnek igen tetszettek a pavilion meg 
a kiállított tárgyak s Libits Adolf kir. tanácsos, a fő- 
herczegi uradalmak központi igazgatója által behatóan 
megm agyaráztatott magának minden egyes kiállí­
tott tárgyat s többször is kifejezést adott elragadtatá- 
SíiOiik.

*

A műcsarnok ünnepélyes felavatása. Az uj mű­
csarnokot, a törvényhozás által a magyar képzőművé­
szetnek emelt uj palotát a király holnap, hétfőn délben 
1 órakor avatja fel ünnepélyesen, a foherczegek. a kor­
mány tagjai és a meghívott közönség jelenlétében. A 
meghívottak frakkban, fehér nyakkendővel, vagy pedig 
magyar díszruhában jelenhetnek meg az ünnepélyen.

♦

A katonai díszszemle. A király május 5-én, kedden,
délelőtt a vérmezőn a fővárosi helyőrség felett díszszem­
lét tart. A katonaság fegyvernemenkint és csapattestenkint 
kiilöu-külön 8 óra 45 perczkor áll együtt teljes rendben. 
Pontban 9 órakor érkezik a helyszínére a király, a fo­
herczegek, a diplomáczia tagjai kíséretében. Lobkovitz 
herczeg táborszernagy hadtestparancsnok, a ki a dísz­
szemlén vezényel, jelentést tesz a királynak a kivonult 
katonaság számerejéről a király megkezdi a szemlét. A 
meghivottak gyalog csak a salétrom-deponál mehetnek 
be a vérmezőre. A szemle után a kocsik tulajdonosaikra 
a Kriszlina-köruton várakoznak. A közönség a kocsikat 
csak a csapatok bevonulása után használhatja. A hadtest- 
parancsnok a meghívott vendégek számára tágas tribü­
nöket állíttatott fel.

Idegenek forgalma. A fővárosba folyton nagy szám­
mal érkeznek az idegenek. Tegnap Összesen 16.517-en 
érkeztek a vasutakon, és pedig: a keleti pályaudvaron ; 
9860-an, a nyugatin 5760-an, a délin 997-en. Tegnap 
már nagy számmal el is utaztak az idegenek és pedig 
összesen 12.720-an. A vasutakon kivül a hajókon Í3 
nagy volt a forgalom.

•
Fogadás ax udvarnál. Az e hó 5-én kedden a 

kir. palotában tartandó fogadásra szóló meghívókat a 
főudvarmesteri hivatal ma küldte szét. A meghivók 
szövege a következő- Meghívó a kedden, 1896. évi 
május hó 5-én esti 8 óra előtt az udvarnál tartandó 
fogadáshoz. Hölgyek kerek ruhában jelennek meg ék­
szerrel. Az urak diszegyenruhában vagy diszöltönyben.
A katonák szolgálati jelvény nélkül. A nagy rendjelek 
szalagjai nem viseltetnek. A kocsik a felső végszögnél 
vonulnak föl. A ki akadályozva van, szíveskedjék ő fel­
sége főudvarmesteri hivatalánál (királyi palota) magát 
mielőbb kimenteni.
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1896 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 4.
Kiállítási lóárverés. A kedden megnyitandó hasz­

nálati lókiállitáson az első 6 nap alatt el nem adott ál- 
Lni és magántulajdont képező s eladásra bejelentett 
lovak nyilvános árverése május 11-én (hétfőn) reggel 10 
órakor kezdődik. Első sorban az állami lovakat árverezik 
el, azutan az árverésre bejelentett s magántulajdont ké­
pező lovakat s az árverést esetleg 12-én (kedden) ugyan­
csak reggel 10 órakor folytatják.

Az ezredév megünneplése 
a vidéken.

Nagyváradon is ünnepel a közönség. A város épü­
letei fel vannak lobogózva és a hangulat mindenütt ün­
nepélyes. Az ipartestület — mint Nagyváradról távira­
tozzak — ma tartotta ezredévi diszgyü lését a polgárság 
óriási részvétele mellett. Az ifjúsági dalkör hazafias 
éneke után az elöljáróság hazafias emlékiratát olvasták 
fel. Az ipartestület azzal tette e napot emlékezetessé, 
hogy a czélszerüen berendezett menházat ma nyi­
totta meg.

Soborsin község képviselőtestületének azt a hírhedt 
határozatát, hogy nem vesz részt az ezredévi ünnepéke­
ken. a tegnap tartott rendkívüli közgyűlésen — mint 
onnan táviratozzák — J\Icingra Vazul ismeretes indít­
ványával szemben megváltoztatták s elhatározták, hogy 
május 17-én hazafias ünnepségekkel kapcsolatos dísz- 
közgyűlést rendeznek, melyen Bárdy Kálmán községi 
jegyző fogja az ünnepi beszédet tartani. Délután az 
iskolák ünnepe lesz, este kivilágítják a várost.

Bécsi lapok az ezredéves kiállí­
tásról.

A bécsi sajtó tekintélyesebb orgánumai szinte kivétel 
nélkül vezérlő helyen foglalkoznak az ezredévi kiállítás 
megnyitásává!. A legtöbben rokonszenvesen, sőt a bámu­
lat hangján szólnak a magyarság zivataros múltjára kö­
vetkezett erőteljes jelenről és nem hiányoznak a párhu­
zamok sem a szabad Magyarország >'■< a reakezió utján 
haladó Ausztria között, — a mi előnyünkre.

A .V. Fr. Pr. a következőleg ir : «Magyarország nem 
kezdhette szebben, okosabban és sokat igérőbben máso­
dik ezredévét Sok ezer ajakkal üdvözölte a magyar 
nemzet ezredéves kiállításának megnyitásakor királyát, 
ami az ilyen, velőig monarchikus nemzetnél szinte magá­
tól értetődik. A hogy azonban a király a magyar népet 
megtisztelte, mikor az európai államok egybegyült képvi­
selői előtt elismerte, hogy az ő érdeme, hogy a magyar 
1:1am egy ezredév annyi viszontagsága után is fennáll, 
ez adja meg az ünnepnek jellemző vonását . . . Olyan 
államot, melyet a nemzet tart fenn. a nemzet hozzájárulása 
nélkül nem lehet kormányozni. így volt ez Magyarországon 
mindig, a hübérjog korszakában ép úgy, mint az állandó 
hadsereg létesítésének idejében, mikor másutt minden 
hatalom az abszolút uralkodó kezében volt. Hogy Ma­
gyarországon a jövőben is mindig így lesz. ez a királyi 
szavak jelentése és megbecsülhetetlen értéke.»

Az udvar régi lapja : a Presse azt fejtegeti, hogy az 
ezredévi ünnepély a b ke ünnepe. «Megemlékezett a 
király arról a békéről is. a mely a pártokat a korona 
iránt való hűségben és az ország javára meg dicsőségére 
irányuló munkálkodásban egyesíti. . . Az uralkodó e 
szavai visszhangot és hálás, tiszteletteljes megszivlelést 
fognak kelteni a pártok érzelmeiben. A békének ilyen 
szavai, ilyen ünnepélyes alkalomkor az uralkodó ajkairól 
hangozva, feledhetetlenek maradnak a nép között, meg­
adják a pillanatnak az ünnepélyes jelleget és szerencsét 
hozó hagyományokat teremtenek a jövő számára.»

A N. W. Tagblatt főleg azt az ellentétet hangoz­
tatja, a mely Magyarország és Ausztria között nyilvánul. 
Miután Magyarország haladásáról szólt, a következőleg 
folytatja : «Ha most saját házunkra vetünk egy pillan­
tást. úgy azt kell óhajtanunk, vajha a birodalom e ré­
szére is felvirradna az idő, melyben a régi viszály és a 
türelmetlen harag nagy czélokra irányult egységes törek­
vésnek ad helyet.»

A JV. W. Jo írnál már inkább osztrák szempontból 
szól az ünnepről. Azt állítja, hogy Magyarországnak 
szüksége van Ausztriára és jó lesz, ha a magyarok az 
ezredévi ünnepélyek mámorának elmúlta után megemlé­
keznek erről.

Az ausztriai összes lengyel lapok lendületes ezekek­
ben írnak a millenniumi kiállítás megnyitásáról. A 
«Czás» vezérczikkben ünnepli a magyarok férfias ki­
tartását, politikai érzékét és nagy patriotizmusát, melyek 
azt eredményezték, hogy e nép ma dicsekedhetik a 
múltjával és élvezheti a jelent. A «Gazella Narodova» 
hangsúlyozza, hogy érthető és méltányolható az a fel­
emelő érzés, mely a magyarokat eltölti azon a napon, a 
midőn szeretett uralkodójuk vezetése alatt szabadon és 
boldogan tekintenek vissza ezeréves múltúkra. A 
«Przglas» a tegnapi napot, mint a jogos nemzeti büsz­
keség, a béke és az egyetértés ünnepét üdvözli. A 
«Dziennik Polski» kiemeli, hogy a lengyelek képrautatás 
nélkül és teljes szívből vesznek részt a magyarok örö­
mében. A «Dziennik Krakovski» Magyarországot, mint 
a haladás szellemének hatalmas tényezőjét ünnepli.

Kiállítási naptár.

Május 4. Az uj műcsarnok hivatalos felavatása a 
király jelenlétében délután 1 órakor.

Délelőtt 9 és fél órakor Stefánia özvegy trón­
örökösné látogatása a Fehér-kereszt egyesületben.

Dániel Ernő miniszter és neje ebédet ad este 6 óra­
kor a Parkklubban.

Május 5. Katonai díszszemle a vérmezőn, melyen 
megjelenik a király az összes kir. herezrg- kkel.

Délután lóverseny. Asszonyságok dija. ürlovasok.
Este fogadás az udvarnál.
Május 6. A József-műegyetem ünnepe.
Május 7. Lóverseny, ő felsége a király jelenlétében.
JSigra gróf olasz nagykövet, a diplomácziai testület 

doyenje diszebédet ad a miniszterek tiszteletére.
Május 8. Hangverseny a kiállítás ünnepiességek csar­

nokában.

Budapest, május 3.
Az általános választói jog érdekében a függet­

lenség! és 48-as polgári körben Ugrón Gábor elnöklete 
alatt értekezletet tartottak, a melyen a vidéki küldöttsé­
geket bejelentették. Elhatározták, hogy a népgvülésen 
három szószék lesz, minek folytán három elnökre és 
három alelnökre van szükség. Elnökök lesznek: Ugrón 
Gábor, Polcnyi Géza és Holló Lajos; alelnökök : \ison- 
tai Soma, Várady Károly és Kolozsvári Kiss István. A 
népgvülésen a magyar ifjak országos egyesülete részéről 
Seianer Vilmos és a nemzeti demokrata munkások 
részéről Hübsch János fog beszélni. A szoczialista mun­
kások arra kérték a bizottságot, hogy közülök is válasz- 
szanak alelnököt, a mi meg is fog történni s egy szo- 
cziálista munKás szintén beszél majd a népgyülésen.

A román kormány és ax ezredév megünnep- 
lése. Arról a szerepről, melyet a román kormány tagjai 
és a kormánypárthoz tartozó képviselők és szenátorok a 
magyarellenes tüntetésekkel szemben tanúsítanak, a 
következő igen jellemző részletét közük Bukarestből : 
Sturdza, Stoloján és Stoicescu, miniszterek Krajo- 
vába utaztak állítólag, hogy onnan indulnak a ha­
tárra, hogy a hazatérő királyi párt üdvözöljék. Ugyan­
azon a napon, a midőn a miniszterek tiszteletére 
diszbanketet adtak, a román kulturliga krajovai 
fiókja gyűlést tartott, hogy az ezredévi ünnep el 
leni tüntetés felett határozzon. Krajova város képviselői 
és szenátorai, összesen tizennégyen, valamennyien a 
kormánypárthoz tartozók, eltávoztak a bankéiról 
és elmentek a gyűlésre, a hol többen közülök beszédeket 
is tartottak. Köztudomású, hogy a gyűlésen elhatározták, 
hogy tüntető körmenetet rendeznek és hogy több nyel­
ven fogalmazott tiltakozást fognak közzétenni. A minisz­
tereknek ott időzése ezen a napon annál feltűnőbb, 

ott semmi dolguk sem volt.

Közéletünk.
0 Néhány barátom élénk megbeszélés tárgyává tette 

ma azokat a nézeteket, melyeknek tegnap kifejezést ad­
tam e helyen. Eltérők voltak a nézetek. Jele, minő 
nehéz olyan kényes ügyben, minő a párbaj, eltalálni a 
leghelyesebb utat. Pedig a párbajt úgy kellene megoldani, 
hogy mindenkit kielégítsen egyaránt. Csakis ez adja meg 
az expiácziót.

Egyik tisztelt barátom, a kinek az Ítéletére pedig nagy 
súlyt fektetek mindig, abban a véleményben volt, hogy 
a miniszter ne vívjon párbajt soha. Még akkor sem, 
ha magánbeesülete lett megtámadva. Ez esetben mond­
jon le a miniszterségről, vegyen magának elégtételt, s 
azután vonuljon vissza a magánéletbe. De miniszter ne 
legyen többé. Mert a miniszteri méltóság nem tűri azt. 
hogy viselőjét elzárásra Ítélje a bíróság, vagy oly csele­
kedetet vigyen végbe, melyre államfogházat szab meg, 
mint legenyhébb büntetést az érvényben levő törvény.

En nem mennék el egészen idáig.
Lehetnek esetek, mikor egy államférfiura sokkal na­

gyobb szüksége van az országnak, semhogy egy esetle­
ges párbaj miatt megfoszszuk tehetségeitől a nemzetet. 
Mi úgyis kicsi nemzet vagyunk. Szükségünk van minden 
emberre, a kiben csak egy kis tehetség lakik. A na­
gyobb szabásnak közül épen nem nélkülözhetünk sen­
kit. S egy nagy tehetség kedvéért inkább legyünk ke­
vésbé szigorúak a kisebbek iránt

A párbajra vonatkozóing, úgy gondolom, idéztem már 
egyszer a Maintenon asszony szavait. Ez a hölgy öreg 
korára a saint-cyri leánynevelő intézetnek volt az igaz­
gatónője, a hol Francziaország iegelőbbkelő házainak 
növendékeit nevelték. Egyszer megkorholta az egyik 
leányt, mert nevetett. «Soha se nevessen, édesem!» 
«Igen, — volt a válasz. — de néha muszáj nevetni 1» 
«Az más. de csak is akkor nevessen !»

Hát a párbajjal is úgy vagyunk. Néha nem kerülhet­
jük el. Még a miniszter sem kerülheti el. Ám akkor ve­
rekedjék. Máskor soha. De abban az esetben mondjon le. 
Ez kötelessége.

így volt ez elfogadva Magyarországon is előbbi időben. 
A miniszterek és államtitkárok beadták lemondásukat, 
mikor a párbajt elfogadták, vagy párbajra hívtak vala­
kit. 0 felsége függőben hagyta lemondási kérvényüket 
s a párbaj után ismét elfoglalták helyüket. Ez a helyes 
eljárás.

így történt-e a legközelebbi miniszteri párbajoknál, 
nem tudom. Azt hiszem, hogy nem. Hiszem pedig azért, 
mert tudomásom van róla, hogy egy államtitkárnak a 
párbajánál nem igy jártak el. Az illető államtitkár nem 
adta be a lemondását

Egy másik barátom abban a véleményben volt hogy 
párbajügyekben törvényhozási utón kellene intézkedni, 
úgy. a hogy néhány év előtt Olaszországban tervezték. 
Egy becsületbiróságot kellene alakítani, melynek tagjait 
az állam nevezné ki felerészben. A második felerészt az 
érdekelt fél segédei neveznék meg. Minden párbajügyet 
egy ilyen beusületbiróság elébe kellene terjeszteni, s pár­
bajnak csak akkor lenne helye, ha azt a becsülelbiróság 
megállapítaná. A ki ily Ítélet kikérése nélkül, vagy pe­
dig annak ellenére vív párbajt, azt úgy ítélné meg a tör­
vény mint közönséges bűntettest.

Látszatra ez a terv nem elfogadhatatlan, ue van, a mi 
ellene beszél. Az állam nem szankczicnáihaija a párbajt, 
legfeljebb tűrheti. Már pedig szankezionálná, ha kinevezné 
a becsülelbiróság tagjait.

A másik az, hogy nálunk megrontana mindent a paj- 
láskodás szelleme és a politika. Látjuk ma is a kinö­
véseket. Ott vannak például a képviselői mentelmi 
ügyek és a képviselőválasztások igazolása körüli eljárás.

A becsületet ily eljárás esélyeinek kitenni nem szabad.

Felhozták azt is, hogy az általam megnevezett három 
kaszinó nem foglalja magában mindazokat az elemeket, 
a melyeknek szava a párbajszabályok kidolgozásánál 
meghallgatandó. Tudom, hogy igy van. Nem is gondol­
tam arra, hogy csakis e három kaszinó tagjai adjanak 
törvényt. De indítsa meg a mozgalmat ez a három ka­
szinó. Küldjön ki kebeléből mindegyik nehány tagot. Le­
hetőleg ne keveset. Ezek azután egészítsék ki magokat 
oly férfiakkal, a kik egyik kaszinónak se tagjai, de a 
lovagiasság terén elismert tekintélynek örvendenek. S 
állapítsanak meg együtt egy párbajkodexet, úgy, a hogy 
Francziaországban a legelőbbkelő gavallérok tették.

Sok visszásságnak lesz vége ezáltal. Sok haszontalan 
párbaj lesz elkerülhető s egy-két életet is meg lehet 
menteni, a mely elveszne könnyelmű módon máskülönben.

ÚJDONSÁGOK.
— május 3.

— Tisztelettel fel kérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése április végál lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehoqy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra.

20 írt —
5 .
1 . 80

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „JLtivat- 
«sttforC-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 íminiért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
js küldhetők.

A kiállítást látogató közönség 
figyelnmebe.

Az országos kiállításra jövő vidéki közönség ké­
nyelmére kiadóhivatalunk a kővetkező intézkedéseket 
léptette életbe:

1. Vidéki előfizetőinknek a kiállitás egész tartama 
alatt bármikor itt tartózkodásuk egész ideje alatt 
díjtalanul házhoz küldjük a lapot, a nélkül, hogy 
a vidékre járó példányt ez idő alatt megsziintetnők, 
úgy hogy azt az otthon maradt családtagoknak sem 
kell nélkülözniük.

Felkérjük tehát t. vidéki előfizetőinket, hogy a fő­
városba való utazásuk előtt tudassák velünk pontos 
budapesti czimüket és azt, hogy mely napokon (ösz- 
szesen hány napig) kívánják a lap házhoz küldését. 
E bejelentéshez mindenkor egy használatban levő 
czimszálag melléklendő.

A bejelentés a kiadóhivatalban élőszóval is tör­
ténhet.

2. Olyanoknak, a kik nem előfizetői a lapnak, 
de azt itttartnzkodásuk alatt járatni óhajtják, szá- 
monkint 0 kr. felszámítása mellett tetszés szerinti, 
bármily rövid időtartamra házhoz küldjük a lapot. 
A ki például 5 napra jön Budapestre, az beküld 
hozzánk (akár levélbélyegben is) 30 krajezárt és 
megírja, hogy mely napokon hova küldjük a 
lapot.

A pontos küldésért, ha a bejelentés idejekorán 
megtörtént, szavatolunk.

Lapunk azonkívül a föráros minden jobb tőzs­
déjében és újságéiárusító helyén számonkint 6 kraj- 
czárért a kora reggeli órákban kapható.

Tisztelettel
az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala.

— Személyi hírek. A királyi pár az eddigi 
megállapodás szerint nyolezadikán utazik el Buda­
pestről és a lainzi kastélyban fog néhány hetet 
tölteni. — Mária Lujza bolgár tcjedelemné tegnap 
Ebeuthalból visszautazott Bécsbe. — Natália ki­
rályné, hir szerint, Biaritzból rövid idő múlva 
visszatér Bdgrádba. — A román trónörökös és a 
hohenzollerni örökös herczeg ma reggel Potsdam- 
ból Kóburgba utaztak.

— JElotild füherczegníi Fáidban. Elotild 
főherczegnö. ki tegnap este három gyermekével a 
.Déli,“ yachton ideérkezett, ma délelőtt a székes- 
egyházban misén volt jelen és délelőtt 11 órakor 
tovább utazott Fiúméba.

— Stefánia föherezegnö a Fehér kereszt 
eyyesiilet-nél. Stefánia özvegy trónörökösnő 
holnap délelőtt 10 órakor meglátogatja a .Fehér 
kereszt-egyesület* mozsár-utezai intézetét. Az 
egyesület tudvalevőleg a lőherczegnő védnöksége 
alatt áll.

— Tűz a kultuszminisztériumban. A kivilágítás 
alkalmával a kultuszminisztériumba, ha a künn levő 
közönség, ki a tüzet hamar észrevette az utczáról, a 
kapusnak be nem mondja, a legnagyobb szerencsétlen­
ség történhetett volna. A II. emelet az újépület felé VI. 
ügyosztálynak egyik függönyzsinege meggyuladt, attól 
a függöny és az egész ablak — benn az iro­
dába : — szerencsére, hogy az előtte való napon 
a referens szabadságra távozott, a hátralevő aktákat ma­
gához vitette, ha az nem történik, úgy a legkritikusabb 
helyzetbe jön a kultuszminisztérium, miután a legfonto­
sabb ügyiratok voltak azon Íróasztalon, mely szerencse, 
hogy porrá nem égett s az is csak a portásnak kö­
szönhető, ki mielőtt a tűzoltók megjelentek volna, 
a tüzet lokalizálta. Tudósításunk után csekély hi­
vatalos ügydarab ment tönkre, de annál több 
oly ügy, mely az ezredévre szól. Utána jártunk, hogy 
miért nem voltak óvatosabbak az ily eseteknél, mire 
azon feleletet kaptunk, hogy a főigazgató be nem ren­
delte az osztály szolgáit, hanem, hogy némi csekély 
dijat megtakaríthasson — ráparancsolí 4 emeletes házban 
legkevesebb 200 szoba felett — három tudatlan seprő­
szolgákra, a helyett, hogy legalább egy-egy szolga min­
den osztályban felvigyázattal lett volna — a házfel­
ügyelő, hi szegéry egész napon mint huszár fungált az 
ünnepélynél, csak elborzadva hallotta az esetetet, ő mit 
tehetett.

— A beteg udvari méltóságok. A Magyar- 
országon végbemenni szokott nagyobb udvari 
ünnepségeknél mindig feltűnést keltett az a körül­
mény, hogy az arciertestőrség kapitánya és az 
udvari főmarsall sohase szerepelnek hivatalosan 
az ünnepségeknél. Ez a két udvari méltóság 
Mária-Terézia óla arra van kárhoztatva, hogy a 
Magyarországban történő nagyobb udvari ünnep­
ségek alkalmából mindig beteget jelentsen. Mint 
azt egy udvari körökhöz igen közel álló magas 
állású személyiség ma a Mátyás-templom előtt 
beszélte, a szelidlelkü Mária-Terézia rendelte el 
azt annak idején, nehogy a magyar főnemesek és 
a magas testőrség kapitánya, továbbá az udvari 
főmarsall és arcier-gárdisták kapitánya között 
hatásköri differencziák támadjanak, a két méltóság 
tegnap és ma beteget volt kénytelen jelenteni.

— A török nagykövet. A bécsi török nagykövete 
Mahmud Nedim pasát, a ki tudvalevőleg nagyobb kísé­
rettel jött el az ünnepségekre, a budapesti közönség kü­
lönösen lelkes ovácziókban részesítette minden alkalom­
mal. Az óriási néptömeg, a mely a megnyitási ünnepség 
idején az Andrássy-uton sorfalat képezett, a török nagy­
követet, a kit a fezről megismert, zajosan éljenezte és a 
közönség soraiból sűrűn hangzott a «Csok-jasa» és a 

Csok-jasa Abdul Hamid !> kiáltás. Este az operá­
ba díszelőadás után az előkelő közönség hasonlóan 
tüntetésekkel fogadta a pasát, a Mátyás-templom előtt 
felállított egyetemi ifjak sem mulasztották el a magyar 
nép rokonszenvét a törökök iránt nyilvánítani. Egyik 
tudósítónknak alkalma volt a templomi szertartás alkal­
mával nehány szót váltani a nagykövettel és ezeket a 
tüntetéseket neki felemlíteni. A nagykövet megemlitette, 
hogy ezek a rokonszenvnyilvánitások feltűntek neki 
és 6 alig győzte azokat megköszönni. Azok, úgy­
mond, igen mély benyomást tettek rá; rég ismerte ugyan 
a magyarok rokonszenvét a törökök iránt, de erre nem 
volt elkészülve ; sietni is fog ezeket felséges uralkodójá­
nak tudomására juttatni. A háláját legalább azzal igyek­
szik leróni, hogy a török konzulátus homlokzatát ma 
este a legnagyobb fénynyel diszitteti. Az ünnepsé­
gek fénye meglepte őt. A magyar vendégszeretet­
től el van ragadtatva, annyi meghívást kapott estélyekre 
és más ünnepségekre, hogy minden ideje igénybe van 
véve május 8-ikáig. Mindazonáltal, igy végezte a rövid 
párbeszédet, okvetlen fog szakítani annyi időt, hogy még 
egy látogatást tegyen a kiállításban és megtekintse ott a 
történelmi főcsoportokat, a kereskedelmi kiállítást és a 
kiállításnak egy-két más csoportját.

— .z. beteg czárevics. A nagy orosz biro­
dalom jövendő urának betegsége ismét nagyon 
rosszra fordult. Mint Nizzából Írják, a czárevics az 
utolsó napokat nagyon nyugtalanul töltötte. Az 
özvegy czárné és a walesi lierczegnő felváltva 
virrasztónak a beteg ágya mellett. Az orvosok 
újabban ismét a levegőváltozástól remélik az 
enyhülést. A czárevics néhány nap múlva Satumba 
hajózik.

— Nasr-Bddln sahril. A tragikus véget ért Nasr- 
Eddin perzsa sahról számtalan jóízű adoma kering, a 
melyek abban az időben keletkeztek, a mikor a sah 
Európában járt. Az adomák legnagyobb részt valóságon 
alapulnak és jellemzik a sah különös gondolkozását 
Mikor utoljára Angolországban volt s az angol király­
néval találkozott, a sah az egész dinlomácziai kar füle- 
hallatára igy szólt:

— Örvendek, hogy az ön országát igy látom virulni; 
csak azt sajnálom, hogy ön, felség, már olyan vén és 
nemsokára meg fog halni.

Képzelhetni, hogy a hizelgés mesterségében jártas 
udvaronezok milyen arezot vágtak a különös megszólí­
táshoz.

A nagy városokban mindent megnézett, csak a lóverse­
nyeket nem. Erre vonatkozólag ösmeretes ez a mondása:

— Tudom, hogy az egyik ló sebesebben fut, mint a 
másik. Hogy melyik a gyorsabb lábú, arra nem vagyok 
kiváncsi.

A párisi Louvre-ban nagyon tetszettek neki a festmé­
nyek és roppant csodálkozott azon, hogy a nagy meste­
rektől óriási áron vásárolják meg azokat. Egy londoni 
képtárban meglátott egy festményt, a mely egy szamarat 
ábrázolt.

— Mi az ára ennek a képnek ? — kérdé az igaz­
gatótól.

— Száz font sterling! — feleié a kérdezett.
— Micsoda ? Száz font sterling! ? Hisz egy eleven 

szamár legfelebb öt fontba kerül.
— Az igaz felség ; de ennek a szamárnak nincs szüksége 

ellátási költségekre. Nem eszik se szénát, se zabot
— Nem ám — replikázott a sah — de nem is kell 

neki terhet hordani.
Az állatok iránt különös előszeretettel viseltetett. Te­

herán közelében egy nőoroszlánt tartott elzárva, a mely­
nek két kölyke Volt. A sah minden félórában hirt akart 
hallani az oroszlánról, mert éppen olyan ünnepek estek 
közbe, a melyek megtiltották neki, hogy a palotáját el­
hagyja. A hirhozás nehéz munkával járt, mert nagy vi­
zen kelle átjárnia a hírnöknek. Elrendelte tehát, hogy 
külön távirathuzalt vezessenek át a vizen, hogy minden 
perezben hirt kaphasson. A huzal elkészült s a tisztvi­
selő első tudósítása igz hangzott:

<A nagy nehézségek leküzdése után sikerült a távirat­
huzalt elkészítenünk : a bestiák jól vannak.

Ez az utolsó passzus dühbe hozta az uralkodót.
— Nem az oroszlánok a bestiák — kiáltá — hanem 

az, a ki igy nevezi őket.
Es a tisztviselő a várt jutalom helyett megkapta az 

elbocsátási levelet.
Ocscsét, a ki szintén trónpretendens volt. szintén meg­

gyilkolták. Mikor a sah a hirt meghallotta, mosolygott 
és igy szólt:

— A herczeg kellemetlenül érezhette magát, mikor 
agyoncsapták.

Ez volt az egész részvéte.
— Felrobbant benzingyár. Mennydörgésszerű 

robaj riasztotta föl éjjeli álmukból Toledo városá­
nak lakóit április 20-án. A város nyugati részén 
áll néhány év óta a nagy üzemmel biró benzin­
gyár, a mely sok munkáscsaládnak adott kenye­
ret. Az említett napon —- mint tudósítónk hja —■ 
könnyelmű vigyázatlanság következtében a rak­
tárban összehalmozva készen álló gyuanyag fel­
robbant. elpusztítva nemcsak a pár perczczel előbb 
még virágzó gyártelepet, de maga alá temetve 
számtalan munkásembert, kiknek családjai most a 
legnagyobb nyomornak néznek elébe. Távirati 
hírek szerint a kétszázat haladja meg a halottak 
száma, a kiknek legnagyobb része munkás ember, 
de a romok közé vesztek a munkavezetők és a 
kompánia négy érdekelt tagja js. Az épületek s a 
gyári berendezés háromnegyed értékben voltak 
biztosítva, a melyből a törvény legelső sorban a 
szörnyű véget ért munkások hátramaradottad elé­
gíti ki. A városban s mindenütt, hova a rémhír 
elhatod, óriási részvét nyilvánult a szerencsétlen 
munkások özvegyei s árvái iránt.

— Franczia fakir. Az indiai fakiroknak versenytár­
suk akadt egy Durand nevű franczia személyében. Egy 
ízben 672 óráig állt mozdulatlanul egy osziopon, a múlt 
héten pedig meghívta a párisi előkelőségeket, menjenek 
el a Duclerc-féle hangverseny-terembe: fel fogja magát 
akasztani. Az Ígéretet be is váltotta és április 30-án 
éjjel 12 órakor hurkot tett a nyakára, a lába alól ellökte 
a zsámolyt és a jelenlevő hölgyek borzadályára ott lóbá- 
lódzott a levegőben. Tizenhárom napig marad igy fel­
akasztva, orvosi ellenőrzés alatt, ha ugyan a kísérlet 
veszedelmes volta szükségessé nem teszi, hogy már 
korábban levegyék az akasztófáról.

— Tengeri kígyó az utczán. Nagy riadalmat, 
egész népesődületet szerzett Newyork egyik népes utczá- 
jában — mint tudósítónk Írja — egyik kora reggelen 
egy tengeri kígyó megjelenése. A mint ugyanis egyik 
öreg utczaseprő megcsavarta a tűzoltói nagy vízvezeték 
főcsövét, mely egyenes összeköttetésben van a tenger 
vizével, a karvastagságu vászoncsőből egyszerre hatalmas 
tengeri kígyó ugrott elő, a mely ugyancsak rosszul érezte 
magát az utcza poros kövezetén. Ugrált jobbra-balra, 
majd főlágoskodott, nem kicsiny rémületére az összecső­
dült népségnek, mely elzárta előle a menekülés útját. 
Végre is egy vitéz sarki rendőr közbelépésére volt szük­
ség, ki teketória nélkül leszelte kardjával a nem várt, 
galibát okozó vendég — fejét.

— «Gregor I., Gregor n., Gregor IH.» Cleve­
landban — mint nekünk Írják — egy szegény varga­
mesternek ugyan kijutott a jóból. Felesége nemreg hár­
masokkal ajándékozta meg a tulboldog családapát, a 
kinek már amúgy is hét gyerekről kell gondoskodnia. 
Az újszülöttek egészségesek és feltűnően jó étvágynak 
örvendenek, minek következtében az édesapa kaptafával 
köszöni meg jó barátainak s látogatóinak, ha ebéd alkal­
mával jó étvágyat merészelnek kívánni a családnak. 
Hogy ily csőstül hullott az áldás a szegény varga ház­
tájékára, élelmes lépésre szánta el magát. A három új­
szülöttet, kiknek mindemke flu, elkeresztelte Grover 
Cleveland köztársasági elnök nevéről Gregor I, Gregor [I, 
Gregor IU-nak, s a ritka családi ünnepélyhez kereszt­
apának Cleveland elnököt hívta meg, ki ugyan 
személyesen el nem ment a keresztelőre, hanem küldött 
maga helyett három darab százast, mi a vargának bizo­
nyára nagyobb örömöt szerzett, mintha Cleveland 
elnök személyesen ment volna gratulálni a családi ese­
ményhez.

— MUltmos meozenáaok. A világhírű pittsbur. i 
vasgyár tulajdonosa, a dúsgazdag Cameggie, a kíné' 
gyárában mintegy 3000 honfitársunk is keresi kenyerei, 
fejedelmi adományban részesítette szülővárosait. 100.000 
dollárt hagyott ugyanis — mint nekünk írják — arra 
a czélra, hogy a város egyik közkertjében, mely ő róla 
van elnevezve, állatkert és néprajzi muzeum létesittessék.
A lakosság Carneggiet mindenfelé nagy ovácziókban ré­
szesíti. — Ugyancsak Pennsilvánia államban egy özvegy 
nő, az elhalt sokszoros milliomos Gibson özvegye, 450.000 
dollárt hagyott a filadelfiai szépművészeti muzeum 
czéljaira s ezenkívül 120 darab óriási becsesei biró fest­
ményt, a legkiválóbb franczia mesterektől, mint Meissonier, 
L'aubigney, Miilel slb.-től Mindkét fejedelmi adományozónak 
emlékét érezbe öntve őrzi meg a hálás utókor.

— Jótékony alapítvány as ezerév emlékéi .
Noszlopy Gyula országgyűlési képviselő, biharmegyei föld- 
birtokos igazi jótékony alapítványt tett Csokalyon az ezer 
éves ünnep emlékére. 2000 koronát tett le a csokalyi 
ev. ref. egyházközségnél oly rendelkezéssel, hogy a léke 
kamataiból, a helybeli ev. ref. iskolába járó szegény 
gyermekek felekezeti külömbség nélkül a legszükségesebb 
téli ruházattal elláttassanak.

— A zsidók visszatelepítése Oroszországban. 
Az Oroszország szivében fekvő kormányzóságok lakossága 
már rég mozgalmat indított, hogy a czárhoz folyamod­
janak a zsidók visszatelepítése érdekében, mert a kiűze­
tésük óta az egész kereskedelem pang. Maguk a moszkvai 
kereskedők voltak az elsők, a kik a zsidók visszatelepíté­
sét követelték. Most a kisenevi kormányzóság lakosai 
tartottak ülést s a kormányhoz feliratot intéztek, a mely­
ben a vidék elszegényedését fogják leírni s felkérik, 
hogy a zsidóknak, a kik a gabonáért mindig jó árt ad­
tak, engedjék meg ismét a letelepedést, mert az orosz 
kulakik úgyszólván ingyen akarják a gabonát megvenni. 
A kormány a felirat indokait helyeseknek ismerte el s 
megengedte, hogy a zsidók ismét letelepedhessenek a 
besszarabiai falvakban, a miért az egyes községek a kor­
mánynak köszönetét is mondtak. A besszarabiai parasztok 
kérvényét a többi falu is utánozta. A csernigovi kerü­
letben fekvő Berezne falu parasztjai a kormányzó kör­
útja alkalmából tömegesen állták körül a kocsiját s 
karban kérték őt, járjon közbe a kormánynál a zsidók 
visszatelepítése érdekében.

— A nagyváradi harca. Evek óta tart a viszály a
nagyváradi asszonyok között a kórházakban alkalmazott 
apáczák miatt. Egyik részök, Tisza Kálmánnéval az 
élükön, ellene van annak, hogy az árvaházban apáczák 
neveljék a leányokat, mig a báró Gerliczy Félixné 
vezetése alatt álló párt a mellett foglal állást, hogy to­
vábbra is apáczák teljesítsék a nevelői tisztet. Ez idő 
szerint Tisza Kálmánná van előnyben, de a diadal aligha 
végleges, mert — mint Nagyváradról táviratozzák, — 
báró Gerliczyné el van határozva, hogy az ügyet a 
király elé viszi. Egyben megemlítjük, hogy a nagy­
váradi nőegylet múltkori közgyűlésén báró Gerliczyné 
pártja úgy tudott az apáczáknak néminemű előnyt bizto­
sítani, hogy mintegy négyszáz uj tagot íratott be és sza­
vaztatott le. Azóta ezeket a tagokat, minthogy a tagsági 
dijat nem fizették le, törölték a névsorból.

— Az egri mecset restaurálása. A hires egri me­
csetet, ezt a XVI-ik századból való műemléket megmen­
tik az elpusztulástól. Az országos műemlékek bizottságá­
nak kezdeményezéséből Sztehló Ottó mérnök — mint 
Egerből táviratozzák — tegnap kezdette még a mecset 
restaurálásának munkáját, melyet még ez évben be­
fejeznek.

— A csodák világából. Különös jelenség és kor­
történet! szempontból ugyancsak érdekes, hogy ma, mikor 
a pozitív vallás híveinek egyre apad a száma, mind na­
gyobb és nagyobb lesz azoknak a tábora, a kik a cso­
dákban hisznek. Mintha a léleknek azt a misztikus erejét, 
a mit az évszázadok folyama alatt konvenczionáiis for­
mákká jegeczedett vallás nem bír lekötni, immár csak a 
csodás jelenségekben levő uj inger tudná foglalkoztatni! 
A XVI. század nagy vallásos megújhodása óta nem volt 
korszak, mely annyi rejtelmes szektát látott volna szü­
letni, mint a mi időnk és nem volt korszak, melyben — 
még a múlt század alkhimistáit sem számítva le — a 
misztikus tanok annyi proselytára találtak volna. A tár­
sadalom felső rétegeiben és a középosztály tagjai között 
a spiritizmus hódit, a nép pedig csodás látományoknak 
a rabja. A «jelenések» krónikája egyre bővebb lesz és 
ma már szinte kevesebb azoknak az erdei kutaknak a 
száma, a hol nem jelent meg a szent Szűz, mint a hol 
megjelent. Legújabb idő óta Francziaország Tilly-Sür- 
Seulles helységének lakosait tartja nagy izgatottságban 
egy ilyen jelenés, a melynek már akkora hire van, hogy a 
környék lakosai is sürü csoportokban zarándokolnak a 
szent fához (mert ez esetben fa szerepel}, melynek 
lombjai között a boldogságos Szűz megjelent, sőt már 
megkezdődött az angolok vándorlása is, a mi valamely 
hely hires voltának végső szankezionálása... A Figaro 
tudósítója is ott járt és feljegyezte a látományokat, ki­
kérdezte az illumináltakat, hallott egy pár gyógyításról 
is, de valójában se m mi sem mutatja, hogy ennek a jele­
nésnek több köze volna a valósághoz, mint a többiek­
nek. A betegesen izgékony lelkek halluczinácziója az 
egész. A helység lelkésze, kit a Figaro riporterje szintén 
megkérdezett a látomány felől, azt válaszolta, hogy 6 
nem látta a szent Szüzet, de ez nem jelent semmit, 
mert «a papok — úgymond — nem szokták látni a 
jelenéseket.»

Rövid hírek. Szegeden Horváth Mihály, a 
ki betöréses lopásért három évi börtönre volt el­
ítélve, a csillagbörtönben felakasztotta magát — 
Misiién Gálé Tódor kétéves Onucz nevű fia, 
mikor egy sáros gödör mellett játszadozott, abba 
beleesett, mire rátaláltak, már meg volt halva. — 
Miskolczon Sólyom János vasúti őrnek 9 éves 
fia egy apjától elcsent robbanó töltényt felrob­
bantott és olyan súlyosan megsérült, hogy most 
élet-halál közt lebeg. — Meszesen Szabó János 
és fia meggyilkolták Kollár Gerő csikóst, kivel már 
régen ellenséges lábon állottak. — Aradon Bu­
rai Gergely hároméves kis fiút egy kocsi elgá­
zolta ; a szerencsétlen gyermek rögtön kiszenve­
dett. — Öntés pusztán a Rábában megtalálták a 
Kapuvárról eltűnt Wimmer Pál gimnázista holttes­
tét; minden jel arra mutat, hogy az ifjú öngyil­
kosságot követett el. — Asuczán, a kőbányában 
munkaközben egy dinamittöltény elsült. Sok em­
ber súlyosan megsérült, Selczer Károly munkave­
zető pedig halálát lelte.

= Elgázolna. Kálai András bérkocsis, a 626. sz. 
egylovas bérkocsival ma délelőtt a dob- és kertész-uteza 
sarkán elgázolta Lampl Salamon 47 éves házalót. 
LampI súlyosan megsérült. A Rókus-kórházban ápolják.

= Eltévedt fiúcska. Heiszig Béla 8 éves tanuló 
szülőivel Rimaszombatból feljött az ezredéves kiállításra, 
szülőitől azonban a nagy néptömegben eltévedt. Ala­
csony, szőke fiúcska, zöld kalapban, kékfehér ■ csikós fel­
öltőben, barna nadrágban van. A rendőrség keresteti

= Kitett gyermek. Sándor József éjjeli őr az éj­
szaka a Teleky-tér 22. számú ház előtt a felhalmozott 
épületfák között egy 5—6 hetesnek látszó csecsemő 
leányt talált. A gyermeket a gyermekmenhelyen ápolják. 
Az anyát keresi a rendőrség.

= OdoL Legújabban ez a kitűnő készítmény 60 kraj- 
czárcs kisebb palaczkokban is kapható a kereskedésben. 
Az odolgyár e kisebb palaczkokat a végből létesítette, 
hogy azoknak is, akiknek nincs kedvük próbatételre 
1 irtot kiadni, olcsó alkalom nyujtassék meggyőződést sze­
rezhetni az odol kiváló hatásáról.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Alár szerdai előadásán, mint biztos forrás­

ból értesülünk, ő felsége a király és az udvar 
nagy része meg fog jelenni.

— Ney Hermina, az opera kiváló tagjának leánya, 
a troppaui operához szerződött fényes feltételek mellett, 
első drámai énekesnő minőségben. A fiatal művésznő két 
évre kötötte magát a troppaui színházhoz.

— Kttry Klára vendégszereplése. Küry Klára 
11 fejezte be S.-A.-Ujhelyen — mint onnan táviratozzák

vendégszereplését. A Nébántsvirág-ban lépett fel és 
nagy óváczióban részesült. Az előadás menetét kis inczi- 
dens zavarta meg, a mennyiben a villamos lámpák ki­
aludtak és néhány perczig úgy a színpad, mint a néző­
tér teljes sötétségbe borultak.

— UJ zenemüvek. Az ezredéves ünnepély számos 
hazai zeneszerzőnek alkalmat nyújt magyar dalok meg 
zenésitésére. Ma ismét két uj mü sorakozott az eddig 
nagy számú jubileumi kompozicziókhoz. László Lajos 
»Ezer év emléke» czim alatt kardalokat irt, mig Bereczk 
Kornél fővárosi tanitó «Millenniumi emlék» czimü ma- 
zurkát komponált. Brück Gyula uj mazurkájs is 
most jelent meg; csinos dolog.
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8 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 4:
— A magyar királyi operabálban ma este meg­

ismételték a tegnapi díszelőadás alkalmival színre került 
< István király»-!, mely alkalommal a színház teljesen 
üres maradt. Megtörtént az a ritka eset, hogy az 
összes páholyok közül csupán három volt elfoglalva 
míg a földszinten körülbelül 40—50 ember foglalt he 
lyet Ezt a mindenesetre sajnos körülményt ne tekintse 
az operaház igazgatósága rossz előjelnek, mert ha szá­
mított volna a körülményekkel, akkor nem sok fejtörés­
sel kiszámíthatta volna azt a végtelen ürességet, a mely 
ma este a nézőtéren tanyát ütött. Az arisztokráczia leg­
nagyobb része Fesztetich Tasziló estélyén volt s a kö­
zönség bizony nem nézi meg István királyt ma este 
pénzért, a mikor az egész város pompás kivilágítása in­
gyen nyújtó a legpáratlanabb látványossságoi s elvégre 
István királyt máskor is meg lehet nézni. A szereplők 
természetesen nem énekeltek az üres nézőtér előtt túlsá­
gos nagy animóval, a mit senki tőlük rossz néven nem 
vehet A szczeneria ma is nagyon szép volt s a zenekar 
n feladata teljes magaslatán állott. (6. á.)

— A vígszínház. Az ünnepi előadások után, ma 
este lesz az uj vígszínház első bemutató estéje. Bemuta­
tóra kerül <Az államtitkár ur>, Alexandre Bisson 
i felvonásos vigjátéka.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Adókivetés. Az adókivető bizottságok e hó 4-cn 

— hétfőn — a következő ÜL oszt keresetadó javas­
latokat tánmlják: az !. kerületben : (Krwyhna-város), 
, 353 hr. számtól 534. számig; — a 11. kerületben 
lVíziváros), a 5283—2318. hr. számig ; — a ill. kerü­
letben (Óbuda), a 98—137. hr. számig; — a IV. kerü­
letben (belváros), a 19 — 25. hr. számig; — az. V. a) 
kerületben (Lipótváros) a 650 — 6o2. hr. számig, az X. 
b) kerületben a 835 — 848. hr. számig; — a YU._ a) 
kerületben (Erzsébetváros), a 4729. hr. számtól 47-iü. 
hr. számig, továbbá a Csengery-utcza 23., Jósika-utcza
4., 12.. 14., az Izabella-utcza 30—38. s a Vörösmarly-
15.. 10. hr. számokaL — a VII. b) kerületben az 1900.
hr. számtól 1970 hv. számig: a Vili. a) kerületben
ÍZ 5316—5320. és 5354 - 5382. Iir. számig. — a MII. 
D) kerületben az 5322 5336. vs , valamint az
5469 — 5477. hr. számig ; a IX. k- rüietb- n a 8052 
8714. hr. számig; — a X. kerületben a 2I9V 2213. 
hr számig.

SPORT.

A tavaszi lóversenyek.
Elfő nap.

— május 3.
A mai ünnepélyes hálaadó istentiszteleten jelenvoltak 

aagy része megjelent ma az idei első meeting megnyitá­
sán s ígv történt, hogy a versenytéren alig lehetett 
.nozvr.lnL D»> nemcsak az első helyen, hanem a máso- 
jik és harmadik helyen is óriási tömeg volt. Hogyne, 
részen vasárnap, nemzeti ünnep és a hónap harmadik 
aapia volt a mai s igy mindenki sietett a hosszú szünet 
itan sportszenvedélyének hódolni.

Az első iieiv közönségeinek alkalma volt ma gyönyör­
ködni a remek női toilettekben s azonkívül a m". fő : 
zgalma? finisekben. Ritka vendégei < voltak a verseny- 
jernek. A harmadik verseny kezdet - • leit az udvari pá- 
lo.yban megjelel-» js.ijos Viktor foherczcg, a kit gróf 
Szapáry Géza fogadott. A ívherczeg később le­
kent a gyepre s többekkel szívélyesen társalgót!. 
Nemsokára ezután Koburg Lujza toherczegasszony 
érkezett meg udvarhvigye társaságában. A fóherczegné 
/ rágós lilaszinü ruhát s ugyanoly kalapot viselt.

Spur tsz-alpont búi is érdekes volt a mai versenynap s 
-gy régóta hangoztatott pan a- .iák szolgáltatott igazságot. 
4nr* h, hoízy nincsenek hossz, u táv u v--.'-ínyekre lovaink 
4 az utóbbi illőben csak Ilyeneket ív-velünk. Kel hosszú- 
távu versenv volt a mai napon, a 28ÜU méteres 
Riüer-dij és a 2400 méteres városligeti dé. Mind­
egyikért vsak két-két ló vette lei a küzdelmet. 
Igaz. imgy e matsvhok kiválóan izgalmasak voltak. 
A Hitter díjban úgy látszott már a forintos tribün elüti, 
nogy a favorit Turul nyeri a 200 aranyat, de 
Weather star folytonos ostor alatt újból uvitott hely­
zetén és -ikerült neki egy nyakhoszszal az elsőséget ki- 
vivni. A második, maíschban a favont Bánit erős küz­
delem ut.iu verte csak le Arany virágot.

A nap föcseményet azonban mégis Gyöngyös győ­
zelme képezte, bevallva ezáltal azokat a reményeket, a 
melyeket tavaly ilyenkor fűztek a kiváló származású 
nancza karrierjéhez. A versenyek eredménye a követ­
kező volt :

1. Eladó verseny. 2000 kor. 1400 m. Első lett 
Pécky Andor Vígszínház a (Bulford S.), második 
Sujef Mixte. Butb-r. Aranyos. Totalizator 5 :Í6. Helyre- 
fogadások ól és 54.

U. Hitter dij. 200 arany, 22oO m. Giól Hunyady 
Imre W’oatherstar-jd Adams mesteri lovaglása alatt 
eíső Túrni előtt. Totalizator 5:12.

ill Egyesileii nemzeti hazafuiij. 2000 kor. 1G00 
in. A mai nap klasszikus versenye, melyet egykor ma­
gyar Derbynek hívtak, nagy meglepetéssel végződött. 
Jankovieh Btsan Gyula Gyöngyös-. (lov. Wingfield) 
könnyen nyerte meg a versenyt, a favorit Voltigeur 
ellen mely után Chasaeur d'Afrique. Bátor Vignola 
•top következtek. Totalizator : 5 : 62. Helyretotradá^v-k 
25 123 es 62.

\i. Kétévesek eladó versenye. Dij 2UU0 korona. 
Táv. 10C»A» meter. Nyolcz ló közül két hoszszal elsőnek 
érkezett grói Degenleid Rose Pompon fi tCleminson). 
utána Eíezzez harmadiknak Finnyás. Totalizator: 5:21. 
Helyrefogadasok: I. 25:04. 11. 25:105.

VU. Kétévesek versenye. Díj 3000 korona. Táv. 
lOOU meter. Elsőnek Berel vas Bibis-t érkezeti, (lov. 
f . ke i. második Sancho Pansa, harmadik Mauritius.

alör : 5 :100. Helyrefogadásuk : 1. 25:231, 11. 
25 89.

/I'. Vd rosligeti-d ij. Gát verseny 2000 korona. 240u m. 
isme: kél ló állt a starthoz. Herczeg Auersperg Barátja 
tiov. Williamson) uyerte meg a versenyt Aranyvirág 

Öen. Total igát öt 5 : 0.
V. Májusi handicap. 6000 korona. luOO méter. 

Tíz ló közül küzdelem után első a nézsai ménes 
Boglár-ja (lov. Sharpe), második Álmos, harmadik 
Noisette, aztáu Demetriusz, Mammon. Norton, Grandezza, 
Orcleen, Tisza és Birtokos. Totalizator 5 : 20. Helyre­
fogadások 25 : 49, 06 és 50.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Monstre pénzhamisítást btinper. Kendkivül 

érd kés tárgyalás lesz , e hó 4-éu a budapesti büntető-
- : vényszék előtt, a mely elé tudvalevőleg az ország 

öss .is pénzhamisitási bünperei tartoznak. A legújabb 
ügybe körülbelül kétszáz ember van belekeverve, ré­
szint mint pénzhamisító, részint mint csaló vagy áldozat. 
Ez utóbbiak közé azok tartoznak, a kik ezrekre rugó 
összegeket engedtek maguktól kicsalni azzal a hitegetés­
sel, hogy a pénzért uégyannyi kitünően utánzóit hamis 
pénzt kapnak. A szervezett bandának főkolomposa Lé- 
nárd János volt. a ki azonban időközben meghalt. 
Sok vádlott ellen a biróság megszüntette az eljárást, 
úgy hogy vád alá csak harmineznyolez különböző 
állású embert helyeztek. Van köztük szegény és gazdag, 
földműves és diplomás ur egyaránt. A vádlottak a követ­
kezők ; Handler Antal gépészmérnök, a ki különben 13 évi 
íégyházat ült már pénzhamisításért: Dohos András, 
Vineze János, Dobos Ferencz, Gzeczei János, Szőke 
Pál, ifj. Gzeczei János. Pólyák György hajai hentes. 
Reisztnann Károly könyvkötő, Tóth József tétényi hentes, 
Tosóki Imre nudap sti rendőr ta sínek igen érdekes sze­
rep jutott a bandában), Lukács Márton, Tóth Lajos,

B. Bognár János, Antii Ferenczné, Domokos István, 
Auth Mihály, Templom Endre budapesti illatszerkeres­
kedő, Böczén Gyula tétényi korcsmán», Böczén Ambrus, 
Fekete Ferencz padacsi molnár, Popovics Ignácz buda­
pesti asztalos, Molnár Ferencz, B. Bogár Jánosné, 
Magyar Ferencz vásárdombi csizmadia, Varga Jó­
zsef "kispesti lakos, Czeiner József, Bakó Antal gaz­
dag öcsényi magánzó, Tóth György szt.-miklósi kovács, 
T. Szabó János mohácsi hajós, Pandur József buda­
pesti korcsmáros, Papp József budapesti kereskedősegéd, 
Kántás Jánosné, Kántás János, özv. Nagy Józsefné és 
végül Horváth József budapesti hentesmester. A vád­
lottak szerte az országból valók, nagyobbrészt jómódú 
vidéki földművesek. A tárgyalás hét-nyolez napot fog 
igénybe venni s arra való tekintettel, hogy rendkívül 
sok a beidézett tanu. mert csak százhárom azoknak a 
száma, a kik szintén bünrészességgel voltak vádolva, 
Lenk Gyula elnök a tárgyalást az esküdtszék! teremben 
fogja megtartani.

GYÁSZROVAT.
Sátorit Lajos veterán írót, a Zalai Közlöny» el­

hunyt szerki'sztöjét május 1-eu temették el Nagy-Kani- 
zsán. Temetésén több egyesület testületileg jelent meg. 
Azonkívül a kegyesrendü és felsőbb kereskedelmi, a pol­
gári és elemi iskolák tanárai az intézetek igazgatóinak 
vezetése mellett, szintén megjelentek a temetésen. Az iro­
dalmi és művészeti kör, melynek az elhunyt egyik lelkes 
alapitója volt, nemzeti szinü szalaggal díszített gyönyörű 
koszorút helyezett a ravatalra s a kör részvétét az elnök 
tolmácsolta a gyászoló család előtt. Dr. Kiss Ernő ke- 
gyesrvndi tanai" szép emlékbcszéddel búcsúztatta el a 
megboldogultat. A városi hatóság Vécsey Zsigmond 
polgármesterrel képviseltette magát a temetésen. A család­
hoz számos részvétirat érkezett, többek között W lassies 
minisztertől is.

A hivatalos lapból.
Névmagyarosítások. Stern József adonyi illetőségű 

budapí'.i lakos vezetéknevének <. Csillagára, kiskorú 
Schulhof Vilmos ó-moraviizai illetőségű budapesti 
lakos vezetéknevének «Sebő»-re. Krausz Albert patos- 
fai illetőségű, Pécsett állomásozó m. kir. 8. honvéd 
huszár ezredbe!’» számvevő-őrmester, valamint kiskorú 
Arthur és Íren nevű gyermekei vezetéknevének «Ker- 
tész -re, Pintye Mihály uagykárolyi illetőségű. Pécsett 
ál lom;ísózó m. kir. S. honvéd huszárezredbeli gyógy- 
kovávs. valamint kiskorú Elemér nevű fia vezetéknevének 
.Károlyi -ra. Schwarz Móricz Adolf aradi illetőségű 
bécsi lakos, valamint kiskorú Pál, Károly és Gusztáv 
nevű gyermekei vezetéknevének «Szántó»-ra. kiskorú 
Pandurcsek Ferdinánd szabadkai illetőségű s ugyan­
ottani lakos vezetéknevének <Kis>-re, Szolár Elek csur­
gói illetőségű belatinczi lakos vezetéknevének «Szerda­
helyi »-re. kiskorú Friedmann Simon zilahi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Barla»-ra. Rosenbliifv 
Ernáim«-! nagy-czigandi illetőségű Kassán állomásozó m. 
kir. csendőr vezetéknevének «Révi»-re kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Vidéki vásárok. A kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte. hogy a Vas vármegye területéhez tartozó Kör­
mend községben az ez évi szeptember hó 21-éré és 
október hó 18-ára eső országos vásárok ez évben ki­
vételesen szeptember hó 2 i-én illetőleg október hó 20-án, 
a Pozsony vármegye területéhez tartozó Galántha köz­
ségben az ez évi május hó IS — 19-re eső országos 
vásár ■ /. évi május hó 11 —13-án. a Baranya vármegye 
területéhez tartozó Villány községben az ez vi márczius 
hó 30-ára esett, de elmaradt országos vásár helyett ez 
évi május hu 21 22-«-n, a Máramaros vármegye terüle­
téhez tartozó Ruszpolyána községben az ez évi május 
hó is 19-,r,. r-ti országos vásár ez évi május hó 
20 21-én, a Hont vármegye területéhez tartozó Korpona 
városban az ez évi Julius hó 27-ére, illetőleg szeptember 
hó 20-árn eső országos marhavásárok junius hó 20-án, 
illetőleg szeptember hó 25-én. végül a Temes vármegye 
területéhez tartóz«; Liebline községben az évenkint már- 
eziiis hó 10-ére engedélyezett országos vásár 1897. év- 
tői tu /.«lődölvg állandóan május hó lO-en tartassuk meg.

Alapszahály-jóváhagyasok. A esi«-sói kath. olvasó­
kör. a Budapesten alakult -Sokol • cseh torna-egyesület, 
a j" : ijiiyvarmegy- i gazdasági kaszinó, az Ipolysági 
da! -la. a vág<7.eredi «Chevra Kadischa» izraelita szent 
eL'yV-t. a Budapest Vili — IX. kerületi izraelita nőegylet, 
a szűnt- nusi ferti-dalegylet. a sepsi-szentiványi-labar- 
!aivj . rikéntes tüzoltu-egyesíilet. a beszterezei keivk- 

i púi vh-f-gyíet alapszabályait a m. kir. belügyminisztérium 
! :t bemutatási záradékkal ellátta.

A honvédségi előléptetések. A tábornoki elő­
léptetéseken kívül u melyet már közöltünk — a 
király a honvédség tisztikarában kinevezte a tényleges 
állományban: A gyalogságnál ezredesekké a követ­
kező alezredeseket: Bohutinsky Emilt, Halász Károlyt, 
Vukovii < János;. Ludmann Gyulát. Alezredesekké a 
köveik« zö őrnagyokat: Gsaszny Valért Csillag Lászlót. 
Nagy Ödönt. Stovicek Frigyest, mumoki Várjon Lajost 
és Lúskay Gábort. Őrnagyokká a következő 1. osztályú 
századosokat: Gyertyánfiy Bálintot. Jankulov Radoszlavot, 
Blöekim/er Andrást. Hofbauer Edét, Olchváry Ödönt, 
Schuith- i'Z Emilt. Pétsics Belát. Njegovan Jánost, Bariba 
Lajost. X ..ray Károlyt, Tresznicsek Istvánt, Guttman Feren- 
czel. Fuílz Layist,Czibur Lászlót, PetóczJánost.Weisz Józse­
fet. L-szkay Józsefet. Wieber Adorjánt, Békésy Józsefet. 
A lovadéinál ezredesekké a következő alezredeseket:
1 »áró Ta> .s Józsefet, A Igy a Sándort. Alezredessé-. Tes- 
léry János őrnagyot. Őrnagyokká a következő 1. osz­
tályú századosokat: Paclmer Oszkárt, Tarjányi Ákost, 
Gyurits Belizírt. Kiss Dénesi, báró Marschall Gyulát. 
Engedélyezte a gyalogságnál az ezredesi illetékeket 
a következő alezredeseknek : Baranyay Imrének, Beösze 
Gyulán: k és Balás Györgynek. Az őrnagyi ille: 
fékeket a köveik« zö 1. osztályú századosoknak: 
Ság. Gyulának. Horváth Sándornak. Goutli Ferenci­
nek, laka- Jánosnál:, Krieger Kálmánnak. Molnár 

; Dávidnak. Meikuiiherger károlyuak. Császár Gézának, 
Káinay Lajosnak. Mattyasovszky Mátyásnak. Lukács 
Géza Andornak. Szilassy Ödönnek és Sztáray Lajosnak. 
Kin- vezt - a tényleges állományban: 1. gyalogságnál. 
/. osztályú századosokká: a következő 11. osztályú 
-rzá;:a«!..isvkat: Schuszter Alfrédet. Kassay Pétert. Franczl 
Andrást. Heinrich Mórt, Magyary Lajost, Sir Józsefet, 
Hüke B- .at, Köcsöu Ferenczet, Brand Győzőt, Keresz- 
tesy J' iiőt, Németit Bélát, Ballasvher Traugottot, Agbaba 
1 ilést, I . lek Mihályt, Kiss Sándort, YTkljan Jánost, 
Barna Eleket. Dely Istvánt. Tóth Józsefet, Ivánka Sán­
dort. Danek Leót, Rumpf Jánost, Hauser Sándort. Va- 
lentics Alajost, Zelles Aladárt. Schwarcz Gézát, Tucs- 
korics Józsefet, Lailz Józsefet, Medveczky Jánost, Udvardy 
Sándort, Görbe Sámuelt, Grünfeld Gyulát, Vezics Otto­
kárt, Perneczkv Jenőt.

TÁVI R ÁT O K.
Belgrad, május 3. Az ,ödjek‘ u radikális 

párt orgánuma elitéli a magyar zászló elégetését 
és azt ürült gyermekcsinynek mondja. Az „Odjek“ 
kijelenti, hogy nem akarja kutatni, hogy ki ren­
dezte ezt az oktalan csínt, azonban megjegyzi, 
hogy a rendőrség sehol sem mutatkozott, bár 
nehezen hihető, hogy a rendőrség a dologról nem 
udott semmit.

Belgrad, május 3. A hivatalos lap mai száma 
közli Stefanovies Nikola prefektus és Zincar Mar- 
kovics csendőrparanssnok felmentését, valamint 
az uj hivatalnokok kineveztetését.

Róma. május 3. A „Tribuna* jelenti Masszauáh- 
búi, hogy a Senaceben konezentrált olasz hadtest 
tegnap 3 hadoszlálylyal megkezdte az offenzív 
mozdulaiokaL Az első hadosztály Adigrat felé, a 
második Adna felé fog előre vonulni. Az ellenség 
a Pocada hegyen van konczentrálva, a hol har-.zra 
kész állásban tartja megszállva az adigrati utat. 
Az olasz csapatok szelleme kitűnő.

Róma, május 3. A „Stefánia ügynökséginek 
a következőket jelentik Masszauaból mai kelettel. 
BaUiszern tábornok tegnap az egész expediczió- 
esapaltal Barashitba érkezett. Tegnap az elővéd

összeütközött az ellenséggel, az összeütközésnek
az olaszokra nézve kedvező kimenetele volt Salsa 
őrnagy, ki a negust az Assiangi-tó közeiéig kisérte, 
onnan visszautazott. Az őrnagy május 1-én leve­
leket küldött Amba-Siomból, a hol őt Mangasa 
ras visszatartja.

Berlin, május 3. A mükiállitást ma a császári pár 
Ferdinánd bolgár fejedelem jelenlétében ünnepélyesen 
megnyitották. A megnyitó beszédet Botte közoktatásügyi 
miniszter mondotta.

Berlin, május 3, Ferdinánd bolgár fejedelem 
ma a császári párnál reggelizett. Este a fejedelem 
jelen lesz a birodalmi kanczellár által adandó ebé­
den és éjjel elutazik Koburgba.

Páris, máj. 3. A községtanácsost választások 
a legnagyobb nyugalomban folytak le. Rendzavarás 
nem történt.

Pária, május 3. A fives-lillei szövőgyárban nagy tűz 
illőit ki. A közelebbi részleb-k hiányzanak.

London, május 3. Salisburyból egy csapat, 
melynek soraiban volt Sir Cecil Rhodes is, meg­
vert egv csapat matabeit Gr «reis mellett. A mata- 
belek közül harmincz ember elesett, az angolok 
egy embert sem vesztettek.

Szófia, május 3. Ferdinand fejedelemnek kelet- 
ruméliai főkormányzóvá való kinevezésének követ­
kezményei már külsőleg is mutatkoznak. A postag­
es távirdabélyegen már nem olvasható az eddigi 
felírás „Liélbnlgária“, hanem az ország hivatalos 
neve „Kelet-Ruméiia“. A Déli-Bulgáriára kiállított 
útlevelek is megsemmisülnek és helyettük uj tűrök 
útlevelek, úgynevezett „Beru“-k állíttatnak ki. 
Úgy látszik, hogy ugyanazon helyzet tog elő- 
állaui. mint a milyen az egyesülés előtti időben, 
ISSG-ig fennállott.

Pétervár, május 3. Li-Hung-Csang tegnap a 
külügyminiszter és a császári ház miniszterének 
látogatását fogadta. A khinai küldöttség e hú 
19-én Moszkvába utazik.

A'.hén május 3. Az ujszüllült lierczeguő Heléne 
nevet kapta. György nagyherczeg éjfélkor Brindizibe 
utazott. A királyné és a trónörökös május 11-én Mosz­
kvába utaznak.

Czettinje, május 3. A Petrovics-Njegas di­
nasztia fennállása 200-ik évfordulójának ünnepét 
hivatalosan ez évi szeptember 8-ára, illetve 20-ara 
tűzték ki.

New-York, május 3. Managuábol érkezett 
távirat szerint, a felkelők Leortban feltétlenül meg­
hódoltak. A kormánycsapatok a múlt szombaton 
megszállták Leont. A felkelők elnöke, a miniszte­
rek. valamint a tábornokok elhagyták az országot. 
A külügyminiszter értesítette az idegen kormá­
nyokat a béke helyreállításáról.

1878-ban s 1889-ben. Mikor 1878-ban Európában járt, 
kivitte azt, hogy Kotur városát, mely 70 év óta volt 
tórök birtok, megkapta.

A sah nagyon igazságszeretó volt s főleg a hűtlen 
pénzkezelést büntette. 1884. februárjában 400 botot vere­
tett a pénzügyminiszterének a talpára, mert könnyelmű 
budgel-t csinált.

A sahnak volt a világon a legtöbb drágaköve s a 
boglárja és a kardkötője világhírű volt Szerette a tudo­
mányokat, főleg pedig a földrajzot. Csináltatott egy föld­
golyót, melynek átmérője 80 czentiméter s a mely né­
hány milliót ér. A tengerek a legszebb szafirokból ké­
szültek, s az egyes országok gyémánt, rubin, amethist 
mozaikból.

Mikor 1873-ban Bécsben volt, a Burg gyönyörű ter­
meiben végezte a rituálékat s az áldozati bárányukat is 
ott ölte le, úgy hogy a kincseket érő gobelinek s búto­
rok nagyon megsérültek.

Egyszer kivitték Bécsben a lóversenyre. A sah azon­
ban nagyon unatkozott : «Hogy az egyik ló jobban fut, 
mint a másik, azt úgy is tudom.» Ez volt az egész
megjegyzése.

Középmagas testalkatú férfi volt s az utolsó években 
nagyon elhízott. Jól táplált, barna arcza jóindulatot 
árult el. Vastag, ezüstkeretbe foglalt szemüveget hordott. 
Az egyenruhája egyszerű volt, de mindig volt rajta egy- 
egy ékkő. mely ezreket ért. Tulajdonosa volt a Szent- 
István-rend nagykereszt jenek.

Nasr-Ed-Dinnek szomorú ifjúsága volt. Nagyon ritkán 
jelenhetett meg az apja társaságában s ez mindig és 
mindenütt sértegette és mellőzte őt. Daczára annak, hogy 
ő volt az elsőszülütt. az öcscsét mindig előnyben része­
sítették vele szemben. Nagyon természetes, hogy a fiatal 
herczeg ennek folytán nagyon ügyetlen maradt. Nasr- 
Ed-Diu mindig a legnagyobb szomorúsággal emlékezett 
vissza az ifjúkorára. Egy napon egy karikatúrát mutatott 
az udvaronczainak, s kérdezte, hogy mit gondolnak, kit 
ábrázol ez a kép. Senki sem merte azt mondani, hogy 
a sáli az, inig végre ő keserű mosolylyal azt nem mondta, 
hogy «igy néztem ki gyermekkoromban.»

Dow-chan tépé volt a sah kedvencz helye. Kocsival 
teljesen megkuzelithetlen fensikon fekszik ez a vadász- 
kastély, 400 méter magasban a tenger szine felett. Itt 
vadászott nyáron vad kecskékre, gazellákra és nyulakra, 
télen pedig leopárdokra és néha oroszlánokra s tig­
risekre. Főleg azért szerette Dow-chan ‘épét, mert ott 
botanikai kert is volt.

Nagyon szerette az állatokat s mikor 1878 telén az 
egyik kedvencz oroszlánjának Dow-chan tájában kölykei 
születtek, megparancsolta, hogy minden órában tegyenek 
neki jelentést az oroszlán hogylétéről. Miután pedig a 
térdig érő hóban a futár nem mehetett elég könnyen, 
az oroszlánketresztől egész a palotáig táviróhuzalt vezet­
tetett s így tette lehetővé, hogy őt minden pillanatban

A perzsa sah meggyilkoltatása.
A perzsa sah meggyilkoltatásának okát a Te­

heránból érkezett táviratok vallási fanatizmusra 
viszik vissza s azt jelentik, hogy a gyilkos — a 
kit különben rögtön elfogtak — a babik szektá­
jához tartozik.

A bábisták a jelen századunkban, a harminczas évek­
ben Perzsiában keletkezett muhammedán szekta, mely­
nek alapitója a Sirázból származó Ali Mohammed. 
Ez 1835-ben 23 éves korában a síiták szent buesuhe- 
iyére Kerbelába zarándokolt és az ott halgatott elő­
adások révén a vallásos miszticzizrnust karolta fel. Ez 
idő után a mpnek vallásos előadásokat tartott, melyek­
en az iszlám közönséges felfogásától eltért. Elragadó 
ékesszúlásával rajongásig ielkesitette hallgatóit. Nemsokára 
már nyíltan az iszlám reformátorának mondta magát és 
mint ilyen a báb (kapu) czimet használta, ó lévén az 
igaz istenismerethez nyíló kapu. Hívei közül sokan az 
istenség inkarnáczióját látták benne. Egy uj Koránt 
irt arab nyelven, valamint számos vallásiam iratban 
tanait részletesen kifejtette. Isten és világfelfogása az 
emanáczió elméletén alapszik. Az iszlám sok rituális 
törvényeit, az eledelre vonatkozó korlátokat mellőzi, a 
tiszta és tisztátlan közötti különbséget eltörli és a fősulyt 
a vallás szellemi felfogására helyezi; a más vallásuak- 
kul való érintkezés tekintetében szabadelvű álláspontot 
foglalt el. Legfontosabb reformja a nők társadalmi fel­
szabadítása : megszünteti a nők elfátyolozását, megnehe­
zíti a házasság felbontását. Egy lelkes karvini nő, Zcr- 
rin Tads, kit hívei «kurrat al aju» (a szem gyönyörű­
sége) czimmel tiszteltek meg, az uj próféta tanainak 
legelső hirdetői közé tartozott. A kormány eleinte nem 
lépett fel túlságos szigorúsággal a Bábik ellen, megelé­
gedett azzal, hogy a prófétát őrizet alá helyezte, anélkül 
azonban, hogy híveivel érintkezését és levelezését meg­
akadályozná. Midőn azonban a Bábi-tan követőt 
a hatóság ellen is engedetlenséget mutattak, Naszr- 
Eddin sah mindjárt trónra lépte után (1848) erélyeseb­
ben lépett fel a Bábi szekta hívei ellen, kik Húszéin 
Busrevi vezérlete alatt a hatalom ellen elkeseredett 
ellenállást fejtettek ki. Mázendránban Seich Tábarszi 
sírja mellett egy fellegvárban négy hónapon at védekez­
tek ; iegyuzetésük után mindnyájukat halálra Ítélték. 
Ezzel a titkos Bábik kíméletlen üldözése megindult; 
magát a prófétát hü apostolával, Mollah Mohammed 
Alival együtt 1849-ben Tobrizban főbelőtték. Az uj Báb 
Mirza Jahja Bagóidban telepedett le, a hol a hozzá 
zarándokló hívek nagy számával érintkezett. Ezeknek a 
nyílt lázadást eltiltotta, mig ő maga nem hívja fel őket 
ilyen fellépésre. De csakhamar nehány bábi által 
a sah élete ellen kísérelt merénylet (1852.) fokozta a 
kormány szigorúságát; negyvenet közülük nagy kinok 
között kivégeztek és azóta a bábirmushoz való szegődést 
főbenjáró bűnnek tekintik. Mindamellett a Bábik propa­
gandája titokban nem szűnt meg és az uj tan hivői 
nemcsak Perzsiában, hanem török területen is nagy 
számmal vaunak elterjedve; befolyásuk a szellemek sza­
badabb irányára nyilvánvaló. A Bábi szekta hívei két 
felekezetre oszolnak: a Szubhi Ezel vagyis Mirza 
Jahja és a Huszeju Ali vagy Bellái felekezetekre; 
a szerint a mint az egyiket vagy másikat ismerik el 
B;íb jogos utódjának. Huszeju Ali (Behá ulláh) 1892. 
októberben Akkában meghalt.

A merénylet oka is az Nazare Aga tábornok, a 
párisi perzsa követ véleménye szerint, hogy Reza> a 
gyilkos, a sahban az izlamot akarta meggyilkolni.

Ma Perzsiában teljes nyugalom uralkodik, de nem 
lehet tudni, hogy mi fog bekövetkezni. A sah törvényes 
utódja Musajjer-Eddin, Jilasr Eddin legkisebb fia, a 
kit 1858 óta Oroszország és Anglia is trónörökösnek 
tekint, de azért az ember el lehet készülve arra, hogy 
Perzsiában esetleg trónörökösödési harcz fog kitörni. A 
sahnak ugyanis még öt fia volt a trónörökösön kívül, 
Massud Mirza herczeg, Czill-es-szultán, Ispahan kor­
mányzója és Kamran Mirza Naib-es-Szultaneh, a ki 
jelenleg hadügyminiszter. Londonba érkezett táviratok 
szeriül ez a legifjabb fiú fog trónkövetelőül fellépni. A 
hat fiun kivül még tizennégy leánya is volt, 1847-ben 
nősült s 1891-ben született a legifjabb gyermeke. A 
trónörökös 1854. márczius 5,én született.

Jfassr-Ed-Din háromszor utazott Európába. 1873-ban,

értesítsék.
Az Ítéletei néha nagy bülcseségről tettek tanúságot. 

Egykor tudatták vele. hogy az egyik kedvenezét egy 
kereskedő pörrel fenyegeti, mert állítólag nem fizette 
meg 400 aranyos tartozását. A sáli végre" is azt mondta: 
Fizesd meg azt a 400 aranyat, mert nem tehető fel, 
hogy valaki az én kedvenezemet ok nélkül perrel merje 
megtámadni.

Volt azonban időpont, a mikor kedvetlen volt és sze­
szélyes. Mikor 1873-ban Bécsben volt látogatóban, gróf 
Crenneville, a melléje szolgálattételre beosztott tiszt 
már kérte a királyt, hogy mentse fel őt a tisztétől, mert 
a sah úgy bánik vele, mint egy rabszolgával. A király 
tapintatos közbelépés«- akadályozta meg a botrányt.

Egyszer, mikor Becsben járt, megkérdezte, hogy mit 
írnak felőle a hírlapok. Mikor megtudta, hogy nem igen 
hízelegnek neki, azt kérdezte, nem lehetne-e egy-ket 
újságírót felakasztani ?

Teherán, május 3.

Muzsafer Eddiid hivatalosan atyjának a 
meggyilkolt sahnak utódává proklamálták. 
Muzzafer Eddint fivérei is elismerték. Az uj 
sáli e héten érkezik Teheránba.

Hladó telkek.
A közönség köréből

Néhai megyeri Krauaz Mayer hagya­
tékának curatoriuma elad háztelkeket VI. kér, 
Angyalföldön és Kipesten. — Bővebb felvilágosítás 
nyerhető Dr. Krausz Ede urnái Budapesten. V. kér., 
pjarokkói-utcza 2. szám. 27041

asztali és üdítőital. Kitűnő szolgálatot 
az emésztési zavaroknál.

Járvány idejCn präservatlv gyógyszernek

Szét­
küldése Édesknty L. udvari az&I- 

Budapest.

-*5- Kapható mindenütt. -*♦-

Természetes szénsavdűi sutstitűtíz * mohai

forrfts. Legjobb

KÖZGAZDASÁG.
Becs. május 3. Az osztrák-magyar bank állása 

1896. április 30-án: bankjegyforgalom 575,381.000 frt. 
(+ 18.áöO.UOO frt); érezértékkészlet 403,199.000 frí, 
(.+ 1,801.000 forint); váltótáruza 156.040.000 forint. 
(+ 13,584.00 forint); lombardüzlet 30,153.000 forint. 
(+ 925.000 frt) ; adómentes bankjegytartalék 35,414.000 
frt, (— : 0.515.000 frt.)

Üzleti heti szemle.
11. Rész.

— május 3.
RepczeolaJ és repczepogicea. (Az Egyetértés 

tudósítása.) Repczeolaj. Gyenge üzletmenet mellett az ára 
változatlan. Nagybani vételnél 28.50 forint, kicsinybem 
vételnél 29.50 frt. Határidőüzletre keresnek ugyan árut, 
de gyárosok még nem kínálják. — Len-olaj ára 
32.50 frt. Repczepogácsában az üzlet pang. Kivitel 
megszűnt, itthon még gyéren vásárolják. Mai ára 
4.30—4.35 frt a budapesti pályaudvarhoz szállítva. 
Lenmagpogácsa ára 6.40 és 6.50 frt között ingadozik.

Petroleum. (Az Egyetértés tudósítása.) A jövő 
idényre szóló eladások megkezdését a gyárak ismét el­
halasztották, a minek folytán a piacz megszilárdult. — 
Az árjegyzések nagybani eladásoknál a következők: 
fiumei amerikai kőolaj 25 frt, fiumei orosz kőolaj 
20 forint 75 kr, budapesti kőolaj 2o frt 25 kr, 
brassói szalouoluj 19 frt 50 kr, orsovai 19 frt 50 kr, 
brassói l-ső rendii 17 frt 50 kr. Az árak 100 kilo­
gramm tiszta súlyért 20 százalék güngysulylval, hor­
dóstul Budapestre bérmentesen szállítva értendők. Egves 
hordók 25 krral drágábbak.

Ásvány-kenőolajok. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Orosz nyersanyagból finomított kenőolajok árai a követ-
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kelők; Kiváló nehéz gépolaj (fajsuly “’/,„) 2y.5o 
forint. Nehéz gépolaj (fajsuly 806/1) 26.50 forint 
Könnyű gépolaj (fajsuly VIKI/j) 24 forint. Orsóolaj 
20.— forint Tisztitő olaj 16.— forint. Vulkán 
(henger) olaj (fajsuly M,/to) 16 forint. (100 klg. 
tisztasuly után, hordóstul, valódi göngysulylyal, Buda­
pestre szállítva.) Más, mint orosz nyersanyagból 
finomított kenőolajok fajsuly és kenőképesség szerint 
2—5 írttal olcsóbbak.

temkin-falvai d 
hogy az edq 
nemzeti veszed 
nak. Staliszd 
mennyire tév 
a kötött bírj 
telmü lenne

nyersbőrök. (Uj. Leitersdorfer Lipót jelentése az 
Egyetértés számára.) Az üzlet változatlan. Idegen ve.
vók ezuttal re-in voltak jeleu és az előfordult üzleteit 
leginkább a helyi forgalomra szorítkoztak. Marhabú - 
rök : Mérsékelt forgalom mellett fizettek : száraz ókor- 
bőrökért 15—18 kg. 80—82 irtot, tehénbőrökért 12—H 
kg. 80 frtot. 9—11 kg. 75— 78 frtoL Borjábörök. 
Beérkezett lanyhább tudósítások folytán az irányzat 
valamivel kedvezőtlenebb lett. Kiadatott kb. 5000 darab 
helyi nehéz borjubőr 170 frton 2V„-al. Jwhbörök. 
Eladatott kb. 4000 db boszniai bőr 45—51 forinton és 
4UUU db szerb juhbőr 51 frton 100 kgként 2°/0-al. 
Gidabőrök : Az irányzat tartós lanyha és aligha fog 
nak 70—75 frton felül fizetni. Báránybőrök : Jelen­
téktelen forgalom mellett nehány tétel fiamenti bőr ke­
rült eladásra, melyekért 72 frtot fizettek.

Húsárak. A székesfőváros vásárigazgatóságának 
jelentése szerint a húsárak a kővetkezők voltak: vese 
pecsenye (egészben) 72—150 kr. Lilogrammoukéut, vese- 
pecsenye (tisztított) 120—250 kr, 1. osztályú leveshui 
60 -90 kr. II. oszt. 56—80 kr. 111. oszt. 44 — 72 kr 
birkahús átlagos ára 56—72 kr.

Eleim! szerek. íGvscheit Ajniin és társa jelentése az 
Egyetértés számára.) Tojás. Daczára a nagyobb he­
lyi fogyasztásnak, árak olcsóbbak lettek. Kosáráru 52—53 
drb forintjával, első minőségű ládatojás 27.50 forint, 
másodrendű 26 —20.50 frt 1440 darabot tartalmad 
eredeti ládánként. — Barum,ß. Az árak nyomottat. 
Hizott libák 5—7 frt. etetett libák 2.80—3.40 frt, 
csirkék 1.20—1.60 frt. idei libák 4—6 frt. fiatal csirkék 
1—1.40 Irt. kacsák 1.80—2.40 frt. pulykák 3—5 frt 
mind páronkint nagyban. — Borjuvásár. Az árak 
csekélylyel javultak. Eleven borjuk 28—32 kr, első b,; 
nűsúg 34 kr. kilogrammonként. Bárányok 2.50—5.56 
frt páronként.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Engedélyezési tárgyalás. A büd-szentmihály— 

tiszalüki helyi érdekű vasút engedélyezési tárgyalása a 
kereskedelemügyi magyar királyi minisztériumban ez évi 
április hó 30-án tartatott meg. A vasútvonal a debre- 
ezen—liajdunánás—bűd-széntmihályi helyi érdekű vasút 
Büd-Szent-Mihály állomásából kiindulólag az építés alatt 
álló tiszapolgár—nyíregyházai helyi érdekű vasút Tisza- 
Lük állomásáig fog vezettetni s hivatva leend a debre- 
czen—hajdúnánási vasút most zsákvasutként szereplő 
vonala részére észak felé megfelelő összeköttetést biztosítani 
A vasútvonal hossza 7*9 kilométer s közbeeső állomások nél­
kül egyenes irányban fog vezettetni. A tényleges építési és 
üzletberendezési lüké 246.000 írttal, vagyis pálvakilóméte* 
renkiot 31.139 írttal hozatott javaslatba. Az építési es 
üzletberendezési költségeknek e sik és teljesen könnyű 
pályán ily nagy összegét'az a körülmény indokolja, hogy 
ez aránylag rövid, alig nyolcz kilométernyi pályára két 
csatlakozó állomás kibővítésének mintegy 41.000 frtnyi 
költsége esik. s ez az építési költségek kilometrikus 
hányadát közel 6.000 írttal emelte. A helyi érdekű vasút 
a tiszapolgár—nyíregyházai helyi érdekű vasúi kiegészítő 
részeként fog megépíttetni s engedélyezése is a nevezett 
helyi érdekű vasút engedélyokiratához kiadandó engedély- 
okirati függelék alakjában fog megtörténni. A fent szám- 
jelzett tényleges építési és üzletberendezési tőkéből forgalmi 
eszközök beszerzésére 16.000 frt, tartalékalap képzésére pe 
dig 1,000 írt fordítandó. Tekintve azonban, hogy a terve 
zeti vasútvonal egyenes folytatását képezi aldebreczen^ 
hajdúnánási—büdszentmihályi vonalnak s így forgalma 
azzal egységesen lévén lebonyolitható. esetleg nagyobb 
járműbeszerzésre szükség nem is leend. minélfogva en­
gedélyesnek megengedtetett, hogy a forgalmi eszközökre 
szánt összeg felét a kibocsátási árfolyammal számitotl 
elsőbbségi részvényekben szintén tanaiéba helyeztesse, 
kötelezte azonban engedélyes magát arra, hogy ezen 
tartalékalap felhasználása esetere az elsőbbségi részvé 
nyéknek a kibocsátási árfolyamon való értékesithetéset 
biztosítja, illetve ezért kezességet vállalt. Az építési és 
üzletberendezési tőke beszerzése czéljából az 1888. évi 
1\. törvényezikk 10. paragrafusának megfelelően 35ti/c 
erejéig törzsrészvények, 65°/0 erejéig pedig elsőbbségi 
részvények fognak kibocsáttatni. A financzirozás kérde 
seben végleges megállapodás egyébként későbbre tárta 
tolt lenn.

* A magyar korona területén létező vasutak 
ideiglenes üzleti ha vételei. 1896. évi márczius hóban
Magyar kir. államvasutak 6.678.600 i -j- 223.401). km. 
kint 884 29) frt ; pécs-barcsi vasút 40.ÓUG
(.+ Iö4j, km.-kint ü95 (+3) frt ; kassa-oderbergi vasul 
378.371 (+ 14.188), km.-kint 985 (-p 37) frt: mohács 
pécsi vasul 43.017 (-j- 2718». km.-kint 636 (-}- 40) irt, 
déli vasút 659.340 (+ 50.684). km.-kint 937 (4- 72) 
torint : győr-sopron-ebenfurti vasút 59.072 (— 588). 
km.-kint í-92 { 5) frt: fővasutak összesen 7.858.90C
í-f- 290.557). km.-kint 883 (-f 32) írt: helyi érdekű 
vasutak összesen 908.853 f-f- 164.917). km.-kint 175 
i-p 6) frt: valamennyi vasút együttvéve 8,767.753 
(> 455.474), km.-kint* 623 (- '*2,i frt. - 1896 
évi január 1-jétol márczius 31-éig: Magyar királyi állam 
\asutuk 18,428.200 < -p 1,218.465), km-.kint 244-J
(-}- 161) frt; pécs-barcsi vasút 106.7UU (-p 2 7071, 
km.-kint 1567 i-p 40) forint: kussa-oder benn vasút 
988.775 (-P 112.536), km.-kint 2.575 (-p 293> frt ; 
mohács-pécsi vasul 112.630 9.230), km.-kint 1.666
(— 137) írt: déli vasút 1.727.465 (4- 127.09.,.
km.-kint 2.454 i-p 1811 frt; győr-sopron-ebenfurti 
vasút 185.153 (-f 4.828), km.-kint 1545 (-p- 40) frt: 
fővasutak összesen 21.549.223 t-p 1.456.403), knu-kint 
2.422 (-p 163) frt; helyi érdekű vasutak összesen 
2,549.726 (~p 545.268). km.-kmí 492 i-p 37) frt;
valamennyi vázul együttvéve 24.098.979 (-{■ 2,001.671), 
km -kint 1.712 (-p 5Í) frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Üres hordók kónezóse A unni a boros hordo 

kiürül, ferde helyzetbe íiozatik es vízzel jól ka lesz öblö­
getve vagy kikefelve s azután néhány óra múlva kénez 
telik : csakis tiszta ként szabad felhasználni minthogv 
csupán csakis a kén elégésénél feilődő kénessav az. a 
mely deszinficziálólag hat. mig minden más egye,, 
anyag, a mi a kénlemezen vagy keüleinezben van, p- o. 
a fűszeres kénlapok, hatástalan. A ként oly raodon ktril 
a hordóba felfüggeszteni, hogy a megolvadó kén a bor­
dóba bele ne hulljon: e őzéiből a kénlap alá egy 
kis vas vagy czink táiacskát helyezünk el. A Lcü 
addig fog égni, mig a hordóban szabad usugeü van ; 
a mint az elfogyott, a kén magától elalszik > 
a kénezés be vau fejezve. A W-^gő a hordóban fel­
melegedvén. az a hordó falaira nyomást gyakorol, 
minek eredménye, hogy a kénessav a ta iyukacsaiba >s 
be fog nyomulni. Ezen kedvező hatás azonban csakis 
akkor fog beállani. ha a dugó jól be vau ütve a hor­
dóba. Vannak olyan hordók is. a melyekben a kén igen 
rövid ideig ég, vagy egyáltalán nem ég. Ez akkor áll 
be, ha a belső fal penészszel van bevonva, a mely az 
oxigén rovására élősködik; ha az oxigént a penész fel­
emésztette, úgy a kén nem fog égni s ez már útmutatás 
arra, hogy a hordót szét kell szedetni, a dongákat kefe 
és szódaíuggal kell lesuroltatni. Egy egészséges hordót, 
mig az üresen áll, tartson ez bár évekig, folytonosan 
kénezés alatt kell tartani. Minden három-négy hétben 
a hordókat ki kell nyitni és bekénezni. a m hez azonban 
csak csekély mennyiségű ként kell felhasználni. Ha a 
bekénezett hordókba ismét bort akarunk adni. a dugót 
eltávolítjuk és a hordót megszagoljuk, ha a kénszagot 
érezzük, úgy a bor a hordóba fejthető.

* Magyar gazdák szemléje czimmel már ujesz- 
tendő óta egy közgazdasági revue jelenik meg Budapes­
ten, melyet a Magyar gazdaszövetség ad ki és Bernit 
István szerkeszt. E folyóiratnak áprilisi szama fekszik 
most előttünk, érdekes és figyelemreméltó tartalommal. 
Bevezető czikke nagy szakértelemmel polemizál Beksics 
Gusztáv miniszteri tanácsos ismeretes röpiratával, a os- 
gyár faj terjeszkedéséről és nemzeti kouszolidácziónkrol. 
küiönös tekintettel a mezőgazdaságra, birtok viszonyokra 
és a népesedésre. C/ikkiró igazat ad Beksicsnel", hogy 
körültekintő agrárpolitika nélkül, a merkantilizmus Po*
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temkin-falvai daczára is. el fog pusztulni az ország s
iiogy az eddig követett földbirtokpolitikának komolx 
uemzeti veszedelem gyanánt jelentkező eredményei van 
oak. Statisztikai adatokkal mutatja ki azonban 
mennyire téves Bekecsnek ama konklúziója, bog . 
a kötött birtokok százalékának növekedése egyér­
telmű lenne a születési százalék apadásával s a 
hivatalos «Statisztikai Évkönyv» adataival igazolja, hogy 
ama megyék közül, a hol a magyarság a népesség 
abszolút többségét képezi, több mint fele meghaladta a 
rendes születési átlagot. Józan birtokpolitika kell — úgy­
mond — melynek azonban ne az legyen a czélja, hog^ 
uj kis- és középbirtokot teremtsen, hanem mindenekelőtt 
az. hogy a meglevők fennmaradását biztosítsa. Egy másik 
czikk az általános gazdasági válság és a búza árhanyat­
lásának okaival foglalkozik, részletesen ismertetve a 70-es 
évek válságát, a magyar búzatermés és jövedelmezőségé­
nek negyvenévi tanulságait, a tőkeszaporodást, az arany­
valuta befolyását a búzaárakra. Magyarország valuta- 
viszonyait, az arany és ezüst világmennyiségét stb. Pólva 
Jakab egy harmadik czikkben az osztrák adóreformról ir 
tanulmányt, mely a pénzügyminisztériumban má­
jus első feleben megtartandó adószaklanáesk ozá­
sok alkalmából különösen időszerű. A folyóirat 
ismerteti ezenkívül a porosz központi szövetkezeti pénz­
tár intézményét, mely a kisbirtokosok és kisiparosok 
hitelszükségleteit van hivatva kielégíteni. Az intézmény 
törvényen alapszik, melyet a porosz képviseiőház három 
hónr.p alatt hozott meg. Az állam maga 5 millió alap 
tőkével járult az alaptőkéhez. Végül a földmivelési költ­
ségvetés képviselőház. vitáját közti a füzet kivonatban, a 
rendes rovatokban pedig beszámol az elmúlt hónap ne- 
vezetesebb közgazdaság*» eseményeiről, a megjelent gazda­
sági irodalmi müvekről stb. A Magyar Gazdaszövetség 
meiy gróf Karolyi Sándor elnöklete alatt most szervez­
kedik a ló varosban, a folyóiratot tagilletménykép ingyen 
küldi mindazoknak, a kik a szövetség rendes tagjainak 
soraiéi belépnek. Évi tagdíj 6 frt. mely összeg a Magyar 
Gazdaszövetség szervező irodája czimére (Budapest, 
Üllői-ut 55., Köztelek) küldendő.

* Az orosz gsrnnclcskereskedclemrcl. A gyü­
mölcs- és főzelék kereskedelem központját Észak-Orosz 
országban a szeni-pétervari piaez képezi, s ide irányul a 
küíf i ii bevée. legnagyobb része is; igv vitetik be Odesz- 
szaii at paradicsom Konstantinápolyból, dinnye Egyip­
tomból, szilva Franez! " rs7 .Lrból, alma Tirolból, czitrom 
és narancs Olasz- és Törökországokból. A tiro!» alma kü­
lönösen a legutóbbi gyumúics-kiáilitás óta nagy kedvelt­
ségit k örvend. A belföldi gyürnölcsszáiütmányok legna­
gyobb része a Nikolai vasul (Szt-Pétervár—Moszkva) 
vv na iáin bonyolittatik le; a gyümölcs, főzelék- és bogyó- 
szállitmányok mennyisége évenkint átlag 655.000 q.-t 
tesz ki. A gyümölcs-szál 1 itmányok az úgynevezett Szczu- 
ktn-piaczon kerülnek eladásra. A befőttek készítése itt 
iparszvrüleg űzetik, egyes ilynemű üzletek 100, vagy 
több menkást foglalkoztatnak s egy-egy nagyobb üzlet 
által tv; melt befőtt gyümölcs mennyisége több mint 3oOO 
q.-ra is emelkedik. Bár Oroszország gyümölcstermése 
mennyiségileg kielégítőnek mondható, külföldi behoza­
talra mindazonáltal mindig szükség lesz. mert sok gyű­
rné.■. -• j az időjárási viszonyok következtében soha sem 
ősz ,ir.kli:natiza;ható. A gyümüicsbeviíei tényleg emelke­
dő : en is van, mint ezt a következő számadatok bizo­
nyítják :

Ezer púd 71 
1891. 1895. 1853. 1894.

Friss gyümölcs és bogyó, na­
rancs. czitrom, szőlő és szá­
rított főzelék bevitele .... 1440 1495 1803 2322

Szárított gvümulcs és bogyó
bevitele ‘.......................... . . 153 153 188 195
A friss gyümölcs- és bogyó bevitelében Olaszország 

65 ,-kai. Nvmetország 9, Francziaország 8-2, Ausztria- 
Magyarország S" u-kal részesedik. Min i zeknél fogva gyü­
mölcsbe vitelünk^ még jelentékeny emelkedésre képes.

* Adatok Magyarország gyümölcs termeléséhez. 
E ez men az országos magyar gazdasági egyesület* egy 
brosürt adóit ki. melyet a gazdák köréből gyűjtött ada­
tok alapián BuÁay Barnabás egyleti segéd titkár állított 
egybe. A munka azt a nagy horderejű kérdést igyekszik 
tisztába hozni, hogy az ország egyes vidékein n :yen 
gyümölcsfának termelhetők nagyban, a legbiztosabb 
Siker eel. E mellett az ország gyümölcstermelés! és érté- 
- si viszonyait vármegyén kint dióhéjban isin* vie ti. 
Végül nagyobb gyümölcsé-rmeiük ezirnjegyzékét ad a s 

készletüket ismerteti. E tömören megirt s tel * son 
gi.. rlati irányú munka hézagpótló szolgálatra váll 1- 
kjzott, mert a gyümölcsfajták megválasztásában a ki­
bontakozás útját keresi, holott nekünk az a főhibánk, 
hogy a legtöbb gazda száz és száz gyümuicsíék-svget 
tern,-;-!, a mi az értékesítést fölötte megnehezíti. Azon­
kívül a beszerzési források iránt is részlet*-• n tájékoz lat, 
a mi szinten első vállalkozás ez irányban. A brosür, 
mini áy,-n. pártolást és terjesztést, érdemel, annyival in­
kább. mert az 0. M. G. E. czélja a munkával az is. 
hogy az: a gyakorlati gazdák kezéhez juttatva, azok 
észrevételei s újabb bejelentései alapján a munka kibő­
vítése s tök* létesítése felől gondoskodjék. Ara a vaskos 
füzetnek 50 kr, postai költséggel 55 kr. Megrendelhető 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnél.

Seríésnevclés.
Gazdálkodásom idején legnagyobb szenvedélyem volt a

sertésnevelés.
Egy. a sertéstenyésztésről jó hírre vergődött kis község­

ben, Közép-Szolnok megyében, Kraszna-Mdiá 1 yful van, 
Bereczky-féle kisjenői szőke, göndör sertéseket tartottam; 
a tőke volt: 100 f.as kocza; s én már akkoriban
- a legmodernebb keczes istállóval és etetővel ren­

delkeztem.
Sok évi tapasztalás után arra a meggyőződésre jutot­

tam, hogy a nvári malaczok nem arr;t valók, s ilyeneket 
én soha nem is neveltem, hanem a január \agy ítbruár 
f.avi éli elést találtam a legjobbnak és legczélszerübbnek.

A mabi- znevrJésnek az az egyik főtényezője, begy az 
ellet* s úgy történjék, hogy az egész anyanyáj legfeljebb 
két alatt teljesen le legyen fiazva, s ennek elérhe­
tése vér it a következőleg kell eljárni: szeptember vagy 
október havának az elején, a mint viszonyainknak meg­
felel, a koczákat különös kiváló gondozásban és jó tar­
tásban részesítsük, nemkülönben a kanokat is, a melyek 
közül a már öregek és nem alkalmasak kimustrálandók 
és csak a lehetőleg egvforma korú és erejű kanok ha. 
gyandók meg, a melyekre nézve rr egjegyzendő, hogy 
két éven alóli kanokat sohasem szabad használni s 
minden 8—10 koczára egy kant kell számítani. — A 
búgatást holdtölte idején kell megejtetni és pedig, ha 
azt akarjuk, hogy az elletés deczemberben legyen, akkor 
augusztusban, ha pedig januárra kívánjuk az elletést, 
akkor szeptemberben keli végeztetni, körülbelül a hónap 
közepe táján ; a jól tartásra nézve ez a legalkalmasabb 
időpont, mert ilyenkor már minden növényi táplálék 
rendelkezésre áll.

A gyors egymásután való elletés oly nagy fontosságú, 
hogy minden lehetőt el kell követni, hogy ez megtörtén­
hessek, mert nincs szerencsétlenebb állapot a serí esne- 
velősben, mint az, hogy ha malaczaink nem egyidősök s 
arra nincs eset, hogy az olyan disznókból, a melyek 
nem egyszerre, hanem 6—8 hét alatt ellettek le, egyenlő 
jó süldők váltak volna, mert ezeket aztán nagyon bajos 
felnevelni s a különböző időbeni elválasztás és a külön- 
eíetés nemcsak igen fáradságos, de a mellett még na­
gyon költséges is s ennek daczára az ily sertések soha­
sem lesznek egyenlők és ezekből csaknem teljes értékű, 
vegyes, rossz kelendőségü malaczokat nyerünk. Szóval a 
korai és egymásutáni elletés igen nagy fontossággal bir 
5 ezt egy kis gonddal, könnyű szerével el is érhetjük.

Minden elővigyázat mellett is megtörténik, hogy 
a koczák néha elvetélnek, de ez mindig valami közbe­
jött eseménynek a következménye, a mitől lehetőleg 
óvakodni kelL

* 1 púd = 0163 q.

A koczákat a bugatás után legalább is vagy négy 
létig jól kell tartani, a mi szintén egyik óvszere az 
•1 vetélésnek, mert jóltartva nem kapkodnak mindenféle 
-gér, vagy más káros hatású dolgok után, a mi szintén 
ryakori oka az elvetélésnek.

Amennyiben sok apró malacznál a hasmenés is gya­
korta nagy károkat szokott okozni, ennek elkerülése vé­
dett a leghelyesebb eljárás: a fiazás előtt mintegy nyolez 
nappal, a koczákat száraz eledellel — legjobban egész­
séges kukoriczával — tartani. Két éven alóli koczát 
■iletésre ne használjunk; a legjobb malaczokat a három- 
négy, sőt ötéves koczák nevelik.

A leellés után két-három nap múlva, a koczáknak, 
egyszer napjában, egy kis tiszta, jó árpadarából készült 
langyos keveréket adhatunk ; ezen eledel mellett azon­
ban igen óvatosan kell eljárni, hogy a koczák a mala­
czok hoz piszkosan ne közeledjenek s hogy ebből az ele- 
ségből csak igen mérsékelt mennyiséget kapjanak, mert 
ez is káros hatással lehet a szopós malaczokra nézve.

Vannak sertést tarló gazdák, a kik a malaczokat két- 
három hetes korukban már etetni kezdik, s az árpát kis 
vályúban a keczbe teszik. De az én későbbi tapasztala­
taim szerint ez az eljárás rossznak és helytelennek bizo­
nyult. mert az ily korai etetés, az akkoriban még úgy­
szólván nyálkás, gyönge malaczoknak nem válik 
hasznukra, és csak piszkot idéz elő náluk, sőt még a 
malaczok megkoszosodására is alkalmul szolgálhat, mert 
a keczben elszórt szemeket a koczák felkeresik, miközben 
a kecz földjét feltúrják és fel nedvesítik. Különösen esős 
időben a keczes ólba minden nap friss szalmát kell okvet­
lenül adni, rendes időjárásban hetenkint kétszer.

Leghelyesebbnek tartom a malaczokra nézve a közös 
etetést, melyet csak négy hetes korukban kell megkez­
deni ; addig az ideig az anyatej sem szokott elapadni, s 
ez időtájban már sokkal könnyebben megtanulnak a 
malaczok enni. a melyik pedig addig elsatnyul közülök, 
abból úgy se lenne semmi.

Én az árpát nem sokáig szoktam volt etetni, mert 
arról győződtem meg, hogy ennek nem igen volt valami 
nagy haszna és gyakorlati értéke, azért csakhamar ten­
gerire fogtam a malaczokat; — de csakis tiszta jó 
legyen a tengeri, mert a selejtes, esetleg dohos vagy 
penészes kukoricza a malaczok etetésére nagyon vesze­
delmes. Továbbá a szopós malaczoknak semminemű 
moslékféléket nem szabad adni, mert ez, a hasmenés 
betegségen kívül, még igen gyakran koszosodást is 
idéz elő.

A malaczok rendszeres etetésére nagvon gondosan 
kell vigyázni. Előfordul, hogy az apró malaczok. a ke­
mény kukoricza törése miatt megszoktak csipásodni. 
Ilyenkor helyesen teszünk, ha a tengerit egy kissé meg­
dagasztjuk, illetve kis időre beáztatjuk, - hogy valamit 
veszítsen a túlságos keménységéből, de ezt sem szabad 
soká folytatni.

Ott. a hol a sertéseket torokgyík szokta meglepni ez 
ellen egyik legkiválóbb óvszer: a Korisánczky-íéle sertés­
hány tatópor, a mely poronkint iO malacz részére van 
felosztva. Ez egy kipróbált hasznos óvószer, a melynek 
hatása abból áll. hogy az erős hányás által, a sértésnél 
úgyis szűk levegőcsatorna kissé kitágul, s a mellett egy­
szersmind a gyomrot is teljes jókarba hozza. Az ezzel 
való eljárásnál azonban igen vigyázni kell, hogy a ser­
tés, ivóvíz közelébe ne kerüljön. A hányás után a ser­
tés, a szó teljes értelmében részeg lesz mintegy 12 óráig 
és sok esetben minden életjel adása nélkül kinyujtózva 
fog feküdni; a kijózanodás után. de csak másnap reggel, 
egy kis árpádaráhol készült langyos moslékot adhatunk 
nekik : a malaczok elválasztása után pedig árpadara- 
moslékban antimonium és salétromból egy kis adagot 
bele keverve adni igen jónak bizonyult

\oltak koczák. a melyek 6, sőt 7 malaczot is nevel­
tek és alig volt köztük különbség, de az általános meg­
győződés nnt: egy koczára soha nem szabad 5 ma* 
o :nál többet hagyni, sőt ha azon kényszerhelyzetben 

volnánk. hogy süldőkoczákal is kellene elletnünk, ily 
es.ub* n én csak 4 malaczot hagytam és vsak egyes kivé­
teles esetben maradt 5 malacz, de ezekből aztán rende­
sen sok satnya malacz vált.

Bár nem tartozik ugyan a sertésneveléshez, de — 
sajnos — nagyon is időszerű, a sertésvészről, erről az 
iszonyú nagy falumról is ebben a közleményben röviden 
megemlékezni és a hírlapok által nem rég közölt azon 
esetet felemlíteni, hogy Fuchs J. ur véletlenül azt a ta­
pasztalatot szerezte, hogy az ő gazdaságában a sertések 
az elhullott sertések h usm arad ványaiból ettek és ettől 
meggyógyultak, illetve m m kapták meg a betegséget 
Erről nekem az a dolog jutott eszembe, hogy mikor 
egyes koczák, szoptatásközben az étvágyukat elvesztették
— a mely jelenség nem épen ritkán szokott előfordulni — 
ilyenkor mi régentén elesett lovak húsát adtunk nekik enni 
és rdtől megjött az étvágyuk. Hogy mi okozta ezt, azt mi 
akkoriban nem kutattuk, de valószínű, hogy ebben szin­
tén ilyes valami rejlett, a mit talán a sertéseknek a 
ragályozás elleni immunirálásnak mondhatunk.

S itt felemlíthetek még egy másik körülményt is, 
nevezetesen azt, hogy Dumtsa Sándor, a dohányjövedéki 
központi igazgatóságnál alkalmazásban lévő titkár elő­
adása szerint, németországi egyik tanulmányútja alkal­
mával, ő vele a tar fát. mint a sertésvész elleni óvszert 
ismertették meg s ő erről egy emlékiratot is nyújtott be 
a fölmivelési minisztériumhoz, ezen nagy veszedelem 
tovább terjedésének meggátlására nézve, a tarfát 
ajánlva a sertések almozására. Ehhez én hozzátenetem 
azt az észleletemet, melyet én az időben tettem, a midőn 
még sertéseket nagyban tartottam. Nevezetesen: azon 
vidéken, a hol a lápos helyek vannak, úgymint az ecsedi 
és a domahid ti lápok környéken, a sertésvész sohasem 
uralkodott oly nagy mértékben, mint a legközelebb eső 
helyeken, tehát ezt is a turfának lehet tulajdonítani. 
Akkori időben azt állították ugyan, hogy a vizbőségnek
— a mely a sertésnek főleg nyári időben a főeleme — 
van az a jótékony hatása, és hogy ott a esik, hal, gi­
liszta, stb. sokasága, a melyeket a lápos helyeken talál, 
ez az oka a vész ellensúlyozásának, de nagyon való­
színű, hogy csakugyan a tarfa jelenléte volt a legfőbb 
oka a betegség elháritásánsk, a mit azon tény is bizo­
nyít, a melyet Dumtsa Sándor felhoz, hogy egy gazdá­
nak a sertései, a melyok turfás helyen tartózkodtak, 
most, a legveszélyesebb időben is meg leltek kiméivé a 
sertésvésztől. Ez a ténykörülmény tehát nagyon is 
megérdemelné, hogy a leg behatóbb kísérlet tárgyává 
tétessék s az eredmény nyilvánosságra hozassuk.

Tudora ugyan, hogy a miket én ezen közleményem­
ben elmondtam, sok sertéstenyésztő jó gazda mindazt 
nagyrészben már úgy is ismeri — lehet azonban, hogy 
egv és más tekintetben némi okulást mégis szerezhetnek 
némelyek az előadottakból — azért — a gyakorlat to­
vábbi helyes kifejtése szempontjából — hasznosnak vél­
tem a fentieket mintegy figyelmeztetésül és emlékeztető 
gyanánt közrebocsátani. Daróczi Vilmos.

Szőlőtele-oités gőzekével.
A szőlőtelepítésnél mindig legtöbbe kerül a talaj rigó- 

lozása. Kézi munkával végezve homok talajon 75 ctm. 
mélyen forgatva, elkérnek egy-egy négyszög ölért 3—4

krajezárt, a mi egy katasztrális holdra vonatkoztatva, 
kitesz 48—64 forintot. Agyagtalajon, hol ezt a munkát 
7 — 10 krajezáron alól nem vállalják : e költség 112—160 
forint kiadást okoz.

E nagy költségek elkerülése, vagy legalább is tetemes 
mérséklése végett, már régebb idő óta foglalkoznak, 
különösen sik, vagy csak kissé hullámos, homokos talaj­
jal biró szőlős gazdáink azon, hogy e drága kézimunkát 
miként lehetne gőzekével helyettesíteni ? Ma e kérdés 
már megoldottnak tekinthető s éppen ezért a technikai 
nehézségek után lássuk a fmancziális nehézségeket, mint 
a melyek a gőzeke rigolozásnak egyedüli útját állói.

Ugyanis egy jó 20 kominális lóerejü John Fowler-féle 
gőzeke, egy 75—80 ctm. mélyre forgató billenő eke­
testtel együtt 35.000 forintba kerül, ily költséges befek­
tetést azonban egy szőlősgazda sem bir meg. Sőt, a mely 
uradalomban már van gőzekegarnitura, még ott is meg­
gondolják, hogy kiadjanak-e egy rajol ekéért külön 3000 
forintot ?

Pedig e beruházás nagyon leszállítaná a telepítési 
költségeket! E mellett meg van oldva teljesen a mun­
káskérdés és a végzett munka is sokkal tökéletesebb 
mint a rendesen elnagyolt kézi ásás-kapálás. Ugyanis, 
különösen homok talajon, — s főleg ez lebeg szemem 
előtt — a szakmányos munkások, ha csak lehet úgy 
vérzik munkájukat, hogy az árokpartot alul ki vájják s a 
felső 40—60 cm. vastag földet egyszerűen beleomlaszt- 
ják. Ily munkával, úgy a hogy, alul kerül a felső talaj­
réteg, de megforgatva épen nem lesz. Pedig az egész 
rigolozásnak ez a legfőbb czélja. Ezzel szemben alkal­
mam nyílt egy Fowler-féle gőzekét gróf Károlyi Sándor 
káposztásmegyeri homokján működésben látni s a 75—80 
czentiméier mélyen járó, előhántóval ellátott eke a talajt 
a lehető legtökéletesebben forgatta, keverte s porhanyi­
totta. A végzett munka vetekedik a legjobb keverő- 
szúntással, a legtökéletesebb házi rigolozással.

Szóval a föld forgatás technikai része teljesen meg van 
oldva. Lássuk tehát a kérdés pénzügyi oldalát. Felteszem, 
hogy a ki gőzeke készletet vesz, az a rigolozásra hasz­
nált rajol ekén kivül mindj irt egy 4 vasú 25—30 cm.-re 
és egy 7 vasú 12 — 16 cm. mélyre szántó eketestet is 
beszerez, úgy hogy ily három fajta eketesttel a 20 ló­
erejü. compound rendszerű, 2 gőzgépes garnitúra 
38000 frtba kerül. Saját több évi tapasztalatom alapján a 
gőzeke a következő költségeket okozza könnyű talajon;
1. Naponta 20 q szén á 1.20 ...................... 24.— frt
2. « olajra............................................ 3.— <
3. Egy gépész 1000 frt 150 munkanap alatt,

esik 1—1 napra......................................6.67 «
4. Két vizsgázott fütő 500—500 frt fizetéssel,

1 — 1 napra.................................................6.67 «
5. Három munkás ä 1 — 1 frt napszám . . 3.— «
6. Három fogat, viz- és szénhordásra ... 9.— «

Összesen . . . 52.34 frt

Felvéve egy évben 150 munkanapot, lesz az egész évi 
költség 7800 frt. Tegyük fel, hogy a gépet 20°/0-al 
akarjuk kamatostul együtt törleszteni, s az évi tatarozásra 
a beszerzési ár !O°/0-a rámegy, akkor az ily czimen 
előálló 30 frt kitesz 11.400 irtot, vagy hogy az évi 
rendes folyó kiadásokkal együtt a gőzeke-tulajdonost 
évente 19.200 frt terheli.

A Fowler-féle rajol ekével naponta 3—4 kát. holdat 
fel lehet 75 cm. mélyre forgatni, úgy hogy számításunk 
most igy áll: Egész évi kiadásunk 19.200 frt; ez 150 
munkanapra elosztva kitesz naponta 128 66 irtot, vagyis 
katasztrális hold an kint 4288—3216 frtot, a szerint, a 
mint 3 vagy 4 holdat tudtunk átlagosan felszámítani.

Látható tehát, hogy a kérdés pénzügyileg is teljesen 
tisztázva van, mert még most nem is vettük figyelembe, 
hogy ily megoldással 4—5 év múlva már ingyenbe ma­
rad az egész gőzeke. A mig tehát kézi mu. kával 48 — 
Cí frt egy katasztrális hold föld megrigolozása, addig 
gőzekével e munka 32—42 írtnál nem Ürül többe.

Természetes dolog, hogy e számítások csakis abban az 
esetben állanak, ha mind a 15U munkanap ki lesz 
használva ; — a rai nem nagy dolog, de a mi azt je­
lenti, hogy okvetlenül kell évente 450—600 katasztrális 
hold felforgatandó területnek rendelkezésére állani.

Ezzé] már mos* meg is van állapítva, hogy hol és 
miként lehet a gozeke rigolozást alkalmazni ? Ott, a hol 
e 450—600 hold évente szőlővel beültetendő, ott már 
5—6 év alatt teljesen kifizette magát az egész befekte­
tés és az ötbéres gépet még mindig igen jő áron el lehet 
adni. Több éves törlesztésbe pedig maguk a gyárosok is 
belemennek, úgy, hogy a financzirozáshoz semmiféle 
segítség sem kell.

Ha nincsen szükség évente ily nagy területek felfor­
dulására, — akkor lcgczélszertibb a szőlőbirtokosnak 
vagy birtokosoknak egy közeli uradalommal társulni, mely 
uradalom kötelezi magát arra. hogy ő is szántat évente 
gazdaságában bizonyos területű földet. Ily esetben a géptu- 
1 a|donos 1 — 1 kát. holdat 15—20 ctm. mélyre 7 —10 írton 
felszánthat, mert ily mélyre a gőzekével naponta 14—16 
kát. holdat is meg lehet miveini s igy a napi 128-60 
Irt kiadás 12 — 16-felé oszlik. Lehet a viszony fordítva 
is, tudniillik a földbirtokos szerez be egy gőzekét és kö­
telezi magát meghatározol', bérért szőlő alá is évente 
bizonyos területet 75 ctm. mélyen felforgatni. Mint lát­
tuk, igy egy hold Fold rigolozása 32—42 frtba jönne, 
de ebbe már a gép amortizácziója is henfoglaltatik. Ily 
esetben például 40 napig rigol ózna 120—160 holdon, 
110 napig szántana 1320—1760 holdon, vagyis ennyi 
területre van szükség, ha azt akarjuk, hogy a befektetés 
5—6 év alatt letörlesztessék.

Végül itt is igen egészséges megoldást képez a szövet­
kezés, mert hisz az a 450 G00 hold nem muszáj ám, 
hogy egy gazdáé legyen. A gép beszerzésére szükséges 
tőkét pénzintézeteink szívesen előlegezik s az Agrár-bank 
bizonyára 10—15 érés törlesztésbe is bele menne, a 
mi újból tetemesen csökkentené az évi hajtást.

Ne feledjük továbbá, hogy a homokon nemcsak a 
szőlő alá érdemes a földet 75 czentiméíerre megfor­
gatni.

Érdemes e 32—42 forintot akkor is befektetni, ha 
gyümölcsöst akarunk telepíteni, sőt alighanem a torma, 
csicsóka s más efiele több évig egy helyen élő s bő ter­
mést nyújtó növények is busásan visszafizetnék e beru­
házást.

E tárgyról beszélgetve, Biró Géza, a kecskeméti nagy 
szőlőtelepitési vállalat vezetője panaszkodott, hogy a ho­
moki telepítéseken a cserebogár pajorja tesz igen sok 
kárt, úgy, hogy négyszögölén a földeknek 10—15 pajor 
is van s ép ezért ő az ásóval való forgatásnál kézzel 
kiszedeti e férgeket — a gőzeke mivelésénél persze az 
eke gyors járása miatt ez nem menne. A pajorok ily 
összegződése noldankint 20—30 frtba is belekerül.

Mivel ez a kalamitás más homoki telepeken is meg 
van : itt volna az ideje annak, hogy kísérleti állomásaink 
ezt az ügyet komoly tanulmány tárgyává tegyék. Az 
ujabbi időben mindjobban meggyőződtünk arról, hogy a 
nagyban fellépő rovarkárokat a legolcsóbban s a leg­
biztosabban úgy tudjuk megszüntetni, hogyha a kárté­
kony rovarok közölt valami járványos betegséget idézünk 
elő. A cserebogár pajorja ellen már van is egy gomba­
faj feltalálva, mely tönkreteszi őket, nevezetesen a 
Botrytis tenella.

Az eddigi kísérletek azonban azt mutatták, hogy e 
gombák beoltása által nem mindig lép fel a baj járvá­
nyosán s halált okozólag. Kísérleti állomásainknak, állami 
homoki szőlőtelepeinknek, sőt áliami homoki erdőségeink 
személyzetének volna feladata ez irányban tanulmányo­
kat tenni: kísérletezni a legkülönfélébb betegségék elő­
idézésével, a helyes őszi, nyári vagy tavaszi idő megvá­
lasztásával, a pajorok különböző évszakokban mutatkozó 
ellentálló képességével stb.

Mert nenn sak a tényleges kiadások redukálása teszi 
olcsóbbá a szőlőtelepítést, hanem az ültetések fennmara­
dásának minél nagyobb biztosítása is !

Szabó Ferencz.

SORSOLÁS.
— Az olasz vörös keresztsorsjegyek legutóbbi 

húzásán egvenkiut 600 lírát nyertek: a 8026 sor. 16 ós 
8472 sor. 33 sz. sorsjggyek. Egyenkint 60 lírát: 681 
sor. 27 sz., 1431 sor. 40 sz., 9850 sor. 38 sz., 5504
sor. 36 sz., 6228 sor. 10 sz., 6936 sor. 28 sz„ 7565
sor. 19 sz., 8948 sor. 17 sz. és 9929 sor. 10 sz. A tör­
lesztési húzásban a következő sorozatokat húzták ki:
487. 743. 1313, 15o3. 2945, 3048, 4253, 4364, 6003, 
6205, 7355 és 10218. F sorozatokban foglalt összes sors­
jegyek 30 lírával válb. uak be.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gróf St-Genols-féle birtok. A gróf St- 

Genois család jogi képviselője mindent elkövet, hogy a 
bíróságon kívüli egyezség létrejöjjön. Ehhez első sorban 
az szükséges, hogy a kisebb hitelezők teljesen kielégites- 
senek. Terve az, hogy a nagy hitelezőket, kiknek követe­
lése első jelzáloggal teljesen biztosítva van rábírja, hogy 
a kisebb hitelezők kielégítésére szükséges összeget előle­
gezzék. Mindössze 130.000 frtról van szó és minthogy a 
ezukorfinomitók kartellje 30.000 forintot bocsát rendel­
kezésre már csak 100.000 forint megszerzése volna 
hátra. Ha ez sikerül, akkor a grófi biltokobjektumokat 
egyenkint eladják és a befolyó összegeket a hitelezők részére 
fokozatosan folyósítják. Megegyezésre akarnak melyjutni a 
St-Genois sorsjegyek tulajdonosaival, illetve a gondnoki 
hatósággal, hogy e sorsjegyek törlesztése czéljából külön 
letétben kezelt pénzek feleslegét — l1/* millió forintot 
— megszerezzék.

**A bankszabadalom megújítása. Az osztrák-magyar 
bank főtanácsa csütörtökön ülést tart, melyen jelentést 
tesznek a kormányokkal folytatott tárgyalások eddigi 
eredményeiről. Hir szerint ezek a tárgyalásokat legköze­
lebb újból megkezdik.

** A német birodalmi kölcsönök konverziója.
Mint Berlinből táviratilag jelentik, a német birodalmi gyű­
lés tegnap tárgyalta a birodalmi kölcsönök konverziójára 
vonatkozó interpellácziót, melyet Mayer danzigi képvi­
selő tett. Gróf Posadowsky államtitkár kijelenti, hogy 
a kormánynak nem lehet szándéka az, hogy az általá­
nos kamatlábat leszorítsa, valamint az sem, hogy minden 
kedvező, talán mulékony alkalmat megragadjon a 
konverzióra. A konverzió következtében a mi jó német 
pénzünk a külföldre vándorolna és helyette kétes kül­
földi papírokat kapnánk. Határozottan kijelentem — 
úgymond szónok — hogy a birodalmi kanczellár 
semmi köriilm-ények közt sein fogja a szövetség­
tanácsban a birodalmi kölcsönök konverzióját 
javaslatba hozni, mielőtt bizonyosságot nem szerzett 
arról, hogy az egyes főbb államok is egyöntetűen jár­
nak el. Ebben az ülésszakban konverzió törvényre 
nem lehet számítani. Rintelen (czentrumpárti) meg­
jegyzi, hogy a konverzió csak a szocziáldemokraták 
malmára hajtaná a vizet, kiknek érdekében áll 
a tőke elértéktelenitése. Gróf Stolberg-Wernigerode a 
konzervativek egy részének nevében a 4°/0*os kölcsönök 
egy részének konverzióját pártolja, mivel a gazdaságok, 
melyek önállóan jártak el a konverzió tárgyában, most 
nem mozoghatnak tovább. Friedberg (nemzeti szabad­
elvű) megjegyzi, hogy be kell várni, vajon az általános 
kamatláb állandóan alacsony marad-e. Bebel a konver­
ziót lehetségesnek és szükségesnek tartja. Amiatt, hogy a 
kormány folytonosan vonakodik konvertálni, kölcsö- 
neink a lehető legrosszabbul állnak a világpiaczon. 
Barth úgy/ véli, minthogy az olcsó kamatláb állapota 
Németországban most tartós, a konverzió helyén volna. 
Gamp szintén a konverzió mellett nyilatkozik. Gróf 
Posadowsky államtitkár szembeszáll Bebel amaz állí­
tásával, hogy a konverzió azért szenved halasztást, mi­
vel a német fejedelmi házak nagy vagyont fektettek a 
négyszázalakos kölcsünökbe. Az államtitkár kijelenti, hogy 
az ily befolyásnak még a látszata is teljesen 
ki van zárva. A német fejedelmi házaknál ez lehetetlen. 
Gamp-pal szemben megjegyzi, hogy helytelen a birodalm1 
bank vagy az angol bank leszámítolási kamatlábát ösz- 
szeköttetésbe hozni a kamatlábból. Grafe az antiszemi­
ták nevében a középosztály érdekében ellenzi a konver 
ziót. Schödler ellentétben elvtársával, Rintelennel, a kon­
verzió mellett nyilatkozik. Langen a konzervativek egy 
részének nevében időszerűtlennek tartja a konverziót. 
Gallér (délnémet néppárti) a konverziót pártolja. Faull 
azt mondja, hogy ő és a birodalmi párt legnagyobb 
része azt kívánják, hogy a kormánynak e kérdésben 
teljesen szabad kezet engedjenek. Ezzel az interpelláczió 
elintéztetek. A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, május 2. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elssállittat.
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április 25. 471 466 21 325 187161 44—4oÍ46—48 _
„ 27 1039 101 ß 71 325 1SS297 41—44'15—47 —
„ 28. 912 694 83 450 189200 44—47,47—49 24
„ 29. (132 1018 27 519 190341 43—45147—47 22 —
„ 30 - 903 996 124 264 191244 41 —44 44——47 21 —

május 1. !3t5 086 84 529 192717 41— 44 U—47 19 —
„ 2-; - 113 259 — 374 192885 43—45 46—47 — —

Napirend: 1898. május 4.
Naptár: Hétfő, május 4. Róm. Kath. Flórián. — Prot: 

Flórián. — Göröp-orosz; (április 22.) Syc Teodor. — 
Zsidó: Ijár 21. — Nap kel: 4 óra 23 perczkor, nyugszik: 
6 óra 59 perczkor. — Hold kel: 1 óra 12 perczkor éjjel, 
nyugszik: 19 óra 20 perczkor délelőtt — Utolsó negyed 
4 óra 25 percykor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A pénzügyminiszter fogad délután 3 órakor.
Az ezredéves miit ári at ünnepélyes megnyitása a ki­

rály által d. u. 1 órakor ?z uj műcsarnokban.
Stefánia trónörökösné látogatása a fehér kereszt-egye­

sület lelenezházában d. e. fél 10 órakor.
Gróf Apponyi Lajos ndvamagy estélye saját nyaraló­

jában.
Dániel Ernő keresk. miniszter ebédje a parkklubban. 
A főváros pénzügyi és gazdasági, bizottságának ülése 

d. e. 10 órakor az uj városházán.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése d. u. 5

órakor az uj városházán.
Nemzeti muzem: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli ti-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-től estig 
50 kr.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ
Budapest, 1896. május 1-én. 

Bérletszünet 8. szám.
A Cremóniai hegedűs.

Opera 2 képben. Szövegét 
Írták Coppée és Beauclair 
F. Henrik. Fordította Ábrányi 
Emil. Zenéjét szérzé Hubay 

Jenő.
Személyek:

Ferrari Taddeo Ney D. 
Filiippó Beck
Sandro Arányi
Giannina Ábrányiné
A podesta Mihályi

Utána:

Vióra, a tenger­
szem tündére.

Eredeti eszményi ballethárom 
felvonásban, négy képben, 
Jókai Mór „Á tengerszem tün­
dére“ ez. regéje után. Zenéjét

szerzé Szabados Károly. A 
szövegma gyarázatot irta 

Váradi Antal.
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Buda) est. 1896. május 4-én. 

Évi bérlet 96.
Az ezredév ünnepe.

Látomány 1 felv. Irta Rá­
kosi Jenő. 

Személyek:
Az idő Szacsvay
Emese Jászai
Imre herczeg Császár 
IV. Béla Újházi
Hunyadi Mihalyfi
Dózsa Bakó
I. Lams Dezső

Utána
RAPHAEL.

Dráma 4 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. május 4-én.

LILI.
Énekes színmű 3 felvonás­
ban. írták Hennequin és 
Millaud. Fordították Evva 
Lajos és Fái J. Béla. Zenéjét 

szerzetté Hervé.
Személyek:

Plinchard Szirmai
De la Grange Lubinszky 
Sainte Kassai
Bompan Horváth
René Teroyei
Bouzincourt Szabó A. 
Bouzincourtné M. Csatai 
Amelie )
Antonine)
Victorine

Küry Klára 
Gazsi M.

Mme Vieubois Vethess G. 
Mme Grandsec Harmath L 
Mme Anderson Kovács R. 
Jerome Timovai

Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkör.
Budapest, 1896. május 4-én.

Szép Heléna.
Vig operet 3 felvonásban.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. május 4-én.

Mi történt az éjjel!
Énekes vígjáték 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magyar hir. operaház játékrendje : Kedden, május 

5-én Bánk-bán. Bianchi Bianca k. a. vendégszereplésével. 
Bérletszünet 9. szám. Rendes belyárak. Szerdán, május 6-án 
Alár. Bérletszünet 10. szára. Rendes helyárak. Csütörtökön, 
május 7-én István király. Bérletszünet 11. szám. Rendes 
helyárak. Pénteken, május 8-án Az orsz. m. kir. zeneakadémia 
vizsgálati előadásra. Általános bérletszünet Szombaton, má­
jus 9-én A bibliás ember. Bérletszünet 12. szám. Rendes 
helyárak. Vasárnap, május 10-én Hunyadi László. Eáanchi 
Bianca k. a. vendégszereplésével. Bérletszünet 13. szám. 
Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: Kedden, május 5-én 
A komédiások. Évi bérlet 97. szám. Szerd/m, május 6-dikán 
A három testőr. Évi bérlet 98. szám. Csütörtökön, május 
7-én A nők barátja. 12-ik általános bérletszünet. Pénteken, 
május 8-án Zsolt vezér ifjúsága (először). Évi bérlet 99. 
szám. Szombaton, május 9-én Zsolt vezér ifjúsága (másodszor). 
Évi bérlet 100. szám. Vasárnap, május 10-én Zsolt vezér 
ifjúsága (harmadszor). Év, bérlet 101. szám.

A népszínház játékrendje: Kedden, május 5-én 
A piros bugvelláris. Szerdón, május 6-án A három Kazmér. 
Csütörtökön, május 7-én Tündérlak Magyarhonban. Pénteken, 
május -S-án Szókimondó asszonyság. Szombaton, május 9-én 
Télen. Vasárnap, május 10-én 10o0 év.

HÜÜGÄFÖÄ es:e az étteremben

2080 Balogh Karoly
10 ismert s kedvelt zenekara’átszik

Kezdete 8 órakor.

ÁLLATÉRT BUDAPESTEN.
Ríflüid

m,

luiilü
naponta

két nagy előadást tart
d. u. 3!/2 és esti 6 órakor.

Mindkét előadásban Mister List, a hirr eves állatszeliditö
<*•2

rendez, a római Circus maximus mintájára, oroszlánokkal, 
tigrisekkel, leopárdokkal, jeges medvékkel és doggokkal a 
központi keíreczben. Továbbá fellép egy kigyószeliditö, ido­
mított óriás kígyóival. Az állatok a kertben ingyen megszem­
lélhetek. Belépt: dijak az előadáshoz: karszék 80 kr, ülőhely 
40 kr. állóhely 20 kr.
27364 Az i{iazftatősá{j.

IJ BUM
Hajos-uicza 13. sz. az operaházzal szemben.

Elsőrangú családi gyülekező hely.

Magy kiállítási májusi műsor.

Ezredév! allegória
Jókai M. Király-himnuszával. Zenéjét irta The er F. A dísz­

leteket festették Molnár, Trill és Burekhardt.
Gizella és Lujza megvár duettisták, Charles Morlay 
an goi-amerikai pan torain ista. Riza Nordstrom svéd-német 
énekesnő. Glinger ós Springer ereded duettisták. Mile 
Del Vesovio Exeentrique franoaise, F. C. Rudolph theorig. 
flute imitator, Lucie Morro Chansonette, Frizzi Ferry 
nervet excentrique, Ella Margot bécsi Soubrette, F. IVIorie 
átalakuló bűvész, Flora Fleurette costume-soubrette, 
Müller F., Friedrich S., Lichtenstein S., Váradi Emil 

és az összes szerződött müvészszemélyzet.

Légyott a kaszárnyában
katonai énekes vígjáték.

A közveÜen szomszédságban Herzmann-kávéház a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye.

„A kedélyes ujbor-mérőhöz“
ANDREONI FERENCZ és Társa

nagy vendéglője

„Konstantinápoly Budapesten“ nagy mulatóhelyen
naponta 27246

„Budapesti Schramm!“
nagy hangversenye

Perenczy Antal vezetése alatt.
Megnyílik máj na havában. 

Kiazolgálde tiölgyelc által!

Somossy-Mnlató
Nagyniezö-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utoza 5. 431, telefon.

Ma nagy előadás.
Rendes árakkal. Nagy és gazdag variété-uiüsor

13 «3 elsőrenöü erővel.
Ének! Táncz! Látványosság! Humor I

Pontban fél 11 órakor

Biimulatot keltő fényes kiállítással, ragyogó jelmezekkel, és 
díszletekkel, először:

Asszonyi párbaj
Történeti vig daljáték egy felvonásban. Irta Somossy 
Károly, zenéjét szerzetté Rosenzweig Vilmos. A tán- 

ezokat szerzetté és betanította Holzer «T. balletmester.

Carola Czeczüa és Rsloiisherg Hansi
a főszerepben, a teljes színpadi személyzet és a tánczkar 

Piccardi, Sorma és Franchi magántánczosokkal.
100 személy közreműködésével.

IAz előadás 8 órától éjjeii I óráig tart!
Előadás után a kávéházi téli kertben Mnnczy Lajos 

hg. Esterházy-féle udvari zen kara játszik.
A mulató összes helyiségei ma mir nyáriasan vannak 

szellőztetve.

FOLKS CAPRICE
Ma

ÜJ! OSl

Egy karneváltréfa
irta Leitner H.

Utazás Transwaalba.



HÉTFŐ, MÁJUS 4EGYETERTES.
SZLKii 

BUDAPEST,IV.

Telefon 

KÉZIRATOKAI 
CSAK BÉRMENTE 

ELŐF 

Vidékre postán
Egy érre . . . . » 
Egy fél érre . . 1( 
Külföldre: s h< 
Fnoczia-, Olasz-. 0 
országokba, Svájc 
valamint amaz a 
ranfldéahaz tartói

Egy a

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyeg! 1 léték Is fizetendő.

hirdetési rovatban minden sző 
Egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik TELEFON 6354,
Elegánsan Hársfa-ntczábanNevelő nőket,

gyermekkertósznöket és 
bonneokat ajánl és elhelyez 
lelkiismeretesen Seegheöné 
Spiegel Lujza Budapest, 

Andrássy-ut 28-án. 27366

A villamos
vasul és a kiállítás közelében 
szép tágas bútorozott szoba 
egyes napokra jutányos áron 
kiadó. Igénybevétel előtt pár 
nappal értesíteni kegyesked­
jenek. 32143

Cz ukrászdába
elárusitónőnek ajánlkozik csi­
nos, fiatal 18 éves leány, kinek 
nagyon szép írása van. Felté­
telei igen szerények. Szives 
ajánlatokat ,,Békés és rend- 
seeretö“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 32062

Alkalmazást nyer, Különféle.FőnyereményKis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. 87. és a kővetkező

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

' körút 54. szám.
Bürger Vilmosnó

dohánytüzsdéje Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. sz i (Baross-ntcza sarkán.-!

Toldi Lajos
k'nx-vkereskedése Buda, II..

Fő-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési 

iroda.

bútorozott, külön bejáratú utczai 
szoba, fürdőszoba használattá, 
esetleg teljes ellátással, az Erzsé- 
bet-köruton kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban.________ 32127
Dohány-utczában 

a m-ik emeleten 3 utczai szoba, 
1 előszoba, 1 fürdő, 1 cseléd­
szoba, 1 konyha, éléskamra 
stb. kiadó május 15-re. Ára 
560 frt._________________ 32148

Az ezredéves
kiállítás tartamára 2 utczai 
szoba külön bejárattal kiadó. 
________________________ 32134

Igen szép
nagy lakás a József főher- 
czeg telepen Puszta Szt.- 
Mihályon lévő kényelmes 
nri lakást azonnal május 
1-jétöl egész évre jutá­
nyos áron kiadom, mely áll 
3 szobából, üvegezett verandá­
ból és a houátartozó mellék- 
helyiségekből és hozzá kert is 
van. Bővebbet az Egyetértés 
kiadóhivatalában. 32108

a Iil-ik emeleten 2 nagy utczai 
elő- és fürdőszoba, konyha, 
éléskamra stb. kiadó. Ára 460 
frt Ugyanott egy pinczeraktár 
kiadó. Ára 250 frt. 32149

idős. jó módú urak számára! 
Egy vidéken lakó. rendkívül 
kedves megjelenésű, jó kedélyű 
és szolid magaviseletü, gyer­
mektelen fiatal özvegyasszony 
óhajtana megismerkedni ko­
moly szándékból egy jómódú, 
idős úrral. Első levelet a kiadó- 
hivatalba kér „Főnyeremény“ 
jelige alatt. "-146

Nagy viz-szabályozási munká­
latnál. mely körülbelül 6 millió 
forintba kerül, a 27369

munkások élelmezése
kiadandó. 5000 forint óvadé­
kon kívül megfelelő töke szük­
ségeltetik. Komoly ajánlatok 
tőkével rendelkező reflektánsok- 
tói -Élelmezés“ czim alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

Irodai üvegfal
körülbelül 4 méter hosszú meg­
vételre kerestetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 32140

Öntő-mester
kerestetik egy vidéki vasöntöde 
részére, a melyben 80—100 
munkás foglalkozik. A pályázó­
tól megkivántatik. hogy hasonló 
állásban már működött legyen 
és hogy kellő tapasztalatokkal 
bírjon a vasöntészet minden 
ágiiban. Bizonyítványokkal kel­
lően felszerelt ajánlatok a fi­
zetési igények megjelölése 

mellett „R. M.“ jegy alat f. é. 
május hó 15-ig a lap kiadó­
hivatalához beküldendők. 27326

Szép
világos két ablakos utczai szoba 
2 ágy-pamlaggal, csinos bútor­
ral, május hó 1-től az Ezredéves 
ünnepségek alatt kiadó. Egy 
személy részére egy napra 2 
frt, két személy részére 3 frt 
Czim a kiadóhivatalban. 32135

Londonból
most érkezett müveit fiatal 
ember az angol nyelvből lecz- 
kéket óhajt adni. Czime a 
kiadóhivatalba megtudható.

32099

A kiállításhoz
közel 1 nagy két. ablakos utczai 
szoba 3—4 személyre beren­
dezve egyes napokra vagy 
hosszabb időre kiadó. 32151

Alkalmazást keres.
Egy szép írással

bíró intelligens fiatal ember, 
ki a magyar, német nyelvet 
tökéletesen bírja, a franczia 
nyelvben pedig meglehetős 
gyakorlottsága van, felajánlja 
szolgálatát szabadideiben kisebb 
irodában vagy üzletben a könyv­
vezetést, levelezést elvégezni. 
Szives megkereséseket „Szolid 
dijazáe“ jel alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 32058

Fiatal ügyvéd
mint közjegysöjelölt alkal­
mazást keres. Czim a kiadóban.

3623
Hársfa-ntczában

a II-ik emeleten 5 utczai, 2 
elő, 2 fürdő és 1 cselédszoba, 
konyha, stb. május elsejére 
kiadó. Ára 1400 frt. 32150

Lakás és bérlet. Gondos, I 
kvóta-bizotl 
szol az osö 

A magya 
javaslatot ti 
része az, hl 
delme a kel 
ditandó, és] 
zősügyi kői 
szágai a kJ 
fizetett 2°/l 
val 31 -4-%| 

A magyal 
arány fen tál 

Az osztrl 
még nem íl 
járulás kövl 
joguk lem! 
monarchia I 
legteljesebb] 
gyarország I 
közös ügyel 
képviselt oil 
jogos és ml 
ha a közös] 
mértékben I 
mények, rm 
mindkét rési 

Ez érveiéi 
gyarország I 
nyaira valói 
gukat az o| 
arányát csal 

Szivünk a 
Valóban hill 
nyosság! Al 
elégszenek I 
szédaink. (1 
akkor valanl 
lakin élősköl 
jük meg, I 
nem lehet; I 
letet; de az* 
let, mely a I 
emelni! I 

A magyaa 
számos adal 
tani 314 aij 
melyet a I 
nának. I 

És a mai 
Megdöbba 

osztrák kövl 
Tetszett I 

remteni ? Ta 
egymástól ti 
és irfilyu áll 
résznek egy] 

A nemez* 
káromlást a] 
káromlókka'J 
zetet is ! j 

Magyar sl 
juk méltán, I 
ban nem léi 
ügy, csak o| 
világon maa 
csak csász] 
lak vannak ] 

A hadügj 
hadseregberi 
günknek ne] 
nyelvünk, ] 
hadsereg kq 
más, mint H 
védelemből | 
gunknak! I 

De bár a] 
hogy az ősi 
fizetés, mi ] 
elvből, még] 
nék, mert I 
tudni saját I 

A közös I 
oda vezet, J 

A mi a a 
kvóta-bízott] 
arány vétesl 
1865-ig tara 
uralom kors] 
által fedezet] 

Ez arány 
első egyezkl 
és ennyit fi] 

E szerint 
alatt 49,023 
második ti 
forinttal, a 
tómra) még 

Bármily ] 
meghatározd 
fizetett 31°/]

Egy intelligens
fiatal tisztviselő a Papnövelde- 
utcza közelében május hó 15-re 
keres teljes ellátást vagy eset­
leg csak ebédet. Ellátásnál 
külön szoba és lehetőleg külön 
bejárattal, zongora, fürdőszoba 
használat megkivántatik. Szives 
intézkedés végett szíveskedje­
nek a kiadóhivatalhoz fordulni, 
hol a czimet megtudhatják 

32103

Eladás A kiállítás
iára a Vőrösmarty-utczá- 
:üzel a városligethez, az 
idényre vagy naponkint, 
szobák külön bejárattal 
kiadók. 32156

Magán-titkárnak
ajánlkozik egy fiatal és kellő 
képzettségű állami hivatalnok. 
Szives ajánlatokat „Titkár“ 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talába kér. 321 IS

Pincze-raktár.
Egy magasan fekvő eiép 
nagy pincse Lónyay-ntcea 
©lején, raktárnak igen al­
kalmas, bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 27086

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 

■utcza 6. ez. 26970

Oktatás. 32142 Egy 
nagy és egy kis két-két sze­
mélyre való csinos bútorozott 
szoba külön bejárattal a kiál­
lítási idő tartamára kiadó.

Oki. nevelőnőket,
gyermekkerté esnőket,

bonneokat ajánl és elhelyez 
Gereon Anna asszony, Buda­
pest, Andrássy-ut 21. félemelet 

27397

Komptoiristanő
ki már két éve egy irodában 
van. esetleg mint pénztámoknö 
alkalmazás? keres. Szives aján­
latokat .,M. !.'• jel alatt kér 
a kiadóhivatalba. 32139

Gazdatiszt.
Egy nagy uradalomban már 
hosszabb idő óta működő fő­
tiszt, családi körülményei miatt, 
állását változtatni óhajtaná. 
Czim a kiadóhivatalban. 3556

Szépen
bútorozott nagy utczai hónapos 
szoba szép kilátással a Dunára 
fürdőszoba használattal azonnal 
kiadó. Vasúti állomás a ház 
előtt.________________ 26154

wany

Czimfestök figyelmébe 1
Jó karban levő sarok vastábla

A keleti Kiadó nyári lakás
a Rózsadombon, a Margithid 
közelében, gyönyörű kilátással, 
árnyas kerttel.32133

32153
pályaudvar szomszédságában 
előszobából nyíló udvari szobaHedrahelynek

költözködés miatt olcsón eladó. 
Czim a kiüdóhiviítalban. 3-145

it Helyes Baba- 1 frt 50 krért egy napra kiadó.kiadóhivatalba. 3635

PITIÉT és Társa LIPIKPÖSTYEN ifebvefe.

PEZSGŐ-GYÁRA JÚDFÖRQÖ SZLAVÓNIÁBAN.Iciatárva
Budapest-Kőbánya.

-A-z ornzágos

millenniuMÍ kiállítás
tisztelt látogatóit ezennel van szerencsénk

wŐs Budavárában“
a nagy mecset átellenében levő

PEZSGÓ-PA VILLONUNK
meglátogatására, hol saját, tokaj-hegyaljai és zalai termelésű 

borainkból gyártott

Kitüntetve: Budapest 1885. London 1898. Bécs 1894. Hőma 1894.

Vasúti állomások: Pakratz-Lipik (déli vasút), menettérti 
jegyek 33% árengedménybe, és Okucsán (n. á. v.) 

zónatarifa.
Egyetlen jódos alkalikus hőforrás a kontinea«=nn. Állandó hőfoka 

64 C. Hegyek által védett égalj.
A lipiki Léwiz nagvmenuyiáégü nátron tartalmánál (nntgytír 

Ems), valamint magas hőfoka és jódos összeköttetéseinél fogva ivó- 
fürdő-kúra gyanánt a legjobb sikerrel használatik a test nvik- 

hartyámak mindennemű hurutus bántaimamál (rvomor- Bel- 
gégehurut stb.) .- csdzos ós koszvényes bajoknál e forrts első helv-n 

.forT**°k között, úgyszintén mirigy- és vérbaioknál. 
gbrvélykórnál, izza dm any oknál stb. is. Mint hivatalos fttrdöorvős Dr 
Marsoka! ko Tamás működik.

Legnagyobb fénynyel és poi 
cyógyterem. uj étterem és ká 
V illamos vi.ágitas. Igen kitt 
fedett sétány bazárbólviségek 
mel berendezett porczellán-, j 
fürdűmedenezék (Tepidarium).

J ódviz-esétküldte
mlndiefnss töltésben at igazgatóság által. Főraktár Magyarországon • 
Edeskuty L. Budapest: Ausztriában: Uagár 8. Bécs. Jasomir- 
gottga^se 4. Matton! Henrik Bécs, Tuchlauben, valamint minden 
nagyobb droguistánál. — Bármily felvilágosítással készséggel szolgál

a lipikv fürdőigazgatóság.

L-uSlíK m-jus 1-tvl kezdve

Minden darabo» a-szabottir
látható. 1 Öltöny lí frt, 1 fel-

Magyar királyi állam vasutak. öltő 9 frt, 1 fiú ltöuy 8 frt

gyermek-öltöny 3 frt 50 kr.l?3Ci CV
és feljebb, tiszta gyapjú sző.Hirdetmény, rétből. Első férfi-

ZTO85
ival berendezett és színpaddal ellátott 
ázi helyisnek, nagy ui gyógyszállódéi. 
dt árnyékos park. Pompás és nagv 
. a legnagyobb luxussal és kényelem- 

márvány- és izzasztó-fürdők, terjedelmes

Ezeuael xözhim- tétetik, hogy a vasúti kocsikban es r.z 
állomás; helyisegekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
faíkák. kalapok, ruha és fehérnemüek. botok, napernyők^ 
e-emvvk stb. az alabb felsorolt állomásokon és következői 
oai - koa tartandó nv-lvános árverés alkalmával azonnal: kész-

g y e rm e k r u h a á ruház Az^An

szabóhoz4 Ko h n Heil Mámor, Chateau Pataky és High LifeIU3DD és Fiai Budapest, 

IV. Káról y-körut 12. szám. 

(Huszár-féle házzal szemben.) 

A fő- és székváros látvá­

nyossága. 30 év óta fennáll 

15 fióküzlet 27307

TOKAJ - HEGYÁLJÁN peaeosÖixxb:

poharas.kint jutaak eladásra,
tiszteleti.ZALÁBAN. meghívni. 27353

Az igazgatóság.
s az első magyar engedélyezett ár- 
belközép utcza 19. sz. a.“ tar tátik.

•Kolozsvárott az arveré; 
verési csarnokban „város SZÁLÁY-BÁRÜTI KŐgZUGEWa Magyár nemzet története

700 illusztráczióval és színes 
mümellékletekkel, 4 kötetben.

Az egyedüli nagyobb törté­
neti mű, mely nem tudományos 
modorban, hanem könnyen ért­
hető nyelvezettel van megírva.

Egy kötet ára diszkó ésben 
7.50, félbőrkötésben 8 frt 

Megrendelhető az

EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában. Budapesten 
IV. kér. Papnövelde-u. 8. sz. a., 
a pénz előre beküldése mellett 
vagy utánvéttel.

Dr. Dreiszker J,A KEW-YORK WormaésrágyóiyiBiézeleAlól írott bőrdiszm ügy áros tisztelettel jelenti t. cz. vevői- 
> é> a n é. közönségnek, hogy üzleti helyiségeit az 
'onnan épült Paffik-Ucsevnjr palotába ELETBIZTOSITO-TARSASAG.

Alapittatott 1845-ben, tisztán "^alcsönösségen alapszik
minden utánfizetési köteiezettség kizáráséval. Mi über részvényesei nin­
csenek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az IS95. évi zárszámadásból:
Aktívák összege..........................................................trank 905,859.490
Évi bevétel................................................................. , 196,8 ?6.666
1895-ben a biztosítottaknak kifizettetett ... „ 87,032.479
1895-ben kötött uj üzletek összege........................... , 660,730.116
Fölösleg . . ............................................................ , 124.580.448

nyitva márczius 30-tól.

Rendszer PRSESSKITZ és KNEIPP.
Villan/ozás, massage, gyógytornászát, diaetetlkal
eljárás. Teljes ellátás igen mérsékelt árért Gondos orvosi 

felügyelet Prospektus in eve .
2GS0S

IV.. Egyetem-utcza 11
helyezte at é- ajánlja a legszolidabb és legelegánsabb 
kiállita-U bördiszmuarnit és utazási czikkeit,
bőröndjeit r ;niádén börnemu . zikkeit, melyek ki- 
ZttTolagOsan

saját gyártmányai.
Mindennemű felszereléseket, női munkák foglalá-á-. 

javításokat a legszohdat-.ban es gyorsan jutányos árak 
meilett elvállal.

Becse- pártfogásért esd 27313

Az igazgatóság,

üsüíiigii gyí

Szmetana Károly
"c órciiEzrri.'ZLár'ZL-lcészirő

Budapest IV. kér. Egyetem-utcza II. szám.

Fiirdőidény

Májas 15-től október 1-ig,
Világhírű lápfürdők és nczélforr ások

hasonló a Spaa, Prymont, Schwalbach és pyrawartLl aoaólforráeokkal, kitűnő 
meleg és hideg vasaczólftirdöivel, mór- ós ásványfürdőkkel, tü.Vörfördővel és 
uszodával. — HIDEGVÍZ-GYÓGYINTÉZET és massage. — IVÓKÚRA kitűnő 
eredménynyel vérszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok, kő- és vese­
haj, méh- és hnvelyhurut, vérzés! rendellenességeknél, Tw^gtalatnag ideg­
betegség, hajakor, csnz, köszvény és fejfájásoknál stb.

BUZIÁS gyógyfürdő vasúti állomás: Temesváron át. Társaskocsik az 
állomásnál — Állami hivatalnokoknak k dvezmény. - • Pazar villamos világítás a 80 
holdnyi évszázados parkban. — Fürdői zenekar. — Elsőrendű konyha és kávé­
házi Italok. — A fürdőn állandó hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. — 
Ismertetéseket kívánatra ingyen és kétséggel szolgál a 27276
Fürdőigsz^atósá*? Buriáson, a hova a szobamegrendelések küldetni kéretnek.

Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvosi toki*1- 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Garami és baibólyag tuczatonkint ......... ... l.-----c.—
Capottes americans (rövidi ____ _________________ _____ g.--------5.—
Párisi női sovacska      ________________ ________ t.-----6.—
Irrigator _. ............... ...... ............................................................... 1.80-Ő.-
Eredeti pessáriam ociustvnm (Pelipórus) Meczinga tanár

szerinti vezetővel ........ .......... ........__________________1.80-2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana Öv**_____________ 5.50—5.—

minden hölgynek nélkülözhetien !
Gyűjtemény uraknak _______________ ___________ ______10.—
10 Ertnyi megrendelésnél 10—15% árkedvezmény. Megrendelatiek pon­

tosan és disc rétén eszközöltetnek. 23^14
TTPTiPTT T csász. ti királyi szab. kötszergyártó.S3k.JLi±JJLi A A ti. Budapest. IV.. Koronaherozég-u. 17.

___________ Árjegyzék ingven i»oritfkhati._________________________

A nekünk b>-matatott szarnia" 20*72Löszőnetirat foljtan
•oben ajánlhat

NEW-YORKTitkos betegségeket.
hugyozó folyások at és sebeket. az önfertöztotés utóba ait. 
. . u,«*«uíiei#k»t, a bajakórnak nto-következmenyelt. nőknél fehérfolyást, bármennyire is idültek 
vaumra, auaaazon női betegségeket, meiveknek a magtalanam 
tfíii « bort>eter.egreket ,-yxy.i nj gyógyaii «„rlv

bir.o* sikerrel, gyorsan es alaposan

életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága 
Budapesten, Erzsébet-körut 9--11. sz.

Dr. GARAT ANTAL «•••••»•«««••••••••••••••••••••#•••••
jrvos. erbés-z. szthész es sz»mt-«z tud r. volt csász. kir oszt -főorvos
udapest, belváros. IV. kerület, kiuró-uteza 1. s7 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
eadel. n.p.jpU 10 óntól A. «. , ara ddatioig. „Í6 J 4ri|
3r-^ levelekre a . -.a," íí, figyelec^et viaszoltál
njógjmratrt. lí gondóModza l** ű* - Nőknek küld

fillos lielsiséieíeiXjeremfijter?.
Ny . remény koron» koros»

1 ijMsáj 600 000 600 000
1 » 4UUOOOW 400 000 
1 . 300000= 300 OOO 
1 . 200 000= 200 OOO
1 „ 100 000= 100 OOO
2 . 40000= 80 OOO
2 „ 20 000= 40000
5 . 10000= 50 000

10 , 8 000= 80 OOO
34 „ 6 000= 204 OOO

100 » 2 000= 200 000 
200 „ 1000= 200 000 

2 »0 . 200= 530 000
22 000 „ 160=3300 000
25 007 k Ij.-tlt =6284 OOO

IfyeretnéayterT.
Nyerem Any korona .toron»

1 íjBta.L. OOO 000 - 600 000 
1 a -100 000= 400 OOO 
1 , 300 000= 300 OOO
1 , 200 000= 200 OOO 
1 . 100000= 100 000
2 . 40 000= 80 01)0
2 . 20000= 40 000
5 . 10 000= 50 000

80 OOO 
204000 
200 OOO 
200 0<)0 

2650 „ 200= 530 OOO
22000 , 160=3300 000
25 007 ij. k 1 Juliba =6284 OOO

(Sí Magyar Osztály-Sorsjáték áh
Sag, és utolsó

hngvosofolyasokat, sebeket, syphilis utókővetkezményelt 
elgyengült férflerot, magömléseket, önfertőztetés utó- 
bajait, nőknél fehérfolyást befecskendezés nélkül es bármely 
női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valanunt ifjúkon 
bűnük következtében beállott Ideg- es ennek ntóküvetiezményekep 
létrejJtt hátgerinc zb aj okát, gvógyit 15 évi katouaorvosi tapasz­
talat után (budapesti es bécsi katona kórhazakban) a legújabb, 

gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel

Kagy és Utolsó
n-a^$ítóatt °‘eC”knt “ 1 Bm6oä br- OAKAJ AMAL-oil meg-

népszerű útmutató
* “•* S3dáfí^ meseto4) a tűnni Utegtó** és ro-k észszerű 

* é-ys-ve se-t:-r rvian kón-r,. volt era S frt óo i,
1PF* most csak 90 kr.

A kónyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett hennentvéknidetik meg.
*:»* inrttervek laitSm. - ü. A nemi elit 

eaóteJta- ít-ippi-i tó ^,ertoz,ei *** “ <li*ű magümlwPk — ív A hun. 

VI. Fehérfbiyá» - VI 
IX. Az ivarszcrvek

Május 12-28-ifl, Május 12-28-ig,
a„ (hmád) .Ivnjegy
H. — írtért kapható Dr. KAJDACSY,h 60.

Heintze Károly IBio-d-apest 2 000 • volt os. ós kír. ezredorvoa. ®

• Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz., I. em. •
• bejárat a lépcsőnél. ^
? Pendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak ^ 
J külön be- és kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 9 
g válaszoltatik es gyógyszerekről is gondoskodva 'esz. 259:u f

Szerrita-tér 3.megoeir-r-pde'*encá főíenyezöj. a prostitucziú.

Legszebb ünnepi Öregnek, fiatalnak egyaránt alkalmas!
^ NAGY ^ 
AMERIKAI DISZMŰ

RÖPTÉBEN
Ara A magyar kiadás ÁraAz angol, franczia 

és német kiadásból 
több mint

16.000,000
példány lett eladva.

ból eddig
diszkötésben

. 6 írt 50 kr.
diszkötésben
,6 írt 50 kr.

teljes példány 
kelt el.

Kétszázötven hat 
fényképfelvétel a világ 
^minden táláról, vesszük, lev] 

egyoldalulag] 
hogy az ara 

Ha a péra 
juk, azt látj 

Ha a posj 
gét tekintjük

Dísze minden szalon asztalának! Dísze minden egyes könyvtárnak!
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

mm

'> i-*-


